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Εισαγωγή 
Αυτό το  έκτακτο  Ευρωβαρόμετρο παρέχει  μια 
επισκόπηση της γνώμης των νέων σχετικά με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και το μέλλον της 
και  διερευνά  τις  προοπτικές  τους  για  τη 
δημοκρατία στην ΕΕ. Εξετάζει  βασικά θέματα, 
όπως:  1)  πλεονεκτήματα  και  προκλήσεις  της 
ΕΕ,  2)  τομείς  προτεραιότητας  για  την  ΕΕ,  3) 
αξίες που εκπροσωπούν καλύτερα την ΕΕ, 4) 
το  μέλλον  της  ΕΕ,  (5)  την  κατάσταση  της 
δημοκρατίας  στην  ΕΕ,  (6)  απειλές  για  τη 
δημοκρατία στην ΕΕ και (7) επενδύσεις της ΕΕ 
για τη στήριξη των νέων. 

Εξ  ονόματος  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  η 
Γενική  Διεύθυνση  Επικοινωνίας,  Ipsos 
European Public Affairs, πήρε συνέντευξη από 
αντιπροσωπευτικό δείγμα νέων πολιτών της ΕΕ 
(ηλικίας μεταξύ 16 και 30 ετών), σε καθένα από 
τα  27  κράτη  μέλη  της  ΕΕ.  Μεταξύ  11  και  20 
Φεβρουαρίου 2025, πραγματοποιήθηκαν 25933 
συνεντεύξεις  μέσω  διαδικτυακής  συνέντευξης 
με  τη  βοήθεια  υπολογιστή  (CAWI), 
χρησιμοποιώντας διαδικτυακά πάνελ της Ipsos 
και το δίκτυο συνεργατών τους. 

Σημειώσεις 

Τα αποτελέσματα της έρευνας υπόκεινται σε 
δειγματοληπτικές ανοχές, πράγμα που 

σημαίνει ότι δεν είναι στατιστικά 
σημαντικές όλες οι εμφανείς διαφορές 
μεταξύ χωρών, κοινωνικοδημογραφικών 
ομάδων και διαχρονικά. Έτσι, μόνο οι 
διαφορές που είναι στατιστικά σημαντικές 
(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 5 %) — 
δηλαδή όταν μπορεί να είναι ευλόγως 
βέβαιο ότι είναι απίθανο να έχουν συμβεί 
τυχαία — επισημαίνονται στο κείμενο. 

■ Τα δεδομένα της έρευνας σταθμίζονται ώστε 
να αντανακλούν τις οριακές κατανομές 
του πληθυσμού ανά ηλικία, φύλο και 
γεωγραφική περιοχή, χρησιμοποιώντας τη 
στάθμιση μετά τη στρωματοποίηση. Η ΕΕ 
των 27 σταθμίζεται ανάλογα με το 
μέγεθος του πληθυσμού ηλικίας 16-30 
ετών κάθε χώρας. 

■Τα ποσοστά απάντησης υπερβαίνουν το 
100 % εάν η ερώτηση επέτρεπε στους 
ερωτηθέντες να επιλέξουν πολλαπλές 
απαντήσεις. 

■Στην παρούσα έκθεση, οι χώρες αναφέρονται 
με την επίσημη συντομογραφία τους. Οι 
συντομογραφίες που χρησιμοποιούνται 
στην παρούσα έκθεση αναφέρονται 
κατωτέρω. 
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Β) Βέλγιο ΓΑ Γαλλία ΚΧ Κάτω Χώρες

BG Βουλγαρία ΥΕ Κροατία ΣΤ Αυστρία

ΤΣ Τσεχία IT Ιταλία ΠΛ Πολωνία

DK Δανία CY
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ 
ΚΥΠΡΟΥ *

ΠΡ Πορτογαλία

DE Γερμανία LV Λετονία ΡΜ Ρουμανία

ΕΕ Εσθονία LT Λιθουανία ΣΝ Σλοβενία

ΙΡ Ιρλανδία ΛΟΥ Λουξεμβούργο ΣΚ Σλοβακία

ΕΛ Ελλάδα HU Ουγγαρία ΦΙ Φινλανδία

ΙΣ Ισπανία ΜΤ Μάλτα ΣΔ Σουηδία

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. Για πρακτικούς λόγους, οι 
συνεντεύξεις πραγματοποιούνται μόνο στο τμήμα της χώρας που ελέγχεται από την κυβέρνηση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.
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Κύριες διαπιστώσεις
Πλεονεκτήματα, προκλήσεις και 
προτεραιότητες της ΕΕ 

Οι νέοι αναγνωρίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία 
στην ΕΕ (32 %) και τις καλές σχέσεις και 
την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών 
μελών της ΕΕ (28 %) ως κύρια 
πλεονεκτήματα της ΕΕ. Άλλα σημαντικά 
πλεονεκτήματα της ΕΕ, που επιλέγονται 
από περισσότερους από έναν στους 
πέντε νέους, είναι: τη δέσμευση της ΕΕ 
για τη δημοκρατία και τις θεμελιώδεις 
αξίες (25 %), την εμπορική ισχύ και την 
ανταγωνιστικότητα της ΕΕ (23 %), το 
βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ 
(23 %), τη δέσμευση της ΕΕ για την 
προστασία του κλίματος και του 
περιβάλλοντος (22 %) και τη θέση της ΕΕ 
στον κόσμο (22 %). 

■Όταν ρωτήθηκε για τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ, οι δύο προκλήσεις 
που αναφέρονται περισσότερο από τους 
νέους είναι οι συγκρούσεις, η αστάθεια και 
η διάβρωση των δημοκρατικών αξιών 
στον κόσμο (32 %) και το κόστος ζωής 
(32 %). Ακολουθούν η παράτυπη 
μετανάστευση (29 %), η τρομοκρατία και 
το οργανωμένο έγκλημα (29 %), τα 
περιβαλλοντικά ζητήματα και η κλιματική 
αλλαγή (28 %) και οι ανισότητες 
(κοινωνικές, οικονομικές) (26 %). 

■Όταν ερωτάται σχετικά με τους τομείς που η 
ΕΕ θα πρέπει να αντιμετωπίσει κατά 
προτεραιότητα, η ασφάλεια και η άμυνα 
έρχονται στην πρώτη θέση, επιλεγμένοι 
από το 31 % των ερωτηθέντων. 
Ακολουθούν το περιβάλλον και η 
κλιματική αλλαγή (27 %), η δημόσια υγεία 
(27 %), η παράτυπη μετανάστευση 
(26 %), η απασχόληση και η κοινωνική 
ισότητα (26 %), η οικονομία και τα 
δημόσια οικονομικά (24 %) και η 
εκπαίδευση και κατάρτιση (23 %), καθεμία 
από τις οποίες επιλέγεται από περίπου το 
ένα τέταρτο των νέων. 

Αξίες και αρχές που εκπροσωπούν 
καλύτερα την ΕΕ 

■Παρουσιάστηκε με κατάλογο δέκα αξιών και 
αρχών, το μεγαλύτερο ποσοστό των νέων 
επιλέγουν την ειρήνη και τη σταθερότητα 
(30 %), και τη δημοκρατία, το κράτος 
δικαίου και τη δικαιοσύνη (29 %) που 
αντιπροσωπεύουν καλύτερα την ΕΕ. 
Ακολουθούν ο σεβασμός των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων (26 %), η 
αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών της ΕΕ 
(26 %), η οικονομική συνεργασία και 
ευημερία (24 %) και η πολιτιστική 
πολυμορφία (23 %). 

Ο αντίκτυπος της ΕΕ στην κοινωνία — και 
σε προσωπικό επίπεδο 

Έξι στους δέκα νέους πιστεύουν ότι η ΕΕ έχει 
θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία στην 
οποία ζουν, με το 19 % να θεωρεί ότι ο 
αντίκτυπος είναι «πολύ θετικός» και το 
41 % «αρκετά θετικό». Αντίθετα, περίπου 
ένας στους δέκα πιστεύει ότι ο αντίκτυπος 
της ΕΕ είναι «αρκετά αρνητικός» (8 %) ή 
«πολύ αρνητικός» (3 %). Λίγο 
περισσότερο από το ένα τέταρτο των 
νέων (27 %) θεωρούν ότι ο αντίκτυπος 
της ΕΕ είναι ουδέτερος. 

■Όταν ρωτήθηκε τι σημαίνει για αυτούς να είναι 
μέρος της ΕΕ προσωπικά, η ελευθερία να 
ταξιδεύουν και να εξερευνούν άλλες 
χώρες της ΕΕ (39 %) είναι η πιο 
επιλεγμένη απάντηση. Ακολουθούν η 
πρόσβαση σε προγράμματα και η στήριξη 
των νέων (π.χ. Erasmus+, DiscoverEU, 
Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, EURES 
κ.λπ.) (30 %) και ευκαιρίες για εργασία, 
σπουδές και κατάρτιση σε ολόκληρη την 
ΕΕ (28 %). 

Αντιλήψεις για το μέλλον 

Σε επίπεδο ΕΕ, περίπου έξι στους δέκα νέους 
(61 %) είναι αισιόδοξοι για το μέλλον της 
ΕΕ, με το 15 % να απαντά ότι είναι «πολύ 
αισιόδοξοι» και το 46 % «μάλλον 
αισιόδοξοι». Λιγότεροι ερωτηθέντες 
αναφέρουν ότι είναι απαισιόδοξοι για το 
μέλλον της ΕΕ: Το 7 % είναι «πολύ 
απαισιόδοξοι» και το 24 % «μάλλον 
απαισιόδοξοι». 

■Η κορυφαία αλλαγή που θα επιθυμούσαν 
περισσότερο οι νέοι στην ΕΕ έως το τέλος 
του 2030 είναι η βελτίωση των ευκαιριών 
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απασχόλησης και της οικονομικής 
σταθερότητας (34 %), ακολουθούμενη 
από τον ισχυρότερο ρόλο της ΕΕ στην 
προώθηση της παγκόσμιας ειρήνης και 
ασφάλειας (28 %) και την ενίσχυση της 
δράσης για το κλίμα και την προστασία 
του περιβάλλοντος (26 %). 

Η μεγαλύτερη ανησυχία για το μέλλον που 
αναδύεται μεταξύ των νέων σε ολόκληρη 
την ΕΕ είναι το κόστος ζωής (41 %), 
ακολουθούμενη από την ειρήνη και την 
παγκόσμια σταθερότητα (30 %), την 
οικονομική σταθερότητα (27 %) και την 
κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον 
(26 %). 

Η δημοκρατία στην ΕΕ 

Περισσότεροι από τους μισούς νέους είναι 
ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργεί η δημοκρατία στη χώρα τους, 
με το 17 % να είναι «πολύ 
ικανοποιημένοι» και το 42 % «μάλλον 
ικανοποιημένοι». Όταν ρωτήθηκαν για τον 
βαθμό ικανοποίησής τους από τον τρόπο 
με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία 
στην ΕΕ, σχεδόν τα δύο τρίτα των νέων 
δηλώνουν ικανοποιημένοι (15 % είναι 
«πολύ ικανοποιημένοι» και 50 % «μάλλον 
ικανοποιημένοι»). 

■Όταν ζητείται η επιλογή των σημαντικότερων 
αρχών της δημοκρατίας, ο σεβασμός των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων αναδεικνύεται 
ως η σημαντικότερη αρχή (38 %), 
ακολουθούμενη από την ελευθερία 
έκφρασης της γνώμης, 
συμπεριλαμβανομένης της επίδειξης 
(33 %), καθώς και την ισότητα και την 
απαγόρευση των διακρίσεων (27 %). 
Τρεις αρχές θεωρούνται σημαντικές από 
το 23 % των νέων: το δικαίωμα στην 
ιδιωτική ζωή και την προστασία των 
δεδομένων, το δικαίωμα του εκλέγεσθαι 
και του εκλέγειν στις ελεύθερες εκλογές, 
καθώς και το κράτος δικαίου, που 
κατοχυρώνονται από ανεξάρτητο 
δικαστικό σώμα. 

■Όταν ζητείται η επιλογή των σοβαρότερων 
απειλών για τη δημοκρατία στην ΕΕ, οι 
ψευδείς ή/και παραπλανητικές 
πληροφορίες γενικά που κυκλοφορούν 
εντός και εκτός διαδικτύου (34 %) και η 

οικονομική ανασφάλεια και ανισότητα 
(32 %) επιλέγονται συχνότερα. 
Ακολουθούν τα μειωμένα επίπεδα ανοχής 
και σεβασμού στις κοινωνίες (27 %), η 
έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς 
(24 %) και η χαμηλή συμμετοχή των 
πολιτών στη λήψη πολιτικών αποφάσεων 
(23 %). 

Επηρεάζοντας τη λήψη αποφάσεων και το 
ενδιαφέρον για την πολιτική 

■Όταν καλούνται να επιλέξουν ποιους τρόπους 
θεωρούν τους πλέον αποτελεσματικούς 
για να διασφαλίσουν ότι η φωνή τους 
ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης 
αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ, το 
μεγαλύτερο ποσοστό των νέων σε 
ολόκληρη την ΕΕ (44 %) δηλώνει ότι 
ψηφίζει σε (ευρωπαϊκές ή εθνικές) 
εκλογές. Στη δεύτερη θέση — αν και εξ 
αποστάσεως — έρχεται η συμμετοχή σε 
μια διαδήλωση ή σε απεργία, η οποία 
επιλέγεται από το 23 % των ερωτηθέντων 
σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Μεγαλύτερη προσοχή από τους πολιτικούς σε 
θέματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι και 
περισσότερες ευκαιρίες για τους νέους να 
έρθουν σε άμεση επαφή με τους 
πολιτικούς (π.χ. μέσω ομάδων συζήτησης 
με νέους και πολιτικούς) αναδεικνύονται 
ως οι δύο πρώτες επιλογές όταν οι νέοι 
ερωτώνται τι θα αυξήσει το ενδιαφέρον 
τους για την πολιτική, και οι δύο 
επιλέγονται από το 37 % των 
ερωτηθέντων. 

Απόψεις σχετικά με τις επενδύσεις της ΕΕ 
για τη στήριξη των νέων 

■Όταν ρωτήθηκε σε ποιους τομείς η ΕΕ θα 
πρέπει να επενδύσει περισσότερους 
πόρους για τη στήριξη των νέων, το 
μεγαλύτερο ποσοστό των νέων αναφέρει 
οικονομικά προσιτή στέγαση και κόστος 
διαβίωσης (38 %). Η εκπαίδευση και η 
κατάρτιση, η ανάπτυξη δεξιοτήτων (29 %), 
η ψυχική υγεία και ευημερία (28 %), η 
πρόσβαση στην υγεία και την υγειονομική 
περίθαλψη (27 %) και η απασχόληση των 
νέων (27 %) επιλέγονται ως τομείς για 
επενδύσεις της ΕΕ από περισσότερο από 
το ένα τέταρτο των ερωτηθέντων. 
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1. Πλεονεκτήματα, προκλήσεις και προτεραιότητες της 
ΕΕ 
Στην παρούσα ενότητα εξετάζονται οι αντιλήψεις 
των νέων σχετικά με τα πλεονεκτήματα της ΕΕ, 
τις κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ 
και  τους  τομείς  στους  οποίους  θα  πρέπει  να 
δώσει προτεραιότητα η ΕΕ. 

1.1. Αντιλήψεις σχετικά με τη δύναμη 
της ΕΕ 
Στους νέους παρουσιάστηκε κατάλογος με δέκα 
δυνητικά πλεονεκτήματα της ΕΕ. Από αυτόν τον 
κατάλογο,  η  ελεύθερη  κυκλοφορία  στην  ΕΕ 
(32 %) και  οι  καλές σχέσεις και  η αλληλεγγύη 
μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ  (28 %) 
επιλέγονται από τα μεγαλύτερα ποσοστά νέων 
ως κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ. 

Άλλα  σημαντικά  πλεονεκτήματα  της  ΕΕ,  που 
επιλέγονται  από  περισσότερους  από  έναν 
στους πέντε νέους, είναι: τη δέσμευση της ΕΕ 
για  τη  δημοκρατία  και  τις  θεμελιώδεις  αξίες 
(25 %),  την  εμπορική  ισχύ  και  την 
ανταγωνιστικότητα  της  ΕΕ  (23 %),  το  βιοτικό 
επίπεδο  των  πολιτών  της  ΕΕ  (23 %),  τη 
δέσμευση  της  ΕΕ  για  την  προστασία  του 
κλίματος και  του περιβάλλοντος (22 %) και  τη 
θέση της ΕΕ στον κόσμο (22 %). 

Τα μικρότερα μερίδια επιλέγουν τις επενδύσεις 
της ΕΕ στις περιφέρειες, τη γεωργία και άλλους 
τομείς  (17 %),  την  ικανότητα  της  ΕΕ  να 
δημιουργεί  θέσεις  εργασίας  (16 %)  και  την 
καινοτομία και την έρευνα της ΕΕ (16 %). 
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32 %Η ελεύθερη κυκλοφορία στην ΕΕ

28 %

25 %Η προσήλωση της ΕΕ στη δημοκρατία και τις θεμελιώδεις αξίες

23 %Η εμπορική δύναμη και η ανταγωνιστικότητα της ΕΕ

23 %Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ

22 %

22 %Η θέση της ΕΕ στον κόσμο

17 %Οι επενδύσεις της ΕΕ στις περιφέρειες, τη γεωργία και άλλους τομείς

16 %Η ικανότητα της ΕΕ να δημιουργεί θέσεις εργασίας

16 %Η καινοτομία και η έρευνα της ΕΕ

4 %Κανένα από τα παραπάνω

4 %

Q3 Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια 
πλεονεκτήματα της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Καλές σχέσεις και αλληλεγγύη μεταξύ των 
κρατών μελών της ΕΕ

Η δέσμευση της ΕΕ για την προστασία του 
κλίματος και του περιβάλλοντος

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Δεν ξέρω
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Το  ποσοστό  των  νέων  που  επιλέγουν  την 
ελεύθερη  κυκλοφορία  στην  ΕΕ  ως  σημαντική 
δύναμη  της  ΕΕ  κυμαίνεται  από  15 %  στην 
Αυστρία  έως  54 % στην  Τσεχία.  Σε  17  κράτη 
μέλη, η ισχύς αυτή είναι η πλέον επιλεγμένη. 

Σε έξι κράτη μέλη, η μεγαλύτερη δύναμη της ΕΕ 
είναι οι καλές σχέσεις και η αλληλεγγύη μεταξύ 
των  κρατών  μελών  της  ΕΕ.  Περίπου  το  ένα 
τρίτο των νέων στην Τσεχία (35 %), καθώς και 
στην Εσθονία και τη Μάλτα (και οι δύο 33 %) 
αναφέρουν αυτή τη δύναμη, σε αντίθεση με το 
18 % των νέων στην Ουγγαρία. 

Τα υψηλότερα ποσοστά νέων που πιστεύουν ότι 
ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι η 
δέσμευση  της  ΕΕ  για  τη  δημοκρατία  και  τις 
θεμελιώδεις αξίες παρατηρούνται στη Φινλανδία 
(33 %),  στη  Γερμανία  (32 %)  και  στην 
Πορτογαλία (31 %), καθώς και στην Κύπρο, την 
Εσθονία  και  τη  Λιθουανία  (30 %),  ενώ  το 
χαμηλότερο  ποσοστό  παρατηρείται  στην 
Πολωνία (13 %). 

Τα  ποσοστά  επιλογής  του  βιοτικού  επιπέδου 
των πολιτών της ΕΕ ως δύναμης της ΕΕ είναι 
τα υψηλότερα στη Σλοβενία (30 %), καθώς και 
στην  Αυστρία,  τη  Γερμανία  και  την  Πολωνία 
(29 %). Αντιστρόφως, η Ουγγαρία βρίσκεται στο 
χαμηλότερο άκρο της κατάταξης των χωρών, με 
το 13 % των ερωτηθέντων να επιλέγει αυτή τη 
δύναμη· παρόμοιο ποσοστό παρατηρείται στην 
Ιταλία (15 %). 

Περίπου  τρεις  στους  δέκα  νέους  στη  Δανία 
(31 %) και στη Φινλανδία (28 %) πιστεύουν ότι 
ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι η 
δέσμευση  της  ΕΕ  για  την  προστασία  του 
κλίματος  και  του  περιβάλλοντος.  Οι 
ερωτηθέντες  στην  Πολωνία  (15 %),  από  την 
άλλη  πλευρά,  είναι  οι  λιγότερο  πιθανό  να 
αναφέρουν αυτή τη δύναμη. 

Σε όλα τα κράτη μέλη,  λιγότερο από το 30 % 
των  νέων  αναφέρουν  τα  ακόλουθα  ως  κύρια 
πλεονεκτήματα της ΕΕ: 

Η εμπορική δύναμη και η ανταγωνιστικότητα 
της ΕΕ (από 16 % στη Σουηδία έως 28 % 
στη Δανία) 

Η θέση της ΕΕ στον κόσμο (από 14 % στο 
Λουξεμβούργο σε 26 % στη Γαλλία) 

Οι επενδύσεις της ΕΕ στις περιφέρειες, τη 
γεωργία και άλλες περιοχές (από 11 % 
στη Γερμανία και τη Σουηδία, σε 28 % 
στην Εσθονία και τη Ρουμανία) 

■Η ικανότητα της ΕΕ να δημιουργεί θέσεις 
εργασίας (από 8 % στην Τσεχία σε 27 % 
στη Ρουμανία) ■Η καινοτομία και η 
έρευνα της ΕΕ (από 12 % στην Ελλάδα 
σε 21 % στην Ιταλία). 
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Q3 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Η ελεύθερη 
κυκλοφορία 

στην ΕΕ 

Καλές 
σχέσεις και 
αλληλεγγύη 
μεταξύ των 

κρατών 
μελών της 

ΕΕ 

Η 
προσήλωσ
η της ΕΕ 

στη 
δημοκρατία 

και τις 
θεμελιώδεις 

αξίες 

Η εμπορική 
δύναμη και 

η 
ανταγωνιστι
κότητα της 

ΕΕ 

Το βιοτικό 
επίπεδο 

των 
πολιτών της 

ΕΕ 

Η δέσμευση 
της ΕΕ για 

την 
προστασία 

του 
κλίματος και 

του 
περιβάλλον

τος 

Η θέση της 
ΕΕ στον 
κόσμο 

Οι 
επενδύσεις 
της ΕΕ στις 
περιφέρειες

, τη 
γεωργία και 

άλλους 
τομείς 

Η ικανότητα 
της ΕΕ να 
δημιουργεί 

θέσεις 
εργασίας 

Η 
καινοτομία 

και η 
έρευνα της 

ΕΕ

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

Β) 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

ΤΣ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

ΕΕ 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

ΙΡ 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

ΕΛ 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ΙΣ 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

ΓΑ 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

ΥΕ 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

ΛΟΥ 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

ΜΤ 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

ΚΧ 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

ΣΤ 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

ΠΛ 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

ΠΡ 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

ΡΜ 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

ΣΝ 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

ΣΚ 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

ΦΙ 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

ΣΔ 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Οι απαντήσεις «Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι νέοι άνδρες έχουν περισσότερες πιθανότητες 
από ό,τι οι νέες γυναίκες να αναφέρουν την 
εμπορική δύναμη και την ανταγωνιστικότητα της 
ΕΕ (25 % έναντι 21 %) και τις επενδύσεις της 
ΕΕ στις περιφέρειες, τη γεωργία και άλλους 
τομείς (19 % έναντι 15 %) ως κύρια 
πλεονεκτήματα της ΕΕ. Αντίθετα, οι νεαρές 
γυναίκες είναι ελαφρώς πιο πιθανό από τους 
νέους άνδρες να επιλέξουν τα ακόλουθα ως 
πλεονεκτήματα: η ελεύθερη κυκλοφορία στην 
ΕΕ (33 % έναντι 31 %), οι καλές σχέσεις και η 
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ 
(29 % έναντι 27 %), η δέσμευση της ΕΕ για τη 
δημοκρατία και τις θεμελιώδεις αξίες (26 % 
έναντι 24 %) και η δέσμευση της ΕΕ για την 
προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 
(23 % έναντι 21 %). 

Ορισμένες διαφορές μπορούν επίσης να 
σημειωθούν μεταξύ των ηλικιακών κατηγοριών. 
Οι ερωτηθέντες ηλικίας 25-30 ετών είναι 
πιθανότερο από τους νεότερους να αναφέρουν 
την ελεύθερη κυκλοφορία στην ΕΕ (35 % έναντι 
30 %), αλλά είναι λιγότερο πιθανό να επιλέξουν 
τις επενδύσεις της ΕΕ στις περιφέρειες, τη 
γεωργία και άλλους τομείς (16 % έναντι 18 %). 
Από την άλλη πλευρά, οι ερωτηθέντες ηλικίας 
16-18 ετών είναι πιθανότερο από τους 
ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας να 
αναφέρουν την ικανότητα της ΕΕ να δημιουργεί 
θέσεις εργασίας (19 % έναντι 15 %-16 %). 

Οι νέοι που ζουν σε αγροτικές περιοχές έχουν 
μικρότερη τάση να επιλέγουν την ελεύθερη 
κυκλοφορία στην ΕΕ (30 % έναντι 33 %) και τη 
δέσμευση της ΕΕ για την προστασία του 
κλίματος και του περιβάλλοντος (19 % έναντι 
23 %) ως πλεονεκτήματα της ΕΕ, σε σύγκριση 
με εκείνους που ζουν σε περισσότερες αστικές 
περιοχές. 

Οι νέοι που βρίσκονται επί του παρόντος σε 
μεταδευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση είναι 
πιθανότερο να αναφέρουν την ελεύθερη 
κυκλοφορία στην ΕΕ (34 % έναντι 27 %), τη 
δέσμευση της ΕΕ για τη δημοκρατία και τις 
θεμελιώδεις αξίες (27 % έναντι 22 %), την 
εμπορική ισχύ και την ανταγωνιστικότητα της 
ΕΕ (27 % έναντι 22 %) και το βιοτικό επίπεδο 
των πολιτών της ΕΕ (26 % έναντι 22 %) ως 
κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ. Ομοίως, τα 

ποσοστά των νέων που δείχνουν ότι η ελεύθερη 
κυκλοφορία στην ΕΕ, η προσήλωση της ΕΕ στη 
δημοκρατία και τις θεμελιώδεις αξίες, καθώς και 
η εμπορική δύναμη και η ανταγωνιστικότητα της 
ΕΕ αποτελούν πλεονεκτήματα της ΕΕ, είναι 
υψηλότερα μεταξύ των ερωτηθέντων που έχουν 
αποκτήσει πτυχίο μεταδευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης ή υψηλότερο σε σύγκριση με 
εκείνους με πτυχίο δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης ή χαμηλότερο.

12



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

1.2. Γνωμοδοτήσεις σχετικά με τις 
τρέχουσες κύριες προκλήσεις της ΕΕ 
Ερωτήθηκαν επίσης οι ερωτηθέντες σχετικά με 
τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ. Οι δύο 
προκλήσεις  που  αναφέρθηκαν  περισσότερο 
από τους νέους σε  ολόκληρη την ΕΕ είναι  οι 
συγκρούσεις,  η αστάθεια και  η διάβρωση των 
δημοκρατικών αξιών στον κόσμο (32 %) και το 
κόστος ζωής (32 %). Ακολουθούν η παράτυπη 
μετανάστευση  (29 %),  η  τρομοκρατία  και  το 
οργανωμένο  έγκλημα  (29 %),  τα 
περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  η  κλιματική 
αλλαγή  (28 %)  και  οι  ανισότητες  (κοινωνικές, 
οικονομικές) (26 %). 

Λιγότεροι  νέοι  δηλώνουν  την 
παραπληροφόρηση  και  τη  χειραγώγηση  των 
πληροφοριών  (21 %),  τον  αντίκτυπο  των 
ψηφιακών τεχνολογιών στην κοινωνία (15 %) ή 
τον  αθέμιτο  ανταγωνισμό  από  άλλες  χώρες 
(15 %)  ως  τρέχουσες  κύριες  προκλήσεις  που 
αντιμετωπίζει  η  ΕΕ·  Το  12 %  των  νέων 
επιλέγουν τη μείωση της ανταγωνιστικότητας.
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32 %Προβλήματα, αστάθεια και διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον κόσμο

32 %Το κόστος ζωής

29 %Παράτυπη μετανάστευση

29 %Τρομοκρατία και οργανωμένο έγκλημα

28 %Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή

26 %Ανισότητες (κοινωνικές, οικονομικές)

21 %Παραπληροφόρηση και χειραγώγηση πληροφοριών

15 %Αντίκτυπος των ψηφιακών τεχνολογιών στην κοινωνία

15 %Αθέμιτος ανταγωνισμός από άλλες χώρες

12 %Μείωση της ανταγωνιστικότητας

1 %Κανένα από τα παραπάνω

3 %Δεν ξέρω

Q6 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 13 κράτη μέλη, οι συγκρούσεις, η αστάθεια 
και η διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον 
κόσμο  αποτελούν  την  υψηλότερη  πρόκληση. 
Περίπου  τέσσερις  στους  δέκα  —  ή 
περισσότεροι — νέοι στη Φινλανδία (46 %), τη 
Δανία και τη Λιθουανία (40 %) και την Εσθονία 
(39 %)  το  αναφέρουν  αυτό,  ενώ  λίγο 
περισσότερο από το ένα τέταρτο στη Μάλτα και 
την Πορτογαλία (27 %). 

Το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των  νέων  στην 
Εσθονία (42 %), τη Γαλλία (36 %), την Ελλάδα 
(32 %) και  την Ιρλανδία (29 %) αναφέρουν το 
κόστος ζωής ως πρόκληση που αντιμετωπίζει η 
ΕΕ. Η πρόκληση αυτή κατατάσσεται επίσης σε 
υψηλά  επίπεδα  στην  Ιταλία  (38 %),  την 
Πολωνία  (35 %),  καθώς  και  την  Κροατία,  τη 
Λετονία  και  τη  Σλοβενία  (34 %).  Ωστόσο,  όχι 
περισσότεροι  από  ένας  στους  πέντε  νέους 
αναφέρουν  αυτή  την  πρόκληση  στο 
Λουξεμβούργο (19 %) και στη Δανία (20 %). 

Η  παράτυπη  μετανάστευση  κατατάσσεται 
πρώτη στην Τσεχία (44 %), την Πολωνία και τη 
Σλοβενία  (37 %),  την  Κροατία  και  την 
Πορτογαλία  (και  οι  δύο 35 %),  καθώς και  την 
Ισπανία  (34 %).  Στις  υπόλοιπες  χώρες,  το 
ποσοστό των ερωτηθέντων που επιλέγουν αυτή 
την  πρόκληση  κυμαίνεται  μεταξύ  13 %  στη 
Φινλανδία και 33 % στην Κύπρο. 

Στη Σουηδία (48 %) και στη Γερμανία (37 %), η 
τρομοκρατία και το οργανωμένο έγκλημα είναι η 
πρόκληση που αναφέρουν περισσότερο οι νέοι. 
Σε  όλα τα  άλλα κράτη μέλη,  όχι  περισσότερο 
από το ένα τρίτο των νέων επιλέγουν αυτή την 
πρόκληση,  με  το  ποσοστό να κυμαίνεται  από 
19 % στην Ουγγαρία έως 33 % στην Αυστρία. 

Οι  ερωτηθέντες  στην  Ιταλία  (40 %)  είναι 
πιθανότερο  να  αναφέρουν  περιβαλλοντικά 
ζητήματα  και  την  κλιματική  αλλαγή.  Οι 
προκλήσεις αυτές βρίσκονται επίσης σε υψηλά 
επίπεδα στις Κάτω Χώρες (34 %) και την Τσεχία 
(32 %),  σε  αντίθεση  με  τη  Βουλγαρία,  την 
Κροατία,  την  Ουγγαρία,  τη  Λετονία  και  το 
Λουξεμβούργο,  όπου  το  22 %  των  νέων 
επιλέγουν αυτή την πρόκληση. 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που επιλέγουν 
τις ανισότητες (κοινωνικές, οικονομικές) ως μία 
από τις κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 

ΕΕ κυμαίνεται μεταξύ 14 % στη Μάλτα και 37 % 
στην Ιταλία. 

Σε όλα τα κράτη μέλη, οι υπόλοιπες προκλήσεις 
που  απαριθμούνται  στην  έρευνα  αναφέρονται 
από τρεις στους δέκα ερωτηθέντες κατ’ ανώτατο 
όριο: 

■παραπληροφόρηση και χειραγώγηση 
πληροφοριών (από 17 % στην Ιταλία έως 
31 % στην Τσεχία) 

■ Επίδραση των ψηφιακών τεχνολογιών στην 
κοινωνία (από 11 % στη Γερμανία έως 
27 % στη Μάλτα) 

Αθέμιτος ανταγωνισμός από άλλες χώρες (από 
8 % στην Τσεχία έως 23 % στην Ιρλανδία)

Μείωση της ανταγωνιστικότητας (από 9 % στην 
Πολωνία και την Ισπανία σε 18 % στην 
Εσθονία). 
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Q6 Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε ότι είναι οι σημερινές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] 

Συγκρούσ
εις, 
αστάθεια 
και 
διάβρωση 
των 
δημοκρατι
κών αξιών 

Το κόστος 
ζωής 

Παράτυπη 
μετανάστε
υση 

Τρομοκρα
τία και 
οργανωμέ
νο 
έγκλημα 

Περιβαλλο
ντικά 
θέματα και 
κλιματική 
αλλαγή 

Ανισότητε
ς 
(κοινωνικέ
ς, 
οικονομικέ
ς) 

Παραπλη
ροφόρηση 
και 
χειραγώγη
ση 
πληροφορ
ιών 

Αντίκτυπο
ς των 
ψηφιακών 
τεχνολογι
ών στην 
κοινωνία 

Αθέμιτος 
ανταγωνισ
μός από 
άλλες 
χώρες 

Μείωση 
της 
ανταγωνισ
τικότητας

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

Β) 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

ΤΣ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

ΕΕ 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

ΙΡ 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

ΕΛ 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ΙΣ 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

ΓΑ 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

ΥΕ 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

ΛΟΥ 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

ΜΤ 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

ΚΧ 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

ΣΤ 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

ΠΛ 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

ΠΡ 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

ΡΜ 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

ΣΝ 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

ΣΚ 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

ΦΙ 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

ΣΔ 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Οι απαντήσεις «Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοοικονομικές παράμετροι 

Όταν  ρωτήθηκαν  σχετικά  με  τις  τρέχουσες 
κύριες προκλήσεις για την ΕΕ, οι νέες γυναίκες 
είναι  πιθανότερο  από  τους  νέους  άνδρες  να 
αναφέρουν  συγκρούσεις,  αστάθεια  και 
διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον κόσμο 
(34 %  έναντι  31 %),  το  κόστος  ζωής  (33 % 
έναντι  30 %),  περιβαλλοντικά  ζητήματα  και 
κλιματική  αλλαγή  (31 %  έναντι  26 %)  και 
ανισότητες  (κοινωνικές,  οικονομικές)  (28 % 
έναντι  24 %).  Αντίθετα,  οι  νέοι  άνδρες  είναι 
πιθανότερο  από  τις  νέες  γυναίκες  να 
αναφέρουν την παράτυπη μετανάστευση (32 % 
έναντι  26 %),  τον  αθέμιτο  ανταγωνισμό  από 
άλλες χώρες (16 % έναντι 14 %) και τη μείωση 
της ανταγωνιστικότητας (14 % έναντι 9 %). 

Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  16-18  ετών  είναι 
λιγότερο  πιθανό  από  τους  ερωτηθέντες 
μεγαλύτερης ηλικίας να αναφέρουν προκλήσεις, 
όπως το κόστος ζωής (29 % έναντι 32 %) και η 
παράτυπη  μετανάστευση  (26 %  έναντι  29 %-
31 %).  Από την άλλη πλευρά,  οι  ερωτηθέντες 
ηλικίας  25-30  ετών  είναι  πιο  πιθανό  να 
αναφέρουν  συγκρούσεις,  αστάθεια  και 
διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον κόσμο 
(34 % έναντι 31 %) και παραπληροφόρηση και 
χειραγώγηση πληροφοριών (23 % έναντι 20 %). 

Οι ερωτηθέντες που ζουν σε αγροτικές περιοχές 
έχουν χαμηλότερη τάση από τους ερωτηθέντες 
που ζουν σε μικρές, μεσαίες και μεγάλες πόλεις 
να απαντήσουν ότι οι συγκρούσεις, η αστάθεια 
και η διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον 
κόσμο  (29 %  έναντι  33 %-34 %)  και  τα 
περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  η  κλιματική 
αλλαγή  (26 %  έναντι  28 %-31 %)  αποτελούν 
σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ. 

Οι  αντιλήψεις  σχετικά  με  τις  προκλήσεις  που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ διαφέρουν επίσης ανάλογα 
με το επίπεδο εκπαίδευσης. Για παράδειγμα, οι 
νέοι  που  βρίσκονται  επί  του  παρόντος  σε 
μεταδευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση είναι 
πιο πιθανό να αναφέρουν τις συγκρούσεις, την 
αστάθεια  και  τη  διάβρωση των  δημοκρατικών 
αξιών  στον  κόσμο  (35 %  έναντι  30 %),  το 
κόστος  ζωής  (32 %  έναντι  29 %),  τα 
περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  την  κλιματική 
αλλαγή  (31 %  έναντι  27 %),  την  παράτυπη 
μετανάστευση  (30 %  έναντι  25 %),  τις 
ανισότητες  (29 %  έναντι  25 %)  και  την 
παραπληροφόρηση  και  τη  χειραγώγηση  των 

πληροφοριών  (23 % έναντι  20 %).  Οι  νέοι  με 
πτυχίο  μεταδευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  ή 
υψηλότερο έχουν περισσότερες πιθανότητες να 
αναφέρουν  συγκρούσεις,  αστάθεια  και 
διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον κόσμο 
(36 %  έναντι  28 %),  περιβαλλοντικά  ζητήματα 
και  κλιματική  αλλαγή  (30 %  έναντι  26 %), 
παραπληροφόρηση  και  χειραγώγηση 
πληροφοριών  (23 % έναντι  19 %)  και  μείωση 
της  ανταγωνιστικότητας  (14 %  έναντι  11 %). 
Αντίθετα,  οι  νέοι  με  πτυχίο  δευτεροβάθμιας  ή 
χαμηλότερης εκπαίδευσης είναι πιθανότερο να 
αναφέρουν το κόστος ζωής (38 % έναντι 30 %).
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1.3. Απόψεις σχετικά με τους τομείς 
που η ΕΕ πρέπει να αντιμετωπίσει 
κατά προτεραιότητα 
Όταν ερωτάται σχετικά με τους τομείς που η ΕΕ 
θα  πρέπει  να  αντιμετωπίσει  κατά 
προτεραιότητα,  η  ασφάλεια  και  η  άμυνα 
έρχονται στην πρώτη θέση, επιλεγμένη από το 
31 %  των  ερωτηθέντων.  Ακολουθούν  το 
περιβάλλον  και  η  κλιματική  αλλαγή  (27 %),  η 
δημόσια  υγεία  (27 %),  η  παράτυπη 
μετανάστευση  (26 %),  η  απασχόληση  και  η 
κοινωνική  ισότητα  (26 %),  η  οικονομία  και  τα 
δημόσια  οικονομικά  (24 %)  και  η  εκπαίδευση 
και  κατάρτιση (23 %),  καθεμία  από τις  οποίες 
επιλέγεται  από  περίπου  το  ένα  τέταρτο  των 
νέων. 

Περίπου ένας στους πέντε νέους απαντά ότι η 
ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στη 
δημοκρατία και το κράτος δικαίου (20 %) ή την 
ενέργεια (18 %). Οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο 
πιθανό  να  πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ θα  πρέπει  να 
δώσει  προτεραιότητα  στην  έρευνα  και  την 
καινοτομία  (14 %)  ή  στον  ψηφιακό 
μετασχηματισμό (11 %).

17

31 %Ασφάλεια και άμυνα

27 %Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή

27 %Δημόσια υγεία

26 %Παράτυπη μετανάστευση

26 %Θέσεις εργασίας και κοινωνική ισότητα

24 %Οικονομία και δημόσιοι πόροι

23 %Εκπαίδευση και κατάρτιση

20 %ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ

18 %Ενέργεια

14 %Έρευνα και καινοτομία

11 %Ψηφιακός μετασχηματισμός

1 %Κανένα από τα παραπάνω

2 %Δεν ξέρω

Ε7 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η 
ΕΕ κατά προτεραιότητα;
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις [ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε δέκα κράτη μέλη, η ασφάλεια και  η άμυνα 
επιλέγονται από το μεγαλύτερο ποσοστό όσων 
απάντησαν  ως  ένας  από  τους  τομείς  στους 
οποίους θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα η 
ΕΕ.  Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που 
επιλέγουν  αυτή  την  προτεραιότητα  κυμαίνεται 
από  περίπου  ένας  στους  πέντε  ερωτηθέντες 
στη  Βουλγαρία  (20 %),  την  Ιρλανδία  και  τη 
Μάλτα  (και  οι  δύο  21 %)  έως  τουλάχιστον 
τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες στη Σουηδία 
(41 %),  την  Τσεχία  (43 %)  και  την  Εσθονία 
(44 %). 

Σε  τρία  κράτη  μέλη,  το  περιβάλλον  και  η 
κλιματική  αλλαγή  αποτελούν  την  ύψιστη 
προτεραιότητα.  Αυτό  ισχύει  για  την  Ιταλία 
(37 %),  αλλά  και  για  το  Βέλγιο  (28 %)  και  το 
Λουξεμβούργο  (25 %).  Συγκριτικά,  λιγότεροι 
από τους μισούς νέους στην Ουγγαρία (18 %) 
και  στη  Ρουμανία  (19 %)  επιλέγουν  αυτό  ως 
προτεραιότητα για την ΕΕ. 

Σε  άλλα  τρία  κράτη  μέλη,  το  μεγαλύτερο 
ποσοστό των νέων πιστεύει ότι η ΕΕ θα πρέπει 
να  δώσει  προτεραιότητα  στη  δημόσια  υγεία: 
Ισπανία (33 %), Σλοβακία (31 %) και Ουγγαρία 
(26 %).  Τα  χαμηλότερα  ποσοστά  επιλογής 
αυτής  της  προτεραιότητας  παρατηρούνται  στο 
Λουξεμβούργο  (18 %),  τη  Μάλτα  (19 %),  την 
Εσθονία (20 %), το Βέλγιο, τη Λιθουανία και τις 
Κάτω Χώρες (21 %). 

Στη Σλοβενία (34 %) και στη Μάλτα (27 %), το 
μεγαλύτερο ποσοστό των νέων αναφέρουν την 
παράτυπη μετανάστευση ως προτεραιότητα για 
την ΕΕ. Στα άλλα κράτη μέλη, το ποσοστό των 
νέων  που  επιλέγουν  αυτό  ως  προτεραιότητα 
κυμαίνεται από 15 % στην Ουγγαρία έως 39 % 
στην Τσεχία. 

Στην Κροατία (32 %) και στη Βουλγαρία (29 %), 
οι  θέσεις  εργασίας  και  η  κοινωνική  ισότητα 
αποτελούν  την  υψηλότερη  προτεραιότητα  για 
την ΕΕ. Στα άλλα κράτη μέλη, το ποσοστό που 
αναφέρει  αυτή  την  προτεραιότητα  κυμαίνεται 
μεταξύ 16 % στη Μάλτα και 33 % στην Ιταλία. 

Η  οικονομία  και  τα  δημόσια  οικονομικά 
κατέχουν  την  υψηλότερη  θέση  στην  Κύπρο 
(34 %)  και  στην  Ελλάδα  (32 %).  Η  Εσθονία 
(35 %)  βρίσκεται  (επίσης)  στην  κορυφή  της 
κατάταξης  της  χώρας,  ενώ  η  Αυστρία  (19 %) 
βρίσκεται στο κάτω μέρος. 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  περίπου  τρεις  στους 
δέκα  νέους  αναφέρουν  τις  υπόλοιπες 
προτεραιότητες  που  απαριθμούνται  στην 
έρευνα: 

■Εκπαίδευση και κατάρτιση (από 14 % στην 
Τσεχία έως 27 % στην Πολωνία) 

■Δημοκρατία και κράτος δικαίου (από 15 % στη 
Γαλλία και την Ιταλία έως 31 % στην 
Ελλάδα) 

Ενέργεια (από 12 % στο Λουξεμβούργο σε 
24 % στην Τσεχία) 

Έρευνα και καινοτομία (από 11 % στη Γερμανία, 
την Πολωνία και τη Σουηδία σε 18 % στην 
Ιρλανδία και το Λουξεμβούργο) 

Ψηφιακός μετασχηματισμός (από 8 % στη 
Βουλγαρία, Πολωνία και Σουηδία σε 19 % 
στην Ιρλανδία).
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Ε7 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η ΕΕ κατά 
προτεραιότητα; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] 

Ασφάλει
α και 

άμυνα 

Περιβάλλον 
και 

κλιματική 
αλλαγή 

Δημό
σια 

υγεία 

Παράτυπ
η 

μετανάστ
ευση 

Θέσεις 
εργασί
ας και 

κοινωνι
κή 

ισότητα 

Οικονομί
α και 

δημόσια 
οικονομικ

ά 

Εκπαίδευ
ση και 

κατάρτιση 

ΔΗΜΟΚΡΑ
ΤΙΑ και 

ΚΡΑΤΟΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥ 

Ενέργε
ια 

Έρευνα 
και 

καινοτομί
α 

Ψηφιακός 
μετασχηματισ

μός

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

Β) 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

ΤΣ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

ΕΕ 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

ΙΡ 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

ΕΛ 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ΙΣ 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

ΓΑ 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

ΥΕ 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

ΛΟΥ 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

ΜΤ 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

ΚΧ 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

ΣΤ 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

ΠΛ 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

ΠΡ 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

ΡΜ 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

ΣΝ 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

ΣΚ 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

ΦΙ 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

ΣΔ 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι νέοι άνδρες και γυναίκες έχουν διαφορετικές 
προοπτικές ως προς το τι θα πρέπει να δώσει 
προτεραιότητα  στην  ΕΕ.  Οι  νέοι  άνδρες  είναι 
πιθανότερο  να  αναφέρουν  την  παράτυπη 
μετανάστευση  (28 %  έναντι  23 %  των  νέων 
γυναικών), την ενέργεια (22 % έναντι 14 %), την 
έρευνα και  την καινοτομία (17 % έναντι  10 %) 
και τον ψηφιακό μετασχηματισμό (13 % έναντι 
9 %).  Οι  νέες  γυναίκες  έχουν  περισσότερες 
πιθανότητες να επιλέξουν το περιβάλλον και την 
κλιματική αλλαγή (30 % έναντι 24 % των νέων 
ανδρών), τη δημόσια υγεία (31 % έναντι 23 %), 
την  απασχόληση  και  την  κοινωνική  ισότητα 
(30 %  έναντι  23 %)  και  την  εκπαίδευση  και 
κατάρτιση (25 % έναντι 21 %). 

Οι ερωτηθέντες ηλικίας 25-30 ετών είναι κάπως 
πιο  πιθανό  από  τους  νεότερους  ομολόγους 
τους να επιλέξουν την ασφάλεια και την άμυνα 
(33 %  έναντι  28 %-30 %)  και  την  παράτυπη 
μετανάστευση  (27 %  έναντι  23 %-25 %)  ως 
προτεραιότητες  για  την  ΕΕ.  Ωστόσο,  οι 
παλαιότεροι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό 
να  προσδιορίσουν  την  εκπαίδευση  και  την 
κατάρτιση  ως  προτεραιότητα  (19 %  έναντι 
24 %-27 %). 

Το  περιβάλλον  και  η  κλιματική  αλλαγή 
αναφέρονται  σε  μεγαλύτερο  βαθμό  από  τους 
νέους  που  ζουν  σε  μια  μεγάλη  πόλη  ή  πόλη 
(29 %)  παρά  από  εκείνους  που  ζουν  σε  μια 
αγροτική περιοχή (26 %). 

Οι  νέοι  που  βρίσκονται  επί  του  παρόντος  σε 
μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη  εκπαίδευση 

έχουν  μεγαλύτερη  τάση  από  εκείνους  της 
δευτεροβάθμιας ή χαμηλότερης εκπαίδευσης να 
αναφέρουν τα ακόλουθα ως προτεραιότητες για 
την  ΕΕ:  ασφάλεια  και  άμυνα  (32 %  έναντι 
26 %), περιβάλλον και κλιματική αλλαγή (30 % 
έναντι  24 %),  παράτυπη  μετανάστευση  (25 % 
έναντι  22 %)  και  οικονομία  και  δημόσια 
οικονομικά  (24 %  έναντι  21 %).  Οι 
συμμετέχοντες  με  πτυχίο  μεταδευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης ή υψηλότερο έχουν περισσότερες 
πιθανότητες να επιλέξουν το περιβάλλον και την 
κλιματική  αλλαγή  (30 %  έναντι  25 %)  και  την 
έρευνα και  την καινοτομία (14 % έναντι  12 %) 
ως  προτεραιότητες  για  την  ΕΕ.  Οι  τελευταίοι 
ερωτηθέντες,  ωστόσο,  είναι  πιθανότερο  από 
τους  πιο  μορφωμένους  ερωτηθέντες  να 
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει 
προτεραιότητα  στην  απασχόληση  και  την 
κοινωνική ισότητα (27 % έναντι 24 %).
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30 %Ειρήνη και σταθερότητα

29 %Δημοκρατία, κράτος δικαίου και δικαιοσύνη

26 %Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

26 %Αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών της ΕΕ

24 %Οικονομική συνεργασία και ευημερία

23 %Πολιτιστική πολυμορφία

18 %Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος

17 %Καινοτομία και πρόοδος

16 %Ενδυνάμωση και εκπαίδευση των νέων

13 %Κοινωνική ένταξη

5 %Κανένα από τα παραπάνω

4 %Δεν ξέρω

Q4 Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα αντιπροσωπεύει την ΕΕ με 
τον καλύτερο τρόπο;

Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις [ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Η  ειρήνη  και  η  σταθερότητα  αποτελούν  την 
υψηλότερη απάντηση σε επτά κράτη μέλη. Το 
ένα τρίτο — ή περισσότεροι — των νέων στην 
Τσεχία  (37 %),  στην  Ιταλία  (34 %),  καθώς και 
στην  Πορτογαλία  και  τη  Σουηδία  (33 %) 
αναφέρουν την ειρήνη και  τη σταθερότητα ως 
αξία που αντιπροσωπεύει καλύτερα την ΕΕ, σε 
σύγκριση  με  μόλις  το  17 %  των  νέων  στη 
Βουλγαρία. 

Η  δημοκρατία,  το  κράτος  δικαίου  και  η 
δικαιοσύνη είναι το πλέον επιλεγμένο θέμα σε 
έξι  κράτη  μέλη.  Στη  Δανία  και  τη  Γερμανία 
(35 %)  και  στην  Τσεχία,  τη  Φινλανδία  και  τη 
Ρουμανία (34 %), πάνω από το ένα τρίτο των 
νέων  πιστεύουν  ότι  η  δημοκρατία,  το  κράτος 
δικαίου  και  η  δικαιοσύνη  αντιπροσωπεύουν 
καλύτερα  την  ΕΕ.  Αντίθετα,  την  άποψη  αυτή 
συμμερίζεται το 17 % των νέων στην Πολωνία. 

Η οικονομική συνεργασία και η ευημερία είναι η 
υψηλότερη θέση σε επτά χώρες.  Συνολικά, το 
ποσοστό  των  νέων  που  το  αναφέρουν  αυτό 
ποικίλλει  μεταξύ  περίπου  ενός  στους  πέντε 
ερωτηθέντες στη Γαλλία (19 %) και στην Ιταλία 
(20 %) και περίπου το ένα τρίτο στην Εσθονία 
και  το  Λουξεμβούργο  (32 %),  τη  Λιθουανία 
(33 %) και τις Κάτω Χώρες (34 %). 

Περίπου τρεις στους δέκα νέους στην Εσθονία 
(31 %),  την  Κύπρο,  τη  Δανία  και  την  Ελλάδα 
(30 %),  καθώς  και  στην  Πορτογαλία  και  τη 
Σουηδία  (29 %)  επιλέγουν  τον  σεβασμό  των 
ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  ως  αξία  που 
εκπροσωπείται  καλύτερα  από  την  ΕΕ.  Στην 
Ουγγαρία (16 %), καθώς και στην Πολωνία και 
τη Σλοβακία (και οι δύο 19 %), λιγότεροι από 1 
στους 5 επιλέγουν αυτή την τιμή. 

Η  αλληλεγγύη  μεταξύ  των  χωρών  της  ΕΕ 
αναφέρεται  από τρεις  στους  δέκα νέους  στην 
Κύπρο,  την  Τσεχία  και  τη  Σουηδία  (30 %). 
Αντίθετα, η Σλοβακία βρίσκεται στο κάτω μέρος 
της κατάταξης των χωρών — με το 21 % των 
ερωτηθέντων να επιλέγει αυτή την τιμή. 

Η  πολιτιστική  πολυμορφία  αναφέρεται  από 
περίπου  τρεις  στους  δέκα  νέους  στη  Λετονία 
(31 %) και στη Γαλλία (30 %), σε σύγκριση με 
μόλις το 16 % των νέων στο Λουξεμβούργο και 
τις Κάτω Χώρες. 

Περίπου  τρεις  στους  δέκα  νέους  στη  Λετονία 
(30 %) και στη Βουλγαρία (28 %) αναφέρουν τη 
χειραφέτηση και την εκπαίδευση των νέων, ενώ 
η  αξία  αυτή  αναφέρεται  από  περίπου  έναν 
στους  δέκα  ερωτηθέντες  στην  Ιταλία  (10 %), 
καθώς  και  στη  Γαλλία,  τη  Γερμανία  και  τη 
Σουηδία (και 12 %). 

Σε  όλα τα  κράτη μέλη της  ΕΕ,  λιγότεροι  από 
τρεις  στους  δέκα  ερωτηθέντες  αναφέρουν  τα 
εξής: 

Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 
(από  14 %  στην  Ουγγαρία  έως  28 %  στην 
Ιρλανδία) 

■Καινοτομία  και  πρόοδος  (από  11 %  στη 
Σουηδία  σε  21 %  στην  Κροατία  και  τη 
Λιθουανία) 

Κοινωνική  ένταξη  (από  9 % στην  Τσεχία  έως 
20 % στη Φινλανδία και τη Μάλτα). 
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2. Αξίες και αρχές που εκπροσωπούν καλύτερα την ΕΕ
Στη  συνέχεια,  οι  νέοι  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ 
ερωτήθηκαν  ποιες  αξίες  και  αρχές 
αντιπροσωπεύουν  καλύτερα  την  ΕΕ.  Οι  πιο 
επιλεγέντες  είναι  η  ειρήνη  και  η  σταθερότητα 
(30 %), η δημοκρατία, το κράτος δικαίου και η 
δικαιοσύνη  (29 %).  Ακολουθούν  ο  σεβασμός 
των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  (26 %),  η 
αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών της ΕΕ (26 %), 
η  οικονομική  συνεργασία  και  ευημερία  (24 %) 
και η πολιτιστική πολυμορφία (23 %). 

Λιγότεροι  νέοι  αναφέρουν  την  προστασία  του 
κλίματος  και  του  περιβάλλοντος  (18 %),  την 
καινοτομία  και  την  πρόοδο  (17 %),  τη 
χειραφέτηση  των  νέων  και  την  εκπαίδευση 
(16 %) ή την κοινωνική ένταξη (13 %) ως αξίες 
που αντιπροσωπεύουν καλύτερα την ΕΕ.
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30 %Ειρήνη και σταθερότητα

29 %Δημοκρατία, κράτος δικαίου και δικαιοσύνη

26 %Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

26 %Αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών της ΕΕ

24 %Οικονομική συνεργασία και ευημερία

23 %Πολιτιστική πολυμορφία

18 %Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος

17 %Καινοτομία και πρόοδος

16 %Ενδυνάμωση και εκπαίδευση των νέων

13 %Κοινωνική ένταξη

5 %Κανένα από τα παραπάνω

4 %Δεν ξέρω

Q4 Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα αντιπροσωπεύει την ΕΕ με 
τον καλύτερο τρόπο;

Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις [ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Η  ειρήνη  και  η  σταθερότητα  αποτελούν  την 
υψηλότερη απάντηση σε επτά κράτη μέλη. Το 
ένα τρίτο — ή περισσότεροι — των νέων στην 
Τσεχία  (37 %),  στην  Ιταλία  (34 %),  καθώς και 
στην  Πορτογαλία  και  τη  Σουηδία  (33 %) 
αναφέρουν την ειρήνη και  τη σταθερότητα ως 
αξία που αντιπροσωπεύει καλύτερα την ΕΕ, σε 
σύγκριση  με  μόλις  το  17 %  των  νέων  στη 
Βουλγαρία. 

Η  δημοκρατία,  το  κράτος  δικαίου  και  η 
δικαιοσύνη είναι το πλέον επιλεγμένο θέμα σε 
έξι  κράτη  μέλη.  Στη  Δανία  και  τη  Γερμανία 
(35 %)  και  στην  Τσεχία,  τη  Φινλανδία  και  τη 
Ρουμανία (34 %), πάνω από το ένα τρίτο των 
νέων  πιστεύουν  ότι  η  δημοκρατία,  το  κράτος 
δικαίου  και  η  δικαιοσύνη  αντιπροσωπεύουν 
καλύτερα  την  ΕΕ.  Αντίθετα,  την  άποψη  αυτή 
συμμερίζεται το 17 % των νέων στην Πολωνία. 

Η οικονομική συνεργασία και η ευημερία είναι η 
υψηλότερη θέση σε επτά χώρες.  Συνολικά, το 
ποσοστό  των  νέων  που  το  αναφέρουν  αυτό 
ποικίλλει  μεταξύ  περίπου  ενός  στους  πέντε 
ερωτηθέντες στη Γαλλία (19 %) και στην Ιταλία 
(20 %) και περίπου το ένα τρίτο στην Εσθονία 
και  το  Λουξεμβούργο  (32 %),  τη  Λιθουανία 
(33 %) και τις Κάτω Χώρες (34 %). 

Περίπου τρεις στους δέκα νέους στην Εσθονία 
(31 %),  την  Κύπρο,  τη  Δανία  και  την  Ελλάδα 
(30 %),  καθώς  και  στην  Πορτογαλία  και  τη 
Σουηδία  (29 %)  επιλέγουν  τον  σεβασμό  των 
ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  ως  αξία  που 
εκπροσωπείται  καλύτερα  από  την  ΕΕ.  Στην 
Ουγγαρία (16 %), καθώς και στην Πολωνία και 
τη Σλοβακία (και οι δύο 19 %), λιγότεροι από 1 
στους 5 επιλέγουν αυτή την τιμή. 

Η  αλληλεγγύη  μεταξύ  των  χωρών  της  ΕΕ 
αναφέρεται  από τρεις  στους  δέκα νέους  στην 
Κύπρο,  την  Τσεχία  και  τη  Σουηδία  (30 %). 
Αντίθετα, η Σλοβακία βρίσκεται στο κάτω μέρος 
της κατάταξης των χωρών — με το 21 % των 
ερωτηθέντων να επιλέγει αυτή την τιμή. 

Η  πολιτιστική  πολυμορφία  αναφέρεται  από 
περίπου  τρεις  στους  δέκα  νέους  στη  Λετονία 
(31 %) και στη Γαλλία (30 %), σε σύγκριση με 
μόλις το 16 % των νέων στο Λουξεμβούργο και 
τις Κάτω Χώρες. 

Περίπου  τρεις  στους  δέκα  νέους  στη  Λετονία 
(30 %) και στη Βουλγαρία (28 %) αναφέρουν τη 

χειραφέτηση και την εκπαίδευση των νέων, ενώ 
η  αξία  αυτή  αναφέρεται  από  περίπου  έναν 
στους  δέκα  ερωτηθέντες  στην  Ιταλία  (10 %), 
καθώς  και  στη  Γαλλία,  τη  Γερμανία  και  τη 
Σουηδία (και 12 %). 

Σε  όλα τα  κράτη μέλη της  ΕΕ,  λιγότεροι  από 
τρεις  στους  δέκα  ερωτηθέντες  αναφέρουν  τα 
εξής: 

Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 
(από 14 % στην Ουγγαρία έως 28 % στην 
Ιρλανδία) 

■Καινοτομία και πρόοδος (από 11 % στη 
Σουηδία σε 21 % στην Κροατία και τη 
Λιθουανία) ■Κοινωνική ένταξη (από 9 % 
στην Τσεχία σε 20 % στη Φινλανδία και τη 
Μάλτα). 
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Q4 Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα αντιπροσωπεύει την ΕΕ με τον καλύτερο 
τρόπο; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

Β) 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

ΤΣ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

ΕΕ 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

ΙΡ 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

ΕΛ 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ΙΣ 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

ΓΑ 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

ΥΕ 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

ΛΟΥ 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

ΜΤ 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

ΚΧ 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

ΣΤ 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

ΠΛ 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

ΠΡ 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

ΡΜ 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

ΣΝ 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

ΣΚ 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

ΦΙ 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

ΣΔ 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι νέες γυναίκες (25 %) είναι κάπως πιο πιθανό 
από τους νέους άνδρες (22 %) να απαντήσουν 
ότι η πολιτιστική πολυμορφία είναι μία από τις 
αξίες και τις αρχές που εκπροσωπούν καλύτερα 
την ΕΕ. Από την άλλη πλευρά, οι νέοι άνδρες 
είναι  πιο  πιθανό  από  τις  νέες  γυναίκες  να 
σκέφτονται  το  ίδιο  για  την  ειρήνη  και  τη 
σταθερότητα  (32 %  έναντι  27 %)  και  την 
καινοτομία και την πρόοδο (18 % έναντι 15 %). 

Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  16-18  ετών  ή  19-24 
ετών  είναι  πιθανότερο  να  επιλέξουν  την 
πολιτιστική  πολυμορφία  (24 %-25 %  έναντι 
22 %), τη χειραφέτηση και την εκπαίδευση των 
νέων (17 %-18 έναντι 13 %) και την κοινωνική 
ένταξη (14 %-15 % έναντι 11 %) ως αξίες που 
αντιπροσωπεύουν την ΕΕ. 

Τα  ποσοστά  επιλογής  της  δημοκρατίας,  του 
κράτους  δικαίου  και  της  δικαιοσύνης  (26 % 
έναντι  29 %-31 %)  και  της  οικονομικής 
συνεργασίας και ευημερίας (22 % έναντι 24 %-
27 %)  είναι  χαμηλότερα  μεταξύ  εκείνων  που 
ζουν  σε  αγροτικές  περιοχές,  σε  σύγκριση  με 
εκείνους  που  ζουν  σε  πιο  αστικοποιημένες 
περιοχές. 

Η αντίληψη των νέων σχετικά με τις αξίες και τις 
αρχές που αντιπροσωπεύουν καλύτερα την ΕΕ 
ποικίλλει  επίσης  ανάλογα  με  το  επίπεδο 
εκπαίδευσης.  Για  παράδειγμα,  οι  ερωτηθέντες 
που  βρίσκονται  επί  του  παρόντος  σε 
μεταδευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση είναι 
πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  την  ειρήνη  και  τη 
σταθερότητα (32 % έναντι 28 %), τον σεβασμό 
των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  (29 %  έναντι 
24 %), την αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών της 
ΕΕ  (27 %  έναντι  24 %),  την  οικονομική 
συνεργασία και ευημερία (26 % έναντι 23 %) και 
την πολιτιστική πολυμορφία (26 % έναντι 21 %). 
Επιπλέον,  οι  νέοι  που  έχουν  ολοκληρώσει 
μεταδευτεροβάθμια  εκπαίδευση  ή  υψηλότερη 
έχουν περισσότερες πιθανότητες σε σχέση με 
τους απαντήσαντες με χαμηλότερο μορφωτικό 
επίπεδο  να  αναφέρουν  τη  δημοκρατία,  το 
κράτος δικαίου και τη δικαιοσύνη (31 % έναντι 
27 %)  και  την  οικονομική  συνεργασία  και 
ευημερία (28 % έναντι 21 %). 
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3. Ο αντίκτυπος της ΕΕ στην κοινωνία — και σε 
προσωπικό επίπεδο
Στην  παρούσα  ενότητα  αναλύεται  η  αντίληψη 
των νέων για τον κοινωνικό αντίκτυπο της ΕΕ 
και  για  το  τι  σημαίνει  να  είσαι  μέλος  της  ΕΕ 
προσωπικά. 

3.1. Αντιλήψεις για τον κοινωνικό 
αντίκτυπο της ΕΕ 
Σε επίπεδο ΕΕ, έξι στους δέκα νέους πιστεύουν 
ότι  η  ΕΕ έχει  θετικό  αντίκτυπο στην κοινωνία 
στην  οποία  ζουν,  ενώ  το  19 %  θεωρεί  ότι  ο 
αντίκτυπος  είναι  «πολύ  θετικός»  και  το  41 % 
«αρκετά θετικός». Αντίθετα, περίπου ένας στους 
δέκα  πιστεύει  ότι  ο  αντίκτυπος  της  ΕΕ  είναι 
«αρκετά αρνητικός» (8 %) ή «πολύ αρνητικός» 
(3 %).  Λίγο  περισσότερο  από  το  ένα  τέταρτο 
των νέων (27 %) θεωρούν ότι ο αντίκτυπος της 
ΕΕ είναι ουδέτερος. 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Με εξαίρεση τη Γαλλία (47 %), τουλάχιστον οι 
μισοί νέοι σε όλα τα κράτη μέλη πιστεύουν ότι ο 
αντίκτυπος  της  ΕΕ  στην  κοινωνία  είναι  είτε 
«πολύ  θετικός»  είτε  «αρκετά  θετικός».  Οι 
ερωτηθέντες  στην  Ιρλανδία  (88 %),  τη  Μάλτα 

(86 %) και τη Ρουμανία (84 %) είναι συνολικά οι 
πλέον θετικοί. 

Ένας στους δέκα νέους στην Ιταλία (10 %), την 
Κροατία (11 %), την Ισπανία (13 %), τη Σουηδία 
(13 %),  τη  Γερμανία  (14 %),  την  Πολωνία 
(15 %), την Τσεχία (17 %) και τη Γαλλία (19 %) 
πιστεύει  ότι  η  ΕΕ  έχει  «αρκετά  αρνητικό»  ή 
«πολύ αρνητικό» αντίκτυπο στην κοινωνία στην 
οποία ζουν. Στη Μάλτα (1 %), την Πορτογαλία 
και το Λουξεμβούργο (2 % και οι δύο), από την 
άλλη πλευρά,  λίγοι  ερωτηθέντες πιστεύουν το 
ίδιο. 

Το  ποσοστό  των  νέων  που  έχουν  ουδέτερη 
εικόνα  του  κοινωνικού  αντικτύπου  της  ΕΕ 
κυμαίνεται  από  περίπου  ένας  στους  δέκα 
ερωτηθέντες  στην  Ιρλανδία  (9 %)  έως 
τουλάχιστον  τρεις  στους  δέκα  στην  Πολωνία 
(30 %),  τη  Γαλλία  (31 %)  και  τη  Γερμανία 
(35 %). 
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Πιστεύετε ότι η ΕΕ έχει θετικό ή αρνητικό αντίκτυπο στην κοινωνία στην οποία ζούμε;

(%) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι 
ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Όταν ρωτήθηκαν σχετικά με την αντίληψή τους 
για  τον  κοινωνικό  αντίκτυπο  της  ΕΕ,  οι  νέοι 
άνδρες  (62 %)  είναι  πιθανότερο  από  τις  νέες 
γυναίκες  (57 %)  να  πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  έχει 
θετικό αντίκτυπο. 

Οι  νέοι  που  ζουν  στις  πιο  αστικοποιημένες 
περιοχές  είναι  πιθανότερο  να  έχουν  θετική 
εικόνα του κοινωνικού αντικτύπου της  ΕΕ:  Το 
68 % των  νέων  που  ζουν  σε  μεγάλες  πόλεις 
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ έχει  θετικό  αντίκτυπο,  σε 
σύγκριση με το 57 % των ατόμων που ζουν σε 
μικρές ή μεσαίες πόλεις και το 55 % αυτών που 
ζουν σε αγροτικές περιοχές. 

Σημαντικές  διαφορές  παρατηρούνται  επίσης 
στο επίπεδο της εκπαίδευσης: οι νέοι με πτυχίο 
μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή υψηλότερο 
(62 %)  έχουν  περισσότερες  πιθανότητες  από 
ό,τι  οι  λιγότερο  μορφωμένοι  (46 %)  να 
πιστεύουν ότι η ΕΕ έχει θετικό αντίκτυπο στην 
κοινωνία.
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3.2. Τι σημαίνει να είσαι μέλος της ΕΕ 
Ερωτήθηκαν οι νέοι τι  σημαίνει  για αυτούς να 
είναι μέρος της ΕΕ προσωπικά. Θα μπορούσαν 
να  επιλέξουν  έως  και  τρεις  απαντήσεις  από 
έναν  κατάλογο  εννέα  ή  θα  μπορούσαν  να 
επιλέξουν να απαντήσουν ότι η ΕΕ δεν σημαίνει 
πολλά για αυτούς προσωπικά. 

Η  ελευθερία  μετακίνησης  και  εξερεύνησης 
άλλων χωρών της ΕΕ (39 %) είναι η απάντηση 
που  επιλέγουν  περισσότερο  οι  νέοι  σε 
ολόκληρη την ΕΕ. Ακολουθούν η πρόσβαση σε 
προγράμματα  και  η  στήριξη  των  νέων  (π.χ. 
Erasmus+,  DiscoverEU,  Ευρωπαϊκό  Σώμα 
Αλληλεγγύης,  EURES  κ.λπ.)  (30 %)  και 
ευκαιρίες  για  εργασία,  σπουδές  και  κατάρτιση 
σε ολόκληρη την ΕΕ (28 %). 

Άλλες  τέσσερις  απαντήσεις  επιλέγονται  από 
τουλάχιστον  έναν  στους  πέντε  ερωτηθέντες: 
στέρεη  προστασία  των  δικαιωμάτων  και 
ελευθεριών τους  (23 %),  ασφαλές  περιβάλλον 
(22 %),  πρόσβαση  σε  υψηλό  βιοτικό  επίπεδο 
και κοινωνική προστασία (20 %) και οικονομική 
σταθερότητα και οφέλη (20 %). 

Λιγότεροι νέοι επιλέγουν ως μέρος μιας ενιαίας 
προσπάθειας  για  την  αντιμετώπιση  των 
παγκόσμιων  προκλήσεων  (17 %)  ή  της 
αίσθησης  κοινής  ταυτότητας  και  αξιών  (16 %) 
ως μέρος αυτού που σημαίνει γι’ αυτούς η ΕΕ. 

Το  6 %  των  νέων  απαντούν  ότι  η  ΕΕ  δεν 
σημαίνει πολλά για αυτούς προσωπικά. 
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39 %Ελευθερία ταξιδιού και εξερεύνησης άλλων χωρών της ΕΕ

30 %

28 %Ευκαιρίες εργασίας, σπουδών και κατάρτισης σε ολόκληρη την ΕΕ

23 %Μια σταθερή προστασία των δικαιωμάτων και των ελευθεριών μου

22 %Ασφαλές και προστατευμένο περιβάλλον

20 %Πρόσβαση σε υψηλό βιοτικό επίπεδο και κοινωνική προστασία

20 %Οικονομική σταθερότητα και οφέλη

17 %Συμμετοχή σε ένα ενιαίο πλαίσιο για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων

16 %Μια αίσθηση κοινής ταυτότητας και αξιών

6 %Δεν σημαίνει και πολλά για μένα προσωπικά.

4 %Δεν ξέρω

Ε5 Τι σημαίνει για εσάς προσωπικά το να είστε μέλος της ΕΕ;
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Πρόσβαση σε προγράμματα και στήριξη των νέων (π.χ.
Erasmus+, DiscoverEU, Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, EURES κ.λπ.)
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 19 κράτη μέλη, η πιο γνωστή απάντηση είναι 
η  ελευθερία  μετακίνησης  και  εξερεύνησης 
άλλων χωρών της ΕΕ. Η πλειονότητα των νέων 
στην  Τσεχία  (55 %)  και  την  Εσθονία  (51 %) 
απαντούν  ότι  η  συμμετοχή  στην  ΕΕ  σημαίνει 
ελευθερία μετακίνησης και εξερεύνησης άλλων 
χωρών  της  ΕΕ.  Αντίθετα,  περίπου  το  ένα 
τέταρτο των νέων επιλέγουν αυτή την απάντηση 
στην Ουγγαρία (25 %) και στη Μάλτα (27 %). 

Η  πρόσβαση  σε  προγράμματα  και  η  στήριξη 
των  νέων  (π.χ.  Erasmus+,  DiscoverEU, 
Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, EURES κ.λπ.) 
κατατάσσονται στην πρώτη θέση στα υπόλοιπα 
οκτώ κράτη μέλη.  Το ποσοστό των νέων που 
επιλέγουν αυτή την απάντηση είναι υψηλότερο 
στη  Μάλτα  (48 %),  ακολουθούμενη  από  την 
Κύπρο, την Ελλάδα και τη Ρουμανία (42 %) και 
την Ιρλανδία (41 %). Αντίθετα, η Σουηδία (16 %) 
βρίσκεται  στο  κάτω  μέρος  της  κατάταξης  της 
χώρας. 

Περίπου το ένα τρίτο των νέων στην Κροατία, 
την Κύπρο και τη Λιθουανία (35 %), τη Σλοβενία 
(34 %)  και  τη  Σλοβακία  (33 %)  αναφέρουν 
ευκαιρίες  για  εργασία,  σπουδές  και  κατάρτιση 
σε ολόκληρη την ΕΕ. Στη Γαλλία, από την άλλη 
πλευρά,  περίπου  ένας  στους  πέντε  (21 %) 
νέους το αναφέρει αυτό. 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  λιγότεροι  από  τρεις 
στους  δέκα  ερωτηθέντες  αναφέρουν  τις 
ακόλουθες απαντήσεις: 

■Σταθερή προστασία των δικαιωμάτων και 
ελευθεριών μου (από 15 % στην Κροατία 
έως 27 % στην Εσθονία, τη Λετονία και 
την Πορτογαλία) 

Ένα ασφαλές και προστατευμένο περιβάλλον 
(από 12 % στη Βουλγαρία έως 28 % στη 
Γερμανία) 

■Πρόσβαση σε υψηλό βιοτικό επίπεδο και 
κοινωνική προστασία (από 15 % στη 
Σλοβακία έως 25 % στο Βέλγιο, την 
Κροατία και τη Δανία) 

Οικονομική σταθερότητα και οφέλη (από 14 % 
στην Ουγγαρία έως 26 % στην 
Πορτογαλία) 

Είναι μέρος μιας ενωμένης προσπάθειας για 
την αντιμετώπιση των παγκόσμιων 

προκλήσεων (από 11 % στη Γερμανία 
έως 28 % στην Κύπρο) 

Μια αίσθηση κοινής ταυτότητας και αξιών (από 
10 % στην Τσεχία έως 22 % στην 
Κροατία).

29



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

30

Ε5 Τι σημαίνει για εσάς προσωπικά το να είστε μέλος της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Απαντήσεις «Δεν 
σημαίνει πολλά για μένα προσωπικά» και «Δεν ξέρω» δεν φαίνεται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι  νέες  γυναίκες  (42 %)  έχουν  περισσότερες 
πιθανότητες από τους νέους άνδρες (37 %) να 
απαντήσουν  ότι  η  ΕΕ  σημαίνει  ελευθερία 
μετακίνησης και εξερεύνησης άλλων χωρών της 
ΕΕ. 

Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  16-18  ή  19-24  ετών 
(32 %)  είναι  πιο  διατεθειμένοι  από  τους 
ερωτηθέντες  ηλικίας  25-30  ετών  (26 %)  να 
συνδέσουν  την  ΕΕ  με  την  πρόσβαση  σε 
προγράμματα  και  τη  στήριξη  των  νέων  (π.χ. 
Erasmus+,  DiscoverEU,  Ευρωπαϊκό  Σώμα 
Αλληλεγγύης,  EURES  κ.λπ.).  Αντίθετα,  οι 
ερωτηθέντες  ηλικίας  25-30  ετών  είναι 
πιθανότερο  από  τους  νεότερους  ομολόγους 
τους να αναφέρουν την ελευθερία να ταξιδεύουν 
και να εξερευνούν άλλες χώρες της ΕΕ (41 % 
έναντι 38 %)· ωστόσο, είναι επίσης κάπως πιο 
πιθανό να απαντήσουν ότι  η ΕΕ δεν σημαίνει 
πολλά για αυτούς προσωπικά (9 % έναντι 4 %-
5 %). 

Οι  νέοι  που  βρίσκονται  επί  του  παρόντος  σε 
μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη  εκπαίδευση 
έχουν περισσότερες πιθανότητες από εκείνους 
που  φοιτούν  επί  του  παρόντος  στη 
δευτεροβάθμια  ή  χαμηλότερη  εκπαίδευση  να 
αναφέρουν ευκαιρίες για εργασία, σπουδές και 
κατάρτιση  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ  (30 %  έναντι 
27 %),  ασφαλές  περιβάλλον  (25 %  έναντι 
21 %), οικονομική σταθερότητα και οφέλη (22 % 
έναντι  20 %) και  πρόσβαση σε υψηλό βιοτικό 
επίπεδο και κοινωνική προστασία (22 % έναντι 
19 %). Εξετάζοντας τους ερωτηθέντες που δεν 
φοιτούν  πλέον  στην  εκπαίδευση  ή  την 
κατάρτιση,  οι  νέοι  με  πτυχίο 
μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή υψηλότερο 
έχουν  ελαφρώς  περισσότερες  πιθανότητες  σε 
σχέση  με  τους  απαντήσαντες  με  χαμηλότερο 
μορφωτικό  επίπεδο  να  αναφέρουν  την 
ελευθερία  να  ταξιδεύουν  και  να  εξερευνούν 
άλλες χώρες της ΕΕ (46 % έναντι 40 %) και την 
πρόσβαση σε προγράμματα και τη στήριξη των 
νέων (π.χ. Erasmus+, DiscoverEU, Ευρωπαϊκό 
Σώμα Αλληλεγγύης, EURES κ.λπ.) (27 % έναντι 
24 %). 
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4. Αντιλήψεις για το μέλλον 
Η  παρούσα  ενότητα  διερευνά  την  αισιοδοξία 
των νέων για το μέλλον της ΕΕ, τις προσδοκίες 
τους για αλλαγές στην ΕΕ έως το 2030 και τις 
προσωπικές ανησυχίες τους για το μέλλον. 

4.2. Αισιοδοξία για το μέλλον της ΕΕ 

Σε επίπεδο ΕΕ, περίπου έξι στους δέκα νέους 
(61 %) είναι αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ, με 
το 15 % να απαντά ότι είναι «πολύ αισιόδοξοι» 
και  το  46 %  «μάλλον  αισιόδοξοι».  Λιγότεροι 
ερωτηθέντες αναφέρουν ότι  είναι απαισιόδοξοι 
για  το  μέλλον  της  ΕΕ:  Το  7 %  είναι  «πολύ 
απαισιόδοξοι»  και  το  24 %  «μάλλον 
απαισιόδοξοι». 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 25 κράτη μέλη, πάνω από το 50 % των νέων 
είναι  «πολύ»  ή  «μάλλον»  αισιόδοξοι  για  το 
μέλλον  της  ΕΕ.  Τα  υψηλότερα  επίπεδα 
αισιοδοξίας παρατηρούνται στη Μάλτα (92 %), 
την Ιρλανδία (91 %) και τη Ρουμανία (88 %). Το 
ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι αισιόδοξοι 
για το μέλλον της ΕΕ μειώνεται στο 48 % τόσο 
στη Γαλλία όσο και στη Γερμανία. 

Σε  20  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από  ένας 

στους  τέσσερις  νέους  αισθάνονται  «πολύ 

αισιόδοξοι» για το μέλλον της ΕΕ. Τα υψηλότερα 
ποσοστά που αισθάνονται με αυτόν τον τρόπο 
παρατηρούνται  στη  Μάλτα  (48 %),  το 
Λουξεμβούργο (42 %), την Ιρλανδία (36 %), τη 
Βουλγαρία (36 %) και  τη Ρουμανία (35 %). Το 
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  είναι  «πολύ 
απαισιόδοξοι»  σχετικά  με  το  μέλλον  της  ΕΕ, 
από  την  άλλη  πλευρά,  παραμένει  κάτω  του 
10 %  σε  όλα  σχεδόν  τα  κράτη  μέλη, 
κυμαινόμενο από 0 % στη Μάλτα έως 11 % στη 
Γαλλία. 

Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι νέοι άνδρες είναι ελαφρώς πιο αισιόδοξοι για 
το μέλλον της ΕΕ (63 % έναντι 59 % των νέων 
γυναικών).  Οι  νεότεροι  ερωτηθέντες  είναι 
επίσης πιο πιθανό να εκφράσουν αισιοδοξία σε 
σύγκριση  με  τους  ηλικιωμένους  (65 %  των 
ατόμων  ηλικίας  16-18  ετών  και  63 %  των 
ατόμων  ηλικίας  19-24  ετών  έναντι  58 %  των 
ατόμων ηλικίας 25-30 ετών). 

Μεταξύ  των  ατόμων  που  δεν  φοιτούν  πλέον 
στην  εκπαίδευση,  οι  ερωτηθέντες  με  πτυχίο 
μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή υψηλότερο 
είναι  πιο  πιθανό  να  είναι  αισιόδοξοι  για  το 

μέλλον  της  ΕΕ  σε  σύγκριση  με  εκείνους  με 
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Σε ποιο βαθμό είστε αισιόδοξοι ή απαισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ;

(%) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι 
ερωτηθέντες
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πτυχίο  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  ή 
χαμηλότερο  (59 %  έναντι  49 %).  Μεταξύ 
εκείνων  που  βρίσκονται  ακόμη  στην 
εκπαίδευση,  η  διαφορά  στην  αισιοδοξία  είναι 
πολύ μικρότερη. 

Οι νέοι που ζουν σε μια μεγάλη πόλη ή πόλη 
(67 %) είναι πιο πιθανό να είναι αισιόδοξοι για 
το μέλλον της ΕΕ σε σύγκριση με εκείνους που 
ζουν σε μια αγροτική περιοχή (56 %) ή σε μια 
μικρή ή μεσαία πόλη (60 %). 
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4.3. Προσδοκίες για την ΕΕ έως το 
2030 
Η  κορυφαία  αλλαγή  που  θα  επιθυμούσαν 
περισσότερο οι νέοι στην ΕΕ έως το τέλος του 
2030  είναι  η  βελτίωση  των  ευκαιριών 
απασχόλησης  και  της  οικονομικής 
σταθερότητας (34 %), ακολουθούμενη από τον 
ισχυρότερο ρόλο της ΕΕ στην προώθηση της 
παγκόσμιας ειρήνης και  ασφάλειας (28 %) και 
την ενίσχυση της δράσης για το κλίμα και την 
προστασία του περιβάλλοντος (26 %). 

Κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες  αλλαγές  που 
αναμένεται  να  σημειωθούν  στην  ΕΕ  έως  το 
τέλος του 2030 επιλέγεται από περισσότερους 
από  έναν  στους  πέντε  ερωτηθέντες: 
ενισχυμένες  πολιτικές  για  τα  ανθρώπινα 
δικαιώματα  και  τη  δημοκρατία  (24 %), 
μεγαλύτερη έμφαση στην κοινωνική ισότητα και 
ένταξη (22 %) και πιο προσιτή εκπαίδευση και 
κατάρτιση υψηλής ποιότητας (22 %). 

Περίπου  δύο  στους  δέκα  ερωτηθέντες 
επιθυμούν  περισσότερες  επενδύσεις  στην 
τεχνολογία και την καινοτομία (20 %), αυξημένη 
συμμετοχή  των  νέων  στις  αποφάσεις  της  ΕΕ 
(20 %)  και  ενίσχυση  της  ψηφιακής  ασφάλειας 
και της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων (19 %). 
Ένα μικρό ποσοστό (11 %) ελπίζει  να δει  μια 
διευρυμένη ΕΕ έως το τέλος του 2030.
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34 %Βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης και οικονομική σταθερότητα

28 %Ισχυρότερος ρόλος της ΕΕ στην προώθηση της παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλειας

26 %Ισχυρότερη δράση για το κλίμα και προστασία του περιβάλλοντος

24 %Ενισχυμένες πολιτικές για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία

22 %Μεγαλύτερη έμφαση στην κοινωνική ισότητα και ένταξη

22 %Πιο προσιτή εκπαίδευση και κατάρτιση υψηλής ποιότητας

20 %Αυξημένη συμμετοχή των νέων στις αποφάσεις της ΕΕ

20 %Περισσότερες επενδύσεις στην τεχνολογία και την καινοτομία

19 %Ενισχυμένη ψηφιακή ασφάλεια και προστασία της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων

11 %Διευρυμένη ΕΕ

2 %Κανένα από τα παραπάνω

3 %Δεν ξέρω

Ε14 Τι αλλαγές θα θέλατε να δείτε στην ΕΕ έως το τέλος του 2030;

Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις [ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι 
ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 18 κράτη μέλη,  η βελτίωση των ευκαιριών 
απασχόλησης  και  της  οικονομικής 
σταθερότητας  είναι  η  πιο  επιλεγμένη  αλλαγή 
που θα ήθελαν να δουν οι νέοι στην ΕΕ έως το 
2030. Το ποσοστό επιλογής αυτής της αλλαγής 
κυμαίνεται από 23 % στη Δανία έως 45 % τόσο 
στην Κροατία όσο και στην Ιταλία. 

Ο ισχυρότερος ρόλος της ΕΕ στην προώθηση 
της παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλειας είναι η 
υψηλότερη  αναμενόμενη  αλλαγή  σε  πέντε 
κράτη  μέλη.  Η  αλλαγή  αυτή  επιλέγεται  από 
περισσότερο  από  το  ένα  τρίτο  των 
ερωτηθέντων στην Εσθονία (42 %), τη Λετονία 
(36 %), καθώς και την Κύπρο, τη Δανία και τη 
Ρουμανία  (34 %).  Αντίθετα,  το  22 %  των 
ερωτηθέντων στην  Ουγγαρία  θα ήθελε  να δει 
αυτή την αλλαγή έως το 2030. 

Η  ενίσχυση  της  δράσης  για  το  κλίμα  και  η 
προστασία του περιβάλλοντος είναι πιθανότερο 
να επιλεγούν από τους νέους στη Δανία (33 %) 
και στη Γαλλία (31 %) και λιγότερο πιθανό από 
εκείνους στην Ουγγαρία (18 %) και την Πολωνία 
(19 %). 

Οι  ενισχυμένες  πολιτικές  για  τα  ανθρώπινα 
δικαιώματα  και  τη  δημοκρατία  επιλέγονται 
συχνότερα  στην  Κύπρο  (33 %)  και  στη 
Γερμανία  (30 %),  αλλά  λιγότερο  πιθανό  στην 
Τσεχία (15 %). Σε όλα τα κράτη μέλη, το 30 % 
των νέων αναμένουν τις ακόλουθες αλλαγές για 
την ΕΕ έως το τέλος του 2030: 

Μεγαλύτερη έμφαση στην κοινωνική ισότητα και 
ένταξη (μεταξύ 18 % στο Λουξεμβούργο 
και Πολωνία και 30 % στη Φινλανδία) 

■προσβάσιμη εκπαίδευση και κατάρτιση 
υψηλής ποιότητας (μεταξύ 13 % στη 
Δανία και 30 % στην Ισπανία) 

■Περισσότερες επενδύσεις στην τεχνολογία και 
την καινοτομία (μεταξύ 15 % στην 
Ουγγαρία και 23 % στην Ισπανία) 

Αύξηση της συμμετοχής των νέων στις 
αποφάσεις της ΕΕ (μεταξύ 16 % στη 
Γαλλία και Σουηδία και 30 % στην 
Κροατία) 

■Περισσότερες επενδύσεις στην τεχνολογία και 
την καινοτομία (μεταξύ 16 % στη 
Βουλγαρία και 23 % στην Ισπανία) 

■ Βελτιωμένη ψηφιακή ασφάλεια και προστασία 
της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων 
(μεταξύ 13 % στην Πορτογαλία και 25 % 
στην Τσεχία). 

Η  διεύρυνση  της  ΕΕ  έως  το  2030  είναι  η 
λιγότερο  αναμενόμενη  αλλαγή,  με  λιγότερους 
από  δύο  στους  δέκα  ερωτηθέντες  να  την 
επιλέγουν σε όλα τα κράτη μέλη (από 7 % στη 
Βουλγαρία σε 15 % τόσο στη Λετονία όσο και 
στη Λιθουανία). 

35



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

36

Ε14 Τι αλλαγές θα θέλατε να δείτε στην ΕΕ έως το τέλος του 2030; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

Β) 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

ΤΣ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

ΕΕ 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

ΙΡ 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

ΕΛ 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ΙΣ 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

ΓΑ 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

ΥΕ 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

ΛΟΥ 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

ΜΤ 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

ΚΧ 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

ΣΤ 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

ΠΛ 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

ΠΡ 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11
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ΣΔ 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Όταν ρωτήθηκαν ποιες αλλαγές θα ήθελαν να 
δουν στην ΕΕ έως το τέλος του 2030, οι νέοι 
άνδρες  είναι  πιθανότερο  να  αναφέρονται  σε 
περισσότερες  επενδύσεις  στην  τεχνολογία  και 
την  καινοτομία  (26 %  έναντι  13 %  των  νέων 
γυναικών).  Οι  νέοι  άνδρες  είναι  επίσης 
πιθανότερο  να  αναμένουν  μια  διευρυμένη  ΕΕ 
(13 % έναντι  8 %).  Αντίθετα,  οι  νέες  γυναίκες 
είναι  πιθανότερο  να  αναμένουν  αλλαγές  στη 
δράση  για  το  κλίμα  και  την  προστασία  του 
περιβάλλοντος (29 % έναντι 23 %) και βελτίωση 
των  ευκαιριών  απασχόλησης  και  της 
οικονομικής σταθερότητας (37 % έναντι 32 %). 

Μεταξύ των νέων που δεν φοιτούν πλέον στην 
εκπαίδευση,  όσοι  έχουν  ολοκληρώσει 
μεταδευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση είναι 
πιθανότερο  να  αναμένουν  τις  ακόλουθες 
αλλαγές  στην  ΕΕ  έως  το  τέλος  του  2030: 
ισχυρότερη δράση για το κλίμα και προστασία 
του  περιβάλλοντος  (30 %  έναντι  24 %  για  τα 
άτομα με πτυχίο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
ή χαμηλότερο) και ισχυρότερο ρόλο για την ΕΕ 
στην  προώθηση  της  παγκόσμιας  ειρήνης  και 
ασφάλειας  (31 %  έναντι  25 %).  Μεταξύ  των 
νέων  που  εξακολουθούν  να  φοιτούν  στην 
εκπαίδευση,  όσοι  φοιτούν  σε 
μεταδευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση είναι 
πιθανότερο  να  αναμένουν  βελτιωμένες 
ευκαιρίες  απασχόλησης  και  οικονομική 
σταθερότητα  (36 %  έναντι  30 %  των  ατόμων 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ή χαμηλότερα) 
και  ισχυρότερη  δράση  για  το  κλίμα  και 
προστασία  του  περιβάλλοντος  (29 %  έναντι 
23 %). 

Οι  διαφορές  μεταξύ  ηλικίας  και  επιπέδου 
αστικοποίησης  είναι  μικρές  ή  δεν  έχουν 
στατιστική σημασία. 
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4.4. Κυριότερες ανησυχίες για το 
μέλλον 
Η  μεγαλύτερη  ανησυχία  για  το  μέλλον  που 
αναδύεται  μεταξύ  των  νέων  σε  ολόκληρη  την 
ΕΕ  είναι  το  κόστος  ζωής  (41 %), 
ακολουθούμενη  από  την  ειρήνη  και  την 
παγκόσμια σταθερότητα (30 %), την οικονομική 
σταθερότητα  (27 %)  και  την  κλιματική  αλλαγή 
και το περιβάλλον (26 %). 

Περισσότεροι  από  ένας  στους  πέντε 
ερωτηθέντες εκφράζουν ανησυχία για το μέλλον 
τους όσον αφορά την οικονομική προσιτότητα 
της  στέγασης  (23 %),  την  ασφάλεια  και  τις 
ευκαιρίες  απασχόλησης  (23 %),  την  ψυχική 
υγεία και  την ευημερία (23 %),  καθώς και  την 
πολιτική σταθερότητα και την ασφάλεια της ΕΕ 
(21 %). 

Τα  μικρότερα  μερίδια  ανησυχούν  για  την 
κοινωνική  ανισότητα  και  τις  διακρίσεις  (19 %) 
και  την  εκπαίδευση  και  την  ανάπτυξη 
δεξιοτήτων (13 %). 
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41 %Κόστος ζωής

30 %Ειρήνη και παγκόσμια σταθερότητα

27 %Οικονομική σταθερότητα

26 %Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον

23 %Στέγαση aordability

23 %Ασφάλεια και ευκαιρίες απασχόλησης

23 %Ψυχική υγεία και ευεξία

21 %Η πολιτική σταθερότητα και η ασφάλεια της ΕΕ

19 %Κοινωνική ανισότητα και διακρίσεις

13 %Εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων

1 %Κανένα από τα παραπάνω

2 %Δεν ξέρω

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Q8 Τι σας ανησυχεί περισσότερο για το μέλλον σας;
Παρακαλώ επιλέξτε έως και τρεις απαντήσεις.
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 18 κράτη μέλη, το κόστος ζωής είναι η πλέον 
γνωστή ανησυχία  για  το  μέλλον των νέων.  Η 
πλειονότητα των ερωτηθέντων ανησυχεί για το 
κόστος  ζωής  στην  Πολωνία  (57 %)  και  στη 
Γαλλία (51 %).  Στις  άλλες χώρες,  το ποσοστό 
αυτό κυμαίνεται  από 22 % στο Λουξεμβούργο 
έως 50 % στην Τσεχία. 

Σε  τρία  κράτη  μέλη,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό 
των  ερωτηθέντων  επιλέγει  την  ειρήνη  και  την 
παγκόσμια σταθερότητα ως μία από τις κύριες 
ανησυχίες τους για το μέλλον τους· αυτό ισχύει 
για τη Λετονία (37 %), τη Δανία (34 %) και  τη 
Φινλανδία  (31 %).  Στις  χώρες  αυτές 
συμμετέχουν  η  Σλοβενία,  η  Εσθονία  και  η 
Γερμανία  (35 %).  Αντίθετα,  στη  Βουλγαρία, 
μόλις το 16 % των ερωτηθέντων αναφέρουν την 
ειρήνη  και  την  παγκόσμια  σταθερότητα  ως 
ανησυχία για το μέλλον τους. 

Η  οικονομική  σταθερότητα  —  η  τρίτη 
προτεραιότητα  σε  επίπεδο  ΕΕ  —  επιλέγεται 
από  το  15 %  των  ερωτηθέντων  στο 
Λουξεμβούργο και το 39 % στην Ιταλία. 

Η  κλιματική  αλλαγή  και  το  περιβάλλον 
αποτελούν την κορυφαία πρόκληση στη Μάλτα 
(επιλεγμένη  από  το  29 %  των  ερωτηθέντων). 
Ωστόσο,  το  υψηλότερο  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων  που  ανησυχούν  γι’ αυτό 
παρατηρείται  στη Γαλλία και την Ιταλία (και οι 
δύο  31 %)  και  στη  Δανία  (30 %).  Αντίθετα, 
λιγότεροι  από  ένας  στους  πέντε  νέους  το 
αναφέρουν  αυτό  ως  ανησυχία  για  το  μέλλον 
τους στην Κροατία (18 %) και τη Λετονία (19 %). 

Η  οικονομική  προσιτότητα  της  στέγασης 
αναδεικνύεται ως σημαντική ανησυχία για τους 
νέους στην Τσεχία (47 %), ακολουθούμενη από 
τις Κάτω Χώρες (32 %), τη Σλοβενία (31 %) και 
τη Γερμανία (30 %). Συγκριτικά, λιγότεροι από 
ένας  στους  δέκα  νέους  στην  Ιταλία  (8 %) 
επιλέγουν αυτή την απάντηση. 

Η ασφάλεια και οι ευκαιρίες απασχόλησης είναι 
η κορυφαία ανησυχία στη Ρουμανία (31 %). Στις 
υπόλοιπες χώρες, το ποσοστό επιλογής αυτής 
της ανησυχίας για το μέλλον κυμαίνεται μεταξύ 
12 % στις Κάτω Χώρες και 36 % στην Κροατία. 

Σε όλα τα κράτη μέλη, οι υπόλοιπες ανησυχίες 
που  απαριθμούνται  στην  έρευνα  επιλέγονται 
από λιγότερο από το 30 % των ερωτηθέντων: 

Ψυχική υγεία και ευημερία (μεταξύ 16 % στη 
Μάλτα και 27 % στη Φινλανδία) 

Πολιτική σταθερότητα και ασφάλεια της ΕΕ 
(μεταξύ 16 % στην Ιταλία και 28 % στην 
Ιρλανδία και το Λουξεμβούργο) 

Κοινωνική ανισότητα και διακρίσεις (μεταξύ 
11 % στην Τσεχία και 27 % στο 
Λουξεμβούργο) 

■Εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων (μεταξύ 
9 % στην Τσεχία και 27 % στη Ρουμανία). 
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Q8 Τι σας ανησυχεί περισσότερο για το μέλλον σας; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 
[ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Κόστ
ος 

ζωής 

Ειρήνη 
και 

παγκόσ
μια 

σταθερ
ότητα 

Οικονομικ
ή 

σταθερότ
ητα 

Κλιματική 
αλλαγή και 

περιβάλλον 

Οικονομική 
προσιτότητ
α στέγασης 

Ασφάλεια και 
ευκαιρίες 

απασχόληση
ς 

Ψυχική 
υγεία και 
ευεξία 

Η 
πολιτικ

ή 
σταθερ
ότητα 
και η 

ασφάλε
ια της 
ΕΕ 

Κοινωνική 
ανισότητα και 

διακρίσεις 

Εκπαίδευση 
και ανάπτυξη 
δεξιοτήτων

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27 

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

Β) 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

ΤΣ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

ΕΕ 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

ΙΡ 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

ΕΛ 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ΙΣ 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

ΓΑ 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

ΥΕ 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

ΛΟΥ 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

ΜΤ 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

ΚΧ 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

ΣΤ 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

ΠΛ 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

ΠΡ 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

ΡΜ 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

ΣΝ 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

ΣΚ 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

ΦΙ 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

ΣΔ 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει 
ορισμένες διαφορές ανά φύλο. Για παράδειγμα, 
οι νέες γυναίκες είναι ελαφρώς πιο πιθανό από 
τους νέους άνδρες να ανησυχούν για το κόστος 
ζωής (44 % έναντι 39 %) και την ψυχική υγεία 
και ευεξία (25 % έναντι 21 %). Αντίθετα, οι νέοι 
άνδρες είναι πιθανότερο να ανησυχούν για την 
πολιτική σταθερότητα και την ασφάλεια της ΕΕ 
(23 % έναντι 19 % των νέων γυναικών). 

Όσο πιο ηλικιωμένοι είναι οι ερωτηθέντες, τόσο 
πιο πιθανό είναι  να ανησυχούν για το κόστος 
ζωής (39 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 16-18 
ετών  έναντι  43 %  των  ατόμων  ηλικίας  25-30 
ετών)  και  για  την  ειρήνη  και  την  παγκόσμια 
σταθερότητα (28 % έναντι 32 %). 

Υπάρχουν  επίσης  κάποιες  διαφορές  ανάλογα 
με το επίπεδο της εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες 
που  έχουν  ολοκληρώσει  τη  δευτεροβάθμια  ή 
χαμηλότερη  εκπαίδευση  είναι  πιθανότερο  να 
ανησυχούν  για  το  κόστος  ζωής  (48 %  έναντι 
43 %)  και  την  ψυχική  υγεία  και  ευεξία  (26 % 
έναντι  19 %).  Όσοι  ολοκλήρωσαν  τη 
δευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση τείνουν 
να ανησυχούν περισσότερο για την ειρήνη και 
την παγκόσμια σταθερότητα (36 % έναντι 30 %) 
και την πολιτική σταθερότητα και ασφάλεια της 
ΕΕ (23 % έναντι 18 %). Οι νέοι που βρίσκονται 
επί  του  παρόντος  σε  μεταδευτεροβάθμια  ή 
ανώτερη  εκπαίδευση,  σε  σύγκριση  με  τους 
νέους  στη  δευτεροβάθμια  ή  χαμηλότερη 
εκπαίδευση, είναι πιθανότερο να αναφέρουν ότι 
ανησυχούν  για  το  κόστος  ζωής  (41 %  έναντι 
35 %),  την  οικονομική  σταθερότητα  (29 % 
έναντι  24 %)  και  την  κλιματική  αλλαγή  και  το 
περιβάλλον (28 % έναντι 23 %). 

Οι  διαφορές  ανά  επίπεδο  αστικοποίησης 
τείνουν  να  είναι  ήσσονος  σημασίας  ή  να  μην 
έχουν στατιστική σημασία.
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5. Η δημοκρατία στην ΕΕ 
Το παρόν κεφάλαιο διερευνά την ικανοποίηση 
των  νέων  από  τον  τρόπο  με  τον  οποίο 
λειτουργεί  η  δημοκρατία,  τις  απόψεις  τους 
σχετικά με τις βασικές αρχές της δημοκρατίας 
και  τις  αντιλήψεις  τους  για  τις  απειλές  για  τη 
δημοκρατία στην ΕΕ. 

5.1. Ικανοποίηση από τον τρόπο με 
τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία 
Περισσότεροι  από  τους  μισούς  νέους  είναι 
ικανοποιημένοι  από  τον  τρόπο  με  τον  οποίο 
λειτουργεί η δημοκρατία στη χώρα τους, με το 
17 %  να  είναι  «πολύ  ικανοποιημένοι»  και  το 
42 %  «μάλλον  ικανοποιημένοι».  Αντίθετα, 
σχεδόν  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες 
δηλώνουν  ότι  είναι  «μάλλον  δυσαρεστημένοι» 
(26 %) ή «πολύ δυσαρεστημένοι» (12 %). 

Όταν ρωτήθηκαν για τον βαθμό ικανοποίησής 
τους από τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
δημοκρατία στην ΕΕ, σχεδόν τα δύο τρίτα των 
νέων  δηλώνουν  ικανοποιημένοι  (15 %  είναι 
«πολύ  ικανοποιημένοι»  και  50 %  «μάλλον 
ικανοποιημένοι»).  Λιγότεροι  από  τρεις  στους 
δέκα ερωτηθέντες είναι δυσαρεστημένοι με τον 
τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η  δημοκρατία 
στην ΕΕ (22 % «μάλλον δυσαρεστημένοι» και 
7 % «πολύ δυσαρεστημένοι»).
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Πολύ ικανοποιημένος Μάλλον ικανοποιημένος Μάλλον δυσαρεστημένος Πολύ δυσαρεστημένος Δεν ξέρω

Ε9 Συνολικά, είστε ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι με τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργεί η δημοκρατία...;

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Το  επίπεδο  ικανοποίησης  των  νέων  από  τον 
τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η  δημοκρατία 
στη  χώρα  τους  ποικίλλει  μεταξύ  των  κρατών 
μελών  —  με  τους  ερωτηθέντες  στο 
Λουξεμβούργο (90 %), τη Δανία (85 %) και  το 
Βέλγιο (84 %) να είναι οι πλέον ικανοποιημένοι 
και  οι  ερωτηθέντες στην Ιταλία (46 %),  καθώς 
και στη Γαλλία και την Ισπανία (49 %) να είναι οι 
λιγότερο ικανοποιημένοι. 

Σε 15 κράτη μέλη,  πάνω από το ένα τέταρτο 
των  ερωτηθέντων  ανέφεραν  ότι  είναι  «πολύ 
ικανοποιημένοι» από τον τρόπο λειτουργίας της 
δημοκρατίας στη χώρα τους, με τα υψηλότερα 
ποσοστά να παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο 
(48 %),  τη  Μάλτα  (44 %)  και  την  Ιρλανδία 
(40 %). 

Σε δέκα κράτη μέλη, τουλάχιστον το ένα τρίτο 
των  νέων,  συνολικά,  αναφέρουν  ότι  είναι 
δυσαρεστημένοι  με  τον  τρόπο  με  τον  οποίο 
λειτουργεί η δημοκρατία στη χώρα τους — με 
τους  ερωτηθέντες  στην  Ιταλία  να  είναι 
περισσότερο  δυσαρεστημένοι  (34 %  «μάλλον 
δυσαρεστημένοι»  και  18 %  «πολύ 
δυσαρεστημένοι»). Η Ιταλία είναι η μόνη χώρα 
όπου  οι  δυσαρεστημένοι  νέοι  υπερτερούν 
αριθμητικά  εκείνων  που  είναι  ικανοποιημένοι 
από τον τρόπο λειτουργίας της δημοκρατίας στη 
χώρα τους (52 % έναντι 46 %).
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Ε9_1 Συνολικά, είστε ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
δημοκρατία... (Η χώρα σας);

(%) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Σε όλα τα κράτη μέλη, περισσότεροι από τους 
μισούς  νέους,  συνολικά,  αναφέρουν  ότι  είναι 
ικανοποιημένοι  με  τον  τρόπο  με  τον  οποίο 
λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ. Και πάλι, το 
συνολικό  επίπεδο  ικανοποίησης  είναι  το 
υψηλότερο  στο  Λουξεμβούργο  (86 %),  την 
Ιρλανδία (85 %) και το Βέλγιο (82 %), ενώ είναι 
το  χαμηλότερο  στη  Γαλλία  (56 %)  και  στη 
Γερμανία (59 %). 

Τα μεγαλύτερα ποσοστά νέων που αναφέρουν 
ότι είναι «πολύ ικανοποιημένοι» από τον τρόπο 
με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία στην ΕΕ 
παρατηρούνται  στο  Λουξεμβούργο  (38 %)  και 
στη Μάλτα (36 %). 

Σε  15  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από  ένας 
στους  πέντε  νέους,  συνολικά,  είναι 
δυσαρεστημένοι  με  τον  τρόπο  με  τον  οποίο 
λειτουργεί  η  δημοκρατία  στην  ΕΕ  (από  22 % 
στην Κύπρο έως 36 % τόσο στη Γαλλία όσο και 
στη  Γερμανία).  Ωστόσο,  το  μερίδιο  που 
αναφέρεται  ως  «πολύ  δυσαρεστημένο» 
παραμένει κάτω από το όριο του 10 % σε όλα 
τα κράτη μέλη, εκτός από τη Γαλλία (από 1 % 
στο Λουξεμβούργο έως 10 % στη Γαλλία). 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι  νέοι  άνδρες  (63 %)  έχουν  περισσότερες 
πιθανότητες  από  τις  νέες  γυναίκες  (56 %)  να 
είναι  «πολύ  ικανοποιημένοι»  ή  «μάλλον 
ικανοποιημένοι»  από τον τρόπο με  τον οποίο 
λειτουργεί  η  δημοκρατία  στη  χώρα  τους· 
παρόμοια  —  αν  και  μικρότερη  —  διαφορά 
παρατηρείται όσον αφορά την ικανοποίηση από 
τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία 
στην ΕΕ (67 % έναντι 63 %). 

Επιπλέον,  όσο  νεότεροι  είναι  οι  ερωτηθέντες, 
τόσο πιο πιθανό είναι  να είναι  ικανοποιημένοι 
με  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η 
δημοκρατία στη χώρα τους (64 % μεταξύ των 
ατόμων  ηλικίας  16-18  ετών  έναντι  56 %  των 
ατόμων ηλικίας 25-30 ετών) και στην ΕΕ (69 % 
έναντι  61 %).  Μεταξύ  των  νέων  που  δεν 
φοιτούν  πλέον  στην  εκπαίδευση,  όσοι  έχουν 
ολοκληρώσει μεταδευτεροβάθμια ή τριτοβάθμια 
εκπαίδευση  είναι  πιθανότερο  να  είναι 
ικανοποιημένοι  με  τον  τρόπο  με  τον  οποίο 
λειτουργεί η δημοκρατία στη χώρα τους (56 % 
έναντι  48 %  των  ατόμων  με  πτυχίο 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή χαμηλότερο) και 
στην  ΕΕ  (62 %  έναντι  55 %).  Η  αντίστροφη 
τάση  παρατηρείται  μεταξύ  των  ατόμων  που 
φοιτούν επί του παρόντος στην εκπαίδευση, με 
τους  ερωτηθέντες  στη  δευτεροβάθμια  ή 
χαμηλότερη εκπαίδευση να είναι πιο πιθανό να 
είναι  ικανοποιημένοι  με τον τρόπο λειτουργίας 
της δημοκρατίας στη χώρα τους, σε σύγκριση 
με  εκείνους  που  βρίσκονται  στη 
μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη  εκπαίδευση 
(68 % έναντι 60 %). 

Οι νέοι που ζουν σε μια μεγάλη πόλη ή πόλη 
είναι πιθανότερο να είναι ικανοποιημένοι με τον 
τρόπο  με  τον  οποίο  λειτουργεί  η  δημοκρατία 
στην ΕΕ (69 % έναντι  60 % των ατόμων που 
ζουν σε αγροτικές περιοχές).
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5.2. Απόψεις για τις αρχές της 
δημοκρατίας 
Όταν  καλείται  να  επιλέξει  τις  σημαντικότερες 
αρχές  της  δημοκρατίας,  ο  σεβασμός  των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων αναδεικνύεται  ως η 
πιο  σημαντική  αρχή  (38 %),  ακολουθούμενη 
από  την  ελευθερία  έκφρασης  της  γνώμης, 
μεταξύ άλλων με την επίδειξη (33 %), καθώς και 
την  ισότητα  και  την  απαγόρευση  των 
διακρίσεων  (27 %).  Τρεις  αρχές  θεωρούνται 
σημαντικές από το 23 % των νέων: το δικαίωμα 
στην  ιδιωτική  ζωή  και  την  προστασία  των 
δεδομένων, το δικαίωμα του εκλέγεσθαι και του 
εκλέγειν στις ελεύθερες εκλογές, καθώς και το 
κράτος  δικαίου,  που  κατοχυρώνονται  από 
ανεξάρτητο  δικαστικό  σώμα.  Λιγότερο  συχνά 
επιλεγμένες  αρχές  είναι  η  διαφάνεια  και  η 
λογοδοσία  των  δημόσιων  θεσμών  (21 %),  η 
ενεργός  συμμετοχή  στη  λήψη  αποφάσεων 
(19 %),  ο  ελεύθερος  και  ανεξάρτητος  Τύπος 
(19 %)  και  η  ελευθερία  της  θρησκείας  ή  των 
πεποιθήσεων (18 %). 
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[ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

Ελευθερία να εκφράσετε τη γνώμη σας, συμπεριλαμβανομένης της επίδειξης

Ισότητα και απαγόρευση των διακρίσεων

Δικαίωμα στην προστασία της ιδιωτικής ζωής και των δεδομένων

Δικαίωμα του εκλέγεσθαι και του εκλέγεσθαι στις ελεύθερες εκλογές

Κράτος δικαίου, επικυρωμένο από ανεξάρτητο δικαστικό σώμα

Διαφάνεια και λογοδοσία των δημόσιων οργανισμών

Ενεργός συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων

Ελεύθερος και ανεξάρτητος Τύπος

Ελευθερία θρησκείας ή πεποιθήσεων

Κανένα από τα παραπάνω

38 %

33 %

27 %

23 %

23 %

23 %

21 %

19 %

19 %

18 %

2 %

3 %Δεν ξέρω

Q10 Η δημοκρατία βασίζεται σε έναν αριθμό αρχών, πολλές από τις οποίες 
παρουσιάζονται παρακάτω.

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Ποιες, αν υπάρχουν, είναι το πιο σημαντικό; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις.
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Ο  σεβασμός  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων 
αποτελεί την κορυφαία αρχή σε 16 κράτη μέλη. 
Το  ποσοστό  που  επιλέγει  την  αρχή  αυτή 
κυμαίνεται από 16 % στη Μάλτα έως 51 % στην 
Τσεχία. 

Σε οκτώ κράτη μέλη, η ελευθερία έκφρασης της 
γνώμης,  μεταξύ  άλλων  μέσω  της  επίδειξης, 
είναι  η  πλέον  επιλεγμένη  αρχή  της 
δημοκρατίας. Αυτό ισχύει,  για παράδειγμα, για 
την  Πορτογαλία  (41 %),  την  Ελλάδα  και  τη 
Λιθουανία  (και  οι  δύο  35 %),  καθώς  και  τη 
Σλοβακία  (34 %).  Το  συνολικό  υψηλότερο 
ποσοστό  επιλογής  αυτής  της  αρχής 
παρατηρείται  στην  Ιταλία  (42 %),  ενώ  το 
χαμηλότερο  ποσοστό  παρατηρείται  στην 
Ουγγαρία (23 %). 

Η ισότητα και  η  απαγόρευση των διακρίσεων 
θεωρούνται βασική αρχή της δημοκρατίας από 
περίπου  το  ένα  τρίτο  των  ερωτηθέντων  στην 
Ισπανία  (33 %)  και  στην  Ιταλία  (34 %).  Στη 
Σλοβακία,  από  την  άλλη  πλευρά,  μόνο  ένας 
στους έξι ερωτηθέντες (17 %) επιλέγει αυτή την 
απάντηση. 

Το δικαίωμα στην προστασία της ιδιωτικής ζωής 
και των δεδομένων αποτελεί την κορυφαία αρχή 
της  δημοκρατίας  στην  Ουγγαρία  (27 %).  Στις 
υπόλοιπες χώρες, το ποσοστό που επιλέγει την 
αρχή αυτή κυμαίνεται μεταξύ 15 % στη Μάλτα 
και 31 % στην Πολωνία. 

Το  ποσοστό  των  νέων  που  επιλέγουν  το 
δικαίωμα του εκλέγεσθαι και του εκλέγεσθαι στις 
ελεύθερες εκλογές κυμαίνεται μεταξύ 16 % στη 
Βουλγαρία και 37 % στη Σουηδία. 

Το κράτος δικαίου, το οποίο υποστηρίζεται από 
ανεξάρτητο  δικαστικό  σώμα,  επιλέγεται  από 
τουλάχιστον τρεις στους δέκα ερωτηθέντες στην 
Ελλάδα  (33 %),  την  Κύπρο  και  το 
Λουξεμβούργο  (και  οι  δύο  30 %).  Αντίθετα, 
μόνο το 15 % των ερωτηθέντων στην Πολωνία 
πιστεύει  ότι  το  κράτος  δικαίου  αποτελεί 
σημαντική  αρχή.  Παρόμοια  απόκλιση 
παρατηρείται  μεταξύ των κρατών μελών όσον 
αφορά  τη  διαφάνεια  και  τη  λογοδοσία  των 
δημόσιων  φορέων  (που  επιλέγονται  μεταξύ 
16 % των νέων στην Τσεχία και τη Γερμανία και 
31 %  στην  Εσθονία)  και  για  την  ενεργό 
συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων (μεταξύ 15 % 
στη Σλοβακία και 29 % στην Κροατία). 

Σε όλα τα κράτη μέλη λιγότεροι από ένας στους 
πέντε  νέους  αναφέρουν  τις  ακόλουθες  αρχές 
της δημοκρατίας: 

■ Ελεύθερος και ανεξάρτητος Τύπος (μεταξύ 
15 % στην Αυστρία, την Κροατία, το 
Λουξεμβούργο, την Πορτογαλία και τη 
Ρουμανία και 22 % στην Εσθονία, τις 
Κάτω Χώρες και τη Σουηδία) 

Ελευθερία θρησκείας ή πεποιθήσεων (μεταξύ 
11 % στη Λετονία και 22 % στη Γαλλία). 
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Q10 Η δημοκρατία βασίζεται σε μια σειρά από αρχές, αρκετές από τις οποίες 
παρουσιάζονται παρακάτω. Ποιες, αν υπάρχουν, θεωρείτε τις πιο σημαντικές; Επιλέξτε έως 
τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Σεβασμός 
των 

ανθρωπίν
ων 

δικαιωμάτ
ων 

Ελευθερία 
να 

εκφράσετε 
τη γνώμη 

σας, 
συμπεριλα
μβανομέν

ης της 
επίδειξης 

Ισότητα 
και 

απαγόρευ
ση των 

διακρίσεω
ν 

Δικαίωμα 
στην 

προστασί
α της 

ιδιωτικής 
ζωής και 

των 
δεδομένω

ν 

Δικαίωμα 
του 

εκλέγεσθα
ι και του 

εκλέγεσθα
ι στις 

ελεύθερες 
εκλογές 

Κράτος 
δικαίου, 

επικυρωμέ
νο από 

ανεξάρτητ
ο 

δικαστικό 
σώμα 

Διαφάνεια 
και 

λογοδοσία 
των 

δημόσιων 
οργανισμ

ών 

Ενεργός 
συμμετοχή 
στη λήψη 
αποφάσε

ων 

Ελεύθερος 
και 

ανεξάρτητ
ος Τύπος 

Ελευθερία 
θρησκείας 

ή 
πεποιθήσε

ων

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27 

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

Β) 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

ΤΣ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

ΕΕ 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

ΙΡ 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

ΕΛ 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ΙΣ 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

ΓΑ 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

ΥΕ 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

ΛΟΥ 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

ΜΤ 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

ΚΧ 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

ΣΤ 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

ΠΛ 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

ΠΡ 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

ΡΜ 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

ΣΝ 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

ΣΚ 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

ΦΙ 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

ΣΔ 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι νέες γυναίκες είναι κάπως πιο πιθανό από 
τους νέους άνδρες να αναφέρουν τον σεβασμό 
των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  (44 %  έναντι 
33 %) και την ισότητα και τη μη διάκριση (31 % 
έναντι  23 %)  ως  σημαντικές  αρχές  της 
δημοκρατίας.  Από  την  άλλη  πλευρά,  οι  νέοι 
άνδρες  έχουν  περισσότερες  πιθανότητες  από 
τις  νέες  γυναίκες  να  επιλέξουν  το  κράτος 
δικαίου,  το  οποίο  υποστηρίζεται  από 
ανεξάρτητο δικαστικό σώμα (25 % έναντι 20 %). 

Ο  σεβασμός  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων 
είναι πιθανότερο να επιλεγεί ως σημαντική αρχή 
της  δημοκρατίας  από  τους  ερωτηθέντες 
μεγαλύτερης  ηλικίας:  Το  40 %  των  ατόμων 
ηλικίας  25-30  ετών  και  το  39 %  των  ατόμων 
ηλικίας 19-24 ετών επιλέγουν αυτή την αρχή, σε 
σύγκριση με το 35 % των ατόμων ηλικίας 16-18 
ετών.  Ομοίως,  τα  άτομα  ηλικίας  25-30  ετών 
αναφέρουν κάπως συχνότερα τη διαφάνεια και 
τη λογοδοσία των δημόσιων οργανισμών (23 % 
έναντι  18 % των ατόμων ηλικίας 16-18 ετών). 
Αντίθετα,  οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες  είναι  πιο 
πιθανό να επιλέξουν την ελευθερία θρησκείας ή 
πεποιθήσεων ως σημαντική αρχή (22 % έναντι 
15 % των ατόμων ηλικίας 25-30 ετών). 

Μεταξύ των νέων που δεν φοιτούν πλέον στην 
εκπαίδευση,  όσοι  έχουν  ολοκληρώσει 
μεταδευτεροβάθμια ή ανώτερη εκπαίδευση είναι 
πολύ  πιο  πιθανό  να  επιλέξουν  το  κράτος 
δικαίου,  το  οποίο  υποστηρίζεται  από 
ανεξάρτητο  δικαστικό  σώμα,  ως  σημαντική 
αρχή της δημοκρατίας (27 % έναντι  19 % των 
ατόμων με πτυχίο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
ή  χαμηλότερου  επιπέδου)  και  της  διαφάνειας 
και  της  λογοδοσίας  των  δημόσιων  ιδρυμάτων 
(24 %  έναντι  18 %).  Μεταξύ  των  νέων  που 
βρίσκονται  ακόμη  στην  εκπαίδευση,  όσοι 
φοιτούν  σε  μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη 
εκπαίδευση είναι πιθανότερο να αναφέρουν τον 
σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων (41 % 
έναντι  31 %  των  ατόμων  που  φοιτούν  στη 
δευτεροβάθμια ή χαμηλότερη εκπαίδευση). 

Η ισότητα και  η  απαγόρευση των διακρίσεων 
είναι  πιθανότερο  να  επιλεγούν  ως  σημαντική 
αρχή  της  δημοκρατίας  από  τους  νέους 
ερωτηθέντες που ζουν σε πιο αστικοποιημένες 
περιοχές:  Το  28 %  όσων  ζουν  είτε  σε  μια 
μεγάλη πόλη είτε σε μια μικρή ή μεσαία πόλη 

αναφέρουν αυτή την αρχή, σε σύγκριση με το 
23 % που ζουν σε μια αγροτική περιοχή.
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5.3. Αντιληπτές απειλές για τη 
δημοκρατία στην ΕΕ 
Ζητήθηκε  από  τους  νέους  να  επιλέξουν  τις 
σοβαρότερες  απειλές  για  τη  δημοκρατία  στην 
ΕΕ.  Οι  δύο  απειλές  που  αναφέρονται 
συχνότερα  είναι  οι  ψευδείς  ή/και 
παραπλανητικές  πληροφορίες  εν  γένει  που 
κυκλοφορούν εντός και εκτός διαδικτύου (34 %) 
και  η  οικονομική  ανασφάλεια  και  ανισότητα 
(32 %).  Ακολουθούν  τα  μειωμένα  επίπεδα 
ανοχής και σεβασμού στις κοινωνίες (27 %), η 
έλλειψη  εμπιστοσύνης  στους  θεσμούς  (24 %) 
και η χαμηλή συμμετοχή των πολιτών στη λήψη 
πολιτικών αποφάσεων (23 %). 

Η μείωση της ελευθερίας και της ακεραιότητας 
των μέσων ενημέρωσης (20 %) και  η  έλλειψη 
ευκαιριών  για  τους  πολίτες  να  εκφράσουν  τις 
απόψεις  τους  (20 %)  αναφέρονται  από  έναν 
στους πέντε ερωτηθέντες. 

Τέλος,  τα  μικρότερα  μερίδια  αναφέρουν  ως 
απειλές  ανεπαρκή  ρύθμιση  της  τεχνολογίας 
(π.χ.  τεχνητή  νοημοσύνη,  βαθιά  ψεύτικα 
προϊόντα) (18 %), χαμηλά επίπεδα εκπαίδευσης 
(18 %) και την άνοδο του λαϊκισμού (16 %).
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Ψευδείς ή/και παραπλανητικές πληροφορίες εν γένει που κυκλοφορούν στο διαδίκτυο και

Οικονομική ανασφάλεια και ανισότητα

Μειωμένα επίπεδα ανοχής και σεβασμού στις κοινωνίες

Έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς

Χαμηλή συμμετοχή των πολιτών στη λήψη πολιτικών αποφάσεων

Μείωση της ελευθερίας και της ακεραιότητας των μέσων ενημέρωσης

Έλλειψη ευκαιριών για τους πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους

Χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης

Η άνοδος του λαϊκισμού

Κανένα από τα παραπάνω

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %Δεν ξέρω

Q11 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη 
δημοκρατία στην ΕΕ;

Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις [ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι 
ερωτηθέντες

Επιστημονική ρύθμιση της τεχνολογίας (π.χ. τεχνητή 
νοημοσύνη, βαθιά απομιμήσεις)
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  19  κράτη  μέλη,  οι  ψευδείς  ή/και 
παραπλανητικές  πληροφορίες  που 
κυκλοφορούν  εντός  και  εκτός  διαδικτύου 
αποτελούν την πλέον αναφερόμενη απειλή για 
τη δημοκρατία στην ΕΕ. Στην Τσεχία, σχεδόν οι 
μισοί  από  τους  ερωτηθέντες  (46 %)  την 
αναφέρουν ως απειλή για τη δημοκρατία στην 
ΕΕ,  ενώ  περίπου  το  ένα  τέταρτο  (26 %)  το 
πράττουν στην Ιταλία. 

Σε επτά κράτη μέλη, η οικονομική ανασφάλεια 
και ανισότητα είναι η πλέον επιλεγμένη απειλή 
για  τη  δημοκρατία  στην ΕΕ.  Το ποσοστό των 
ερωτηθέντων  που  επιλέγουν  αυτή  την  απειλή 
είναι  υψηλότερο  στην  Ιταλία  (41 %),  την 
Πορτογαλία (40 %) και την Εσθονία (39 %) και 
το χαμηλότερο στη Μάλτα (15 %), την Ιρλανδία 
(17 %) και την Τσεχία (18 %). 

Το  ποσοστό  των  νέων  που  βλέπουν  τα 
μειωμένα  επίπεδα  ανοχής  και  σεβασμού  στις 
κοινωνίες ως απειλή για τη δημοκρατία στην ΕΕ 
κυμαίνεται  μεταξύ  15 %  στη  Βουλγαρία  και 
34 % στη Γερμανία. 

Οι  αναφορές  των  υπόλοιπων  απειλών  που 
αναφέρονται  στην  έρευνα  δείχνουν  παρόμοια 
διακύμανση.  Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  όχι 
περισσότερο από το 30 % των νέων θεωρούν 
τα ακόλουθα ως απειλές για τη δημοκρατία στην 
ΕΕ: 

Έλλειψη εμπιστοσύνης στα ιδρύματα (μεταξύ 
15 % στη Μάλτα και 30 % στην Εσθονία) 

Χαμηλή συμμετοχή των πολιτών στη λήψη 
πολιτικών αποφάσεων (μεταξύ 18 % στη 
Γερμανία και 30 % στην Κροατία) 

Μείωση της ελευθερίας και της ακεραιότητας 
των μέσων ενημέρωσης (μεταξύ 14 % στη 
Σλοβακία και 27 % στην Ελλάδα και την 
Πολωνία) 

Έλλειψη ευκαιριών για τους πολίτες να 
εκφράσουν τις απόψεις τους (μεταξύ 15 % 
στη Φινλανδία και 26 % στη Μάλτα) 

Ανεπαρκής ρύθμιση της τεχνολογίας (π.χ. 
τεχνητή νοημοσύνη, βαθιά απομιμήσεις) 
(μεταξύ 14 % στη Γερμανία και 29 % στη 
Λιθουανία) 

■Επίπεδα εκπαίδευσης (μεταξύ 12 % στη Δανία 
και 23 % στην Ιταλία) 

Αύξηση του λαϊκισμού (μεταξύ 11 % στη 
Βουλγαρία, την Κύπρο και την Ουγγαρία 
και 25 % στην Τσεχία). 
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Q11 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη 
δημοκρατία στην ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ψευδείς 
ή/και 

παραπλαν
ητικές 

πληροφορί
ες εν γένει 

που 
κυκλοφορο

ύν εντός 
και εκτός 

διαδικτύου 

Οικονομι
κή 

ανασφάλ
εια και 

ανισότητα 

Μειωμένα 
επίπεδα 

ανοχής και 
σεβασμού 

στις 
κοινωνίες 

Έλλειψη 
εμπιστοσύ
νης στους 
θεσμούς 

Χαμηλή 
συμμετοχή 

των πολιτών 
στη λήψη 
πολιτικών 

αποφάσεων 

Μείωση 
της 

ελευθερί
ας και 

της 
ακεραιότ
ητας των 
μέσων 

ενημέρω
σης 

Έλλειψη 
ευκαιριών 
για τους 

πολίτες να 
εκφράσουν 
τις απόψεις 

τους 

Ανεπαρκή
ς ρύθμιση 

της 
τεχνολογία

ς (π.χ. 
τεχνητή 

νοημοσύν
η, βαθιά 

απομιμήσε
ις) 

Χαμηλό 
επίπεδο 
εκπαίδευ

σης 

Η 
άνοδος 

του 
λαϊκισμο

ύ 

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27 

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

Β) 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

ΤΣ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

ΕΕ 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

ΙΡ 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

ΕΛ 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ΙΣ 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

ΓΑ 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

ΥΕ 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

ΛΟΥ 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

ΜΤ 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

ΚΧ 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

ΣΤ 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

ΠΛ 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

ΠΡ 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

ΡΜ 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

ΣΝ 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

ΣΚ 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

ΦΙ 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

ΣΔ 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Όταν ρωτήθηκαν για  τις  σοβαρότερες απειλές 
για τη δημοκρατία στην ΕΕ, οι νεαρές γυναίκες 
έχουν ελαφρώς περισσότερες πιθανότητες από 
τους  νέους  άνδρες  να  αναφέρουν  την 
οικονομική  ανασφάλεια  και  ανισότητα  (34 % 
έναντι  30 %)  και  να  μειώσουν  τα  επίπεδα 
ανοχής  και  σεβασμού  στις  κοινωνίες  (29 % 
έναντι 25 %). 

Εξετάζοντας τις διαφορές μεταξύ των ηλικιακών 
ομάδων, προκύπτει ότι οι ερωτηθέντες ηλικίας 
25-30 ετών είναι πιθανότερο να αναφέρουν τις 
απειλές  οικονομικής  ανασφάλειας  και 
ανισότητας (34 % έναντι  29 %) και  την άνοδο 
του λαϊκισμού (19 % έναντι 12 %). 

Μεταξύ των νέων που βρίσκονται ακόμη στην 
εκπαίδευση, όσοι βρίσκονται επί του παρόντος 
σε  μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη εκπαίδευση 
έχουν περισσότερες πιθανότητες να επιλέξουν 
την οικονομική ανασφάλεια και ανισότητα (33 % 
έναντι  27 %  των  ατόμων  στη  δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση ή χαμηλότερα)  και  την άνοδο του 
λαϊκισμού  (19 %  έναντι  13 %)  ως  σοβαρές 
απειλές για τη δημοκρατία στην ΕΕ. Παρόμοιο 
πρότυπο  παρατηρείται  συγκρίνοντας  εκείνους 
που έχουν ολοκληρώσει τη μεταδευτεροβάθμια 
ή  ανώτερη εκπαίδευση με  εκείνους με  πτυχίο 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή χαμηλότερο. 

Οι  διαφορές ανά επίπεδο αστικοποίησης είναι 
ήσσονος  σημασίας  ή  δεν  έχουν  στατιστική 
σημασία.
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6. Επηρεάζοντας τη λήψη αποφάσεων και το 
ενδιαφέρον για την πολιτική

6.1. Οι καλύτεροι τρόποι για να 
επηρεάσετε τη λήψη αποφάσεων 
Όταν τους ζητείται να επιλέξουν τους τρόπους 
με  τους  οποίους  θεωρούν  τους  πλέον 
αποτελεσματικούς  για  να  διασφαλίσουν  ότι  η 
φωνή  τους  ακούγεται  από  τους  υπεύθυνους 
λήψης  αποφάσεων  σε  επίπεδο  ΕΕ,  το 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  νέων  σε  ολόκληρη 
την  ΕΕ  (44 %)  δηλώνει  ότι  ψηφίζει  σε 
(ευρωπαϊκές ή εθνικές) εκλογές. 

Στη δεύτερη θέση — αν και εξ αποστάσεως — 
έρχεται  η  συμμετοχή  σε  μια  διαδήλωση  ή  σε 
απεργία, η οποία επιλέγεται από το 23 % των 
ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Ακολουθεί στενά η συμμετοχή ή η υποστήριξη 
πολιτικών οργανώσεων (π.χ. πολιτικά κόμματα 
ή  συνδικαλιστικές  οργανώσεις)  (22 %),  η 
υπογραφή αναφοράς (22 %),  η  συμμετοχή σε 
δραστηριότητες  της  κοινωνίας  των  πολιτών 
(ΜΚΟ, πρωτοβουλίες πολιτών κ.λπ.) (21 %) και 
η  συμμετοχή  σε  εκδηλώσεις  όπως  ομάδες 
πολιτών,  συζητήσεις,  συνελεύσεις  πολιτών 
κ.λπ. (21 %). Τα μικρότερα μερίδια επιλέγουν να 
μοιράζονται τις απόψεις τους στις πλατφόρμες 
μέσων  κοινωνικής  δικτύωσης  (19 %),  να 

συμμετέχουν  σε  διαδικτυακές  συζητήσεις  ή 
διαβουλεύσεις (π.χ.  διαβουλεύσεις με την ΕΕ) 
(18 %) και να συμμετέχουν σε μια Ευρωπαϊκή 
Πρωτοβουλία Πολιτών (17 %). 
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Ψηφοφορία στις (ευρωπαϊκές ή εθνικές) εκλογές

Συμμετοχή σε μια διαδήλωση ή σε απεργία

Υπογραφή αναφοράς

Συμμετοχή σε δραστηριότητες της κοινωνίας των πολιτών (ΜΚΟ, πρωτοβουλίες πολιτών κ.λπ.)

Μοιραστείτε τις απόψεις σας στις πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης

Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών

Κανένα από τα παραπάνω

Δεν ενδιαφέρομαι να με ακούσουν

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %Δεν ξέρω

Q12 Ποιος από τους παρακάτω θεωρείτε ότι είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί 
ότι η φωνή σας ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Συμμετοχή ή υποστήριξη πολιτικών οργανώσεων 
(π.χ.

πολιτικά κόμματα ή συνδικαλιστικές οργανώσεις)

Συμμετοχή σε εκδηλώσεις όπως ομάδες πολιτών, 
συζητήσεις, συνελεύσεις πολιτών κ.λπ.

Συμμετοχή σε διαδικτυακές συζητήσεις ή 
διαβουλεύσεις (π.χ. διαβουλεύσεις με την ΕΕ)
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  εκτός  από  τρία,  η 
ψηφοφορία στις (ευρωπαϊκές ή εθνικές) εκλογές 
επιλέγεται  από  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
νέων  ως  αποτελεσματικό  μέσο  για  να 
διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  τους  ακούγεται  από 
τους  υπεύθυνους  λήψης  αποφάσεων  σε 
επίπεδο  ΕΕ.  Ένας  στους  δύο  ερωτηθέντες 
επιλέγει τη δράση αυτή στην Τσεχία, τη Γαλλία, 
την Ιταλία και τη Σουηδία (50 %). Αντίθετα, λίγο 
περισσότερο  από  το  ένα  τέταρτο  επιλέγουν 
αυτή  τη  δράση  στη  Μάλτα  (26 %)  και  στη 
Βουλγαρία (27 %). 

Οι  νέοι  στη  Βουλγαρία  είναι  πιθανότερο  να 
αναφέρουν  τη  συμμετοχή  τους  σε 
δραστηριότητες  της  κοινωνίας  των  πολιτών 
(ΜΚΟ,  πρωτοβουλίες  πολιτών κ.λπ.)  ως  έναν 
αποτελεσματικό τρόπο για να ακουστεί η φωνή 
τους  από  τους  φορείς  λήψης  αποφάσεων  σε 
επίπεδο ΕΕ — που επιλέγονται  από το 31 % 
των  ερωτηθέντων.  Στις  άλλες  χώρες,  η 
απάντηση  αυτή  επιλέγεται  μεταξύ  12 %  των 
ερωτηθέντων  στη  Σουηδία  και  29 %  στην 
Κύπρο. 

Η  συμμετοχή  σε  διαδήλωση  ή  η 
πραγματοποίηση  απεργίας  θεωρείται 
αποτελεσματικός τρόπος για να διασφαλιστεί ότι 
η φωνή τους ακούγεται από τους υπεύθυνους 
λήψης  αποφάσεων  σε  επίπεδο  ΕΕ  από 
περισσότερους  από  έναν  στους  τέσσερις 
ερωτηθέντες στην Ελλάδα (26 %), την Ισπανία 
(28 %) και την Κροατία (31 %). Αντίθετα, μόνο 
το  14 %  των  ερωτηθέντων  συμμερίζεται  αυτή 
την άποψη στη Δανία. 

Περίπου  ένας  στους  τρεις  ερωτηθέντες  στην 
Κύπρο  (32 %)  επιλέγει  να  συμμετάσχει  σε 
εκδηλώσεις όπως ομάδες πολιτών, συζητήσεις, 
συνελεύσεις πολιτών κ.λπ. ως αποτελεσματικός 
τρόπος  για  να  διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  του 
ακούγεται  από  τους  υπεύθυνους  λήψης 
αποφάσεων  σε  επίπεδο  ΕΕ.  Η  Κύπρος 
βρίσκεται  στο  υψηλότερο  επίπεδο  της 
κατάταξης της χώρας από τη Βουλγαρία και τη 
Μάλτα (και οι δύο 30 %). Στις υπόλοιπες χώρες, 
το  ποσοστό  επιλογής  αυτής  της  δράσης 
κυμαίνεται  από 15 % στη Γερμανία έως 29 % 
στην  Κροατία.  Παρόμοιες  διαφορές 
παρατηρούνται  μεταξύ των κρατών μελών για 
τις ακόλουθες δράσεις: 

Συνένωση ή υποστήριξη πολιτικών 
οργανώσεων (π.χ. πολιτικά κόμματα ή 
συνδικαλιστικές οργανώσεις) (μεταξύ 
18 % στη Γαλλία, την Ιταλία και την 
Πολωνία και 29 % στην Κύπρο) 

■Υπογραφή αναφοράς (μεταξύ 16 % στη 
Βουλγαρία και Μάλτα και 30 % στην 
Τσεχία) 

Ανταλλαγή απόψεων σε πλατφόρμες μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης (μεταξύ 15 % στην 
Τσεχία και 30 % στην Κύπρο). 

Σε όλα τα κράτη μέλη, λιγότεροι από ένας στους 
τέσσερις ερωτηθέντες θεωρούν ότι η συμμετοχή 
σε μια Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών είναι 
ένας  αποτελεσματικός  τρόπος  για  να 
διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  τους  ακούγεται  από 
τους  υπεύθυνους  λήψης  αποφάσεων  σε 
επίπεδο ΕΕ,  με το ποσοστό να επιλέγει  αυτή 
την  απάντηση  να  κυμαίνεται  από  13 %  στο 
Βέλγιο και τη Δανία έως 23 % στην Ιταλία. 
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Q12 Ποιος από τους παρακάτω θεωρείτε ότι είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί 
ότι η φωνή σας ακούγεται από τους φορείς λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; Επιλέξτε 
έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ψηφοφορία 
στις 

(ευρωπαϊκέ
ς ή εθνικές) 

εκλογές 

Συμμετοχή σε 
μια διαδήλωση 
ή σε απεργία 

Συμμετοχή ή 
υποστήριξη 
πολιτικών 

οργανώσεων 
(π.χ. πολιτικά 

κόμματα ή 
συνδικαλιστικέ
ς οργανώσεις) 

Υπογρα
φή 

αναφορ
άς 

Συμμετοχή 
σε 

δραστηριό
τητες της 
κοινωνίας 

των 
πολιτών 
(ΜΚΟ, 

πρωτοβου
λίες 

πολιτών 
κ.λπ.) 

Συμμετο
χή σε 

εκδηλώσ
εις όπως 
ομάδες 

πολιτών, 
συζητήσ

εις, 
συνελεύ

σεις 
πολιτών 
κ.λπ. 

Μοιραστεί
τε τις 

απόψεις 
σας στις 

πλατφόρμ
ες μέσων 
κοινωνική

ς 
δικτύωση

ς 

Συμμετοχή σε 
διαδικτυακές 
συζητήσεις ή 

διαβουλεύσεις 
(π.χ. 

διαβουλεύσεις 
με την ΕΕ) 

Συμμετοχή 
σε 

Ευρωπαϊκ
ή 

Πρωτοβου
λία 

Πολιτών 

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27 

44 23 22 22 21 21 19 18 17

Β) 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

ΤΣ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

ΕΕ 48 22 27 24 25 27 16 18 18

ΙΡ 30 22 28 21 25 27 22 29 18

ΕΛ 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ΙΣ 45 28 19 18 21 24 21 19 18

ΓΑ 50 22 18 21 21 19 18 16 14

ΥΕ 38 31 25 28 21 29 20 23 16

50 22 18 25 18 20 22 17 23

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

ΛΟΥ 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

ΜΤ 26 22 24 16 25 30 24 30 15

ΚΧ 42 19 25 21 19 23 16 19 15

ΣΤ 38 19 27 22 22 19 19 20 18

ΠΛ 42 22 18 27 27 22 21 15 17

ΠΡ 43 19 24 20 28 28 21 24 18

ΡΜ 32 16 21 17 26 28 21 25 17

ΣΝ 37 22 24 25 23 26 23 23 17

ΣΚ 39 21 21 25 24 22 17 19 17

ΦΙ 43 18 24 23 24 21 19 23 21

ΣΔ 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Ουδέν», «Δεν ενδιαφέρομαι να ακουστούν» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοδημογραφική εξέταση 

Αν  και  οι  περισσότερες  διαφορές  ανά  φύλο 
τείνουν να είναι  ήσσονος σημασίας,  οι  νεαρές 
γυναίκες  (47 %)  είναι  πιθανότερο  από  τους 
νέους άνδρες (42 %) να επιλέξουν να ψηφίσουν 
στις  (ευρωπαϊκές  ή  εθνικές)  εκλογές  ως 
αποτελεσματικό τρόπο για να διασφαλιστεί ότι η 
φωνή  τους  ακούγεται  από  τους  υπεύθυνους 
λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ. 

Υπάρχουν περισσότερες διαφορές που πρέπει 
να  παρατηρούνται  μεταξύ  των  ηλικιακών 
ομάδων, ιδίως όταν συγκρίνονται οι νεότεροι και 
οι  γηραιότεροι  ερωτηθέντες.  Οι  ερωτηθέντες 
ηλικίας 25-30 ετών (47 %) έχουν περισσότερες 
πιθανότητες  από  ό,τι  τα  άτομα  ηλικίας  16-18 
ετών (39 %) να πιστεύουν ότι η ψηφοφορία στις 
(ευρωπαϊκές  ή  εθνικές)  εκλογές  είναι  ένας 
αποτελεσματικός τρόπος για να διασφαλιστεί ότι 
η φωνή τους ακούγεται από τους φορείς λήψης 
αποφάσεων  σε  επίπεδο  ΕΕ.  Αντίθετα,  οι 
ερωτηθέντες  ηλικίας  16-18  ετών  (26 %)  είναι 
πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  συμμετοχή  ή 
υποστήριξη  πολιτικών  οργανώσεων  (π.χ. 
πολιτικά  κόμματα  ή  συνδικαλιστικές 
οργανώσεις), σε σύγκριση με τα άτομα ηλικίας 
25-30 ετών (20 %). 

Οι  νέοι  που  έχουν  ολοκληρώσει  τη 
δευτεροβάθμια  ή  ανώτερη  εκπαίδευση  (50 %) 
έχουν περισσότερες πιθανότητες από εκείνους 
που  ολοκλήρωσαν  τη  δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση  ή  χαμηλότερη  (45 %)  να 
υποδείξουν ότι η ψηφοφορία (στις ευρωπαϊκές 
ή εθνικές) εκλογές είναι ένας αποτελεσματικός 
τρόπος  για  να  διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  τους 
ακούγεται  από  τους  υπεύθυνους  λήψης 
αποφάσεων σε  επίπεδο  ΕΕ.  Η  διαφορά είναι 
ακόμη  μεγαλύτερη  μεταξύ  των  νέων  που 
βρίσκονται  ακόμη  στην  εκπαίδευση:  Το  50 % 
των  ατόμων  που  φοιτούν  σε 
μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη  εκπαίδευση 
αναφέρουν  ότι  ψηφίζουν  στις  εκλογές  σε 
σύγκριση με το 36 % των ατόμων που φοιτούν 
σε  μεταδευτεροβάθμια  εκπαίδευση  ή 
χαμηλότερα. 

Οι  ερωτηθέντες  που  ζουν  σε  μεγάλη  πόλη  ή 
πόλη  τείνουν  περισσότερο  να  θεωρούν  τη 
συμμετοχή  τους  σε  δραστηριότητες  της 
κοινωνίας  των  πολιτών  (ΜΚΟ,  πρωτοβουλίες 
πολιτών κ.λπ.) ως έναν αποτελεσματικό τρόπο 

για να διασφαλιστεί ότι η φωνή τους ακούγεται 
από τους φορείς λήψης αποφάσεων σε επίπεδο 
ΕΕ,  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  ζουν  σε 
αγροτικές περιοχές (23 % έναντι 18 %).
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6.2. Το ενδιαφέρον των νέων για την πολιτική 

Οι  νέοι  ρωτήθηκαν  επίσης  τι  θα  αύξανε  το 
ενδιαφέρον τους για την πολιτική. Μεγαλύτερη 
προσοχή από τους πολιτικούς σε θέματα που 
αντιμετωπίζουν  οι  νέοι  και  περισσότερες 
ευκαιρίες για τους νέους να έρθουν σε άμεση 
επαφή με τους πολιτικούς (π.χ. μέσω ομάδων 
συζήτησης  με  νέους  και  πολιτικούς) 
αναδεικνύονται ως οι δύο πρώτες επιλογές, και 
οι  δύο  επιλέγονται  από  το  37 %  των 
ερωτηθέντων. 

Τα  υπόλοιπα  μέτρα  επιλέγονται  από  το  ένα 
τέταρτο  περίπου  των  ερωτηθέντων:  καλύτερα 
εργαλεία και πλατφόρμες για την επιρροή των 
νέων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων (27 %), 
καλύτερη εκπροσώπηση των νέων στα πολιτικά 
κόμματα (25 %) και περισσότερες ευκαιρίες για 
τους νέους να συμμετάσχουν σε εκστρατεία για 
έναν σκοπό που υποστηρίζουν (25 %). 
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Περισσότερη προσοχή από τους πολιτικούς σε θέματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι

Καλύτερη εκπροσώπηση των νέων στα πολιτικά κόμματα

Κανένα από τα παραπάνω

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %Δεν ξέρω

Ποιο από τα παρακάτω θα αυξήσει το ενδιαφέρον σας για την 
πολιτική;

Επιλέξτε έως δύο απαντήσεις [ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ]

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Περισσότερες ευκαιρίες για τους νέους να 
συνεργαστούν άμεσα με τους πολιτικούς, για 

παράδειγμα μέσω ομάδων συζήτησης με νέους και 
πολιτικούς

Καλύτερα εργαλεία και πλατφόρμες για τη λήψη 
αποφάσεων από τους νέους

Περισσότερες ευκαιρίες για τους νέους να συμμετάσχουν σε 
μια εκστρατεία υποστήριξης
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 18 κράτη μέλη, περισσότερες ευκαιρίες για 
τους  νέους  να  συνεργαστούν  άμεσα  με 
πολιτικούς,  για  παράδειγμα  μέσω  ομάδων 
συζήτησης  με  νέους  και  πολιτικούς, 
κατατάσσονται πρώτα όταν ρωτήθηκαν οι νέοι τι 
θα αύξανε το ενδιαφέρον τους για την πολιτική. 
Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες 
στην Ιρλανδία (55 %) και  τη Μάλτα (52 %) το 
αναφέρουν αυτό, σε αντίθεση με το ένα τέταρτο 
των ερωτηθέντων στην Τσεχία (25 %). 

Η  μεγαλύτερη  προσοχή  των  πολιτικών  σε 
θέματα  που  αντιμετωπίζουν  οι  νέοι  είναι  η 
πλέον  επιλεγμένη  πτυχή  που  θα  αύξανε  το 
ενδιαφέρον  τους  για  την  πολιτική  μεταξύ  των 
νέων  σε  επτά  κράτη  μέλη.  Το  ποσοστό  που 
επέλεξε την απάντηση αυτή είναι το υψηλότερο 
στην Ιταλία (42 %), τη Σλοβακία και την Ισπανία 
(41 %)  και  το  χαμηλότερο  στην  Ιρλανδία,  τη 
Λετονία, το Λουξεμβούργο και τη Μάλτα (27 %). 

Το 34 % των ερωτηθέντων στη Σουηδία και το 
33 %  στη  Βουλγαρία,  την  Κύπρο  και  τη 
Λιθουανία  επιλέγουν  καλύτερα  εργαλεία  και 
πλατφόρμες για να επηρεάσουν τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων, σε αντίθεση με το 21 % των 
ερωτηθέντων στη Γαλλία. 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που αναφέρουν 
την  καλύτερη  εκπροσώπηση  των  νέων  στα 
πολιτικά κόμματα ως τρόπο που θα αύξανε το 
ενδιαφέρον  τους  για  την  πολιτική  είναι  το 
υψηλότερο  στην  Τσεχία  (34 %)  και  το 
χαμηλότερο στην Ουγγαρία (18 %). 

Περισσότεροι  από  ένας  στους  τρεις 
ερωτηθέντες  (35 %) στη Ρουμανία αναφέρουν 
περισσότερες  ευκαιρίες  για  τους  νέους  να 
συμμετάσχουν  σε  εκστρατεία  για  έναν  σκοπό 
που  υποστηρίζουν,  ενώ  το  ποσοστό  αυτό 
μειώθηκε σε 21 % στην Τσεχία, την Ιταλία και τη 
Σουηδία.
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Ποιο από τα παρακάτω θα αυξήσει το ενδιαφέρον σας για την πολιτική; Επιλέξτε έως δύο 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Περισσότερες 
ευκαιρίες για 
τους νέους να 
συνεργαστούν 
άμεσα με τους 
πολιτικούς, για 

παράδειγμα 
μέσω ομάδων 
συζήτησης με 
τους νέους 

Περισσότερη 
προσοχή από 

τους 
πολιτικούς σε 
θέματα που 

αντιμετωπίζου
ν οι νέοι και οι 

πολιτικοί 

Καλύτερα εργαλεία 
και πλατφόρμες για 

την επιρροή των 
νέων στις 

συνδικαλιστικές 
οργανώσεις λήψης 

αποφάσεων) 

Καλύτερη 
εκπροσώπηση 
των νέων στα 

πολιτικά κόμματα 

Περισσότερες 
ευκαιρίες για 
τους νέους να 
συμμετάσχουν 

σε μια 
εκστρατεία για 

έναν σκοπό που 
υποστηρίζουν 

Κανένα 
από τα 

παραπάνω Δεν ξέρω 

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27 

37 37 27 25 25 6 4

Β) 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

ΤΣ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

ΕΕ 35 35 32 28 26 8 3

ΙΡ 55 27 25 24 30 1 1

ΕΛ 42 35 29 24 30 3 1

ΙΣ 36 41 29 25 22 5 4

ΓΑ 35 34 21 24 26 9 7

ΥΕ 41 39 31 25 26 5 1

34 42 26 28 21 5 5

CY 49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

ΛΟΥ 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

ΜΤ 52 27 29 20 28 3 0

ΚΧ 36 32 28 25 24 7 5

ΣΤ 44 32 27 24 28 4 3

ΠΛ 32 40 29 25 24 6 6

ΠΡ 47 32 27 26 28 2 2

ΡΜ 44 34 31 23 35 1 1

ΣΝ 41 30 25 25 32 7 1

ΣΚ 37 41 25 22 23 5 2

ΦΙ 38 39 29 25 25 4 4

ΣΔ 33 31 34 24 21 6 8

Σημείωση: Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά).

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Ενώ  οι  διαφορές  ανά  φύλο  είναι  ήσσονος 
σημασίας,  ορισμένες  μεγαλύτερες  διαφορές 
προκύπτουν μεταξύ των ηλικιακών ομάδων. Για 
παράδειγμα, οι νεότεροι ερωτηθέντες είναι πιο 
πιθανό  να  δείξουν  ότι  περισσότερες  ευκαιρίες 
για  τους  νέους  να  συνεργαστούν  άμεσα  με 
πολιτικούς,  για  παράδειγμα  μέσω  ομάδων 
συζήτησης  με  νέους  και  πολιτικούς,  θα 
αυξήσουν το ενδιαφέρον τους για την πολιτική: 
Το  39 %  των  ατόμων  ηλικίας  16-18  ή  19-24 
ετών  συμμερίζεται  αυτή  την  άποψη,  σε 
σύγκριση με το 34 % των ατόμων ηλικίας 25-30 
ετών. 

Μεταξύ των νέων που βρίσκονται ακόμη στην 
εκπαίδευση,  όσοι  βρίσκονται  σε 
μεταδευτεροβάθμια  ή  ανώτερη  εκπαίδευση 
τείνουν  περισσότερο  να  πιστεύουν  ότι 
περισσότερη προσοχή από τους πολιτικούς σε 
θέματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι θα αύξανε το 
ενδιαφέρον τους για την πολιτική (40 % έναντι 
33 %  των  ατόμων  στη  δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση ή χαμηλότερα). 

Οι  νέοι  που  ζουν  σε  πιο  αστικοποιημένες 
περιοχές είναι επίσης πιο πιθανό να αναφέρουν 
ότι  περισσότερες  ευκαιρίες  για  τους  νέους  να 
συνεργαστούν  άμεσα  με  τους  πολιτικούς  θα 
αυξήσουν το ενδιαφέρον τους για την πολιτική. 
Αυτό αναφέρεται από το 39 % των ατόμων που 
ζουν σε μια μεγάλη πόλη ή πόλη και το 37 % 
εκείνων που ζουν σε μια μικρή ή μεσαία πόλη, 
σε σύγκριση με το 34 % εκείνων που ζουν σε 
μια αγροτική περιοχή. 
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7. Απόψεις σχετικά με τις επενδύσεις της ΕΕ για τη 
στήριξη των νέων
Ερωτήθηκαν επίσης οι νέοι σε ποιους τομείς η 
ΕΕ  θα  πρέπει  να  επενδύσει  περισσότερους 
πόρους για τη στήριξη των νέων. 

Η  περιοχή  που  επιλέγεται  περισσότερο  από 
τους νέους στην ΕΕ είναι η οικονομικά προσιτή 
στέγαση  και  το  κόστος  διαβίωσης  (38 %).  Η 
εκπαίδευση  και  η  κατάρτιση,  η  ανάπτυξη 
δεξιοτήτων  (29 %),  η  ψυχική  υγεία  και  η 
ευημερία  (28 %),  η  πρόσβαση στην  υγεία  και 
την  υγειονομική  περίθαλψη  (27 %)  και  η 
απασχόληση των νέων (27 %) επιλέγονται  ως 
τομείς για επενδύσεις της ΕΕ από περισσότερο 
από το ένα τέταρτο των ερωτηθέντων. 

Η  προστασία  του  κλίματος  και  του 
περιβάλλοντος  αναφέρεται  από  το  21 %  των 
νέων  ως  ένας  τομέας  στον  οποίο  η  ΕΕ  θα 
πρέπει  να  επενδύσει  περισσότερους  πόρους 
για  τη  στήριξη  των  νέων.  Ακολουθεί  η 
συμμετοχή των νέων στην πολιτική και τη λήψη 
αποφάσεων  (18 %),  η  κοινωνική  ισότητα  και 
ένταξη  (18 %),  η  καθαρή  κινητικότητα  και  οι 
βιώσιμες μεταφορές (17 %) και  οι  πολιτιστικές 
ανταλλαγές μεταξύ των Ευρωπαίων (15 %).
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Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Α)εύλογη στέγαση και κόστος διαβίωσης

Εκπαίδευση και κατάρτιση, ανάπτυξη δεξιοτήτων

Ψυχική υγεία και ευεξία

Πρόσβαση στον τομέα της υγείας και της υγειονομικής περίθαλψης

Απασχόληση των νέων

Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος

Συμμετοχή των νέων στην πολιτική και τη λήψη αποφάσεων

Κοινωνική ισότητα και ένταξη

Καθαρή κινητικότητα και βιώσιμες μεταφορές

Πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των Ευρωπαίων

Κανένα από τα παραπάνω

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %Δεν ξέρω

Ε15 Σε ποιους από τους ακόλουθους τομείς θα πρέπει η ΕΕ να επενδύσει περισσότερους 
πόρους για τη στήριξη των νέων;

(%,ΕΕ27) Βάση:n=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  εκτός  από τέσσερα,  η 
οικονομικά  προσιτή  στέγαση  και  το  κόστος 
διαβίωσης  είναι  ο  τομέας  με  την  υψηλότερη 
κατάταξη  στον  οποίο  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να 
επενδύσει  περισσότερο  για  τη  στήριξη  των 
νέων.  Στην  Τσεχία,  περισσότεροι  από  τους 
μισούς ερωτηθέντες (57 %) επιλέγουν αυτή την 
απάντηση,  σε  σύγκριση  με  περίπου  τους 
μισούς ερωτηθέντες στη Ρουμανία (25 %), την 
Ιταλία (28 %),  καθώς και  τη Βουλγαρία και  τη 
Μάλτα (29 %). 

Το  ποσοστό  των  νέων  που  επιλέγουν  την 
εκπαίδευση  και  την  κατάρτιση,  την  ανάπτυξη 
δεξιοτήτων  ως  τομέα  στον  οποίο  η  ΕΕ  θα 
πρέπει  να  επενδύσει  περισσότερο  για  τη 
στήριξη  των  νέων  κυμαίνεται  από  23 %  στις 
Κάτω Χώρες έως 35 % στη Λετονία. 

Στη Σουηδία, το 39 % των νέων πιστεύει ότι η 
ΕΕ θα πρέπει να επενδύσει περισσότερο στην 
ψυχική  υγεία  και  την  ευημερία.  Η  Φινλανδία 
(35 %) και η Εσθονία (34 %) βρίσκονται επίσης 
στο  υψηλότερο  επίπεδο  της  κατάταξης  της 
χώρας.  Συγκριτικά,  λιγότεροι  από  ένας  στους 
πέντε νέους επιλέγουν αυτή την απάντηση στη 
Βουλγαρία (14 %) και στην Ουγγαρία (17 %). 

Η  πρόσβαση  στην  υγεία  και  την  υγειονομική 
περίθαλψη  αναφέρεται  από  περισσότερο  από 
το ένα τρίτο των νέων στη Σλοβακία (36 %) και 
τη  Σουηδία  (34 %),  ενώ  περίπου  ένας  στους 
πέντε  ερωτηθέντες  στην  Ιρλανδία  (20 %),  το 
Λουξεμβούργο και τη Μάλτα (21 % και οι δύο). 

Η  απασχόληση  των  νέων  αναφέρεται 
συχνότερα  από  τους  νέους  στην  Ισπανία 
(42 %), ενώ ακολουθούν οι νέοι στην Κροατία 
(37 %).  Αντίθετα,  η  απάντηση αυτή επιλέγεται 
από περίπου έναν στους επτά νέους στη Δανία 
και τη Μάλτα (και οι δύο 14 %), καθώς και στο 
Λουξεμβούργο (15 %). 

Σε όλα τα κράτη μέλη, το ένα τέταρτο περίπου 
των  νέων  πιστεύει  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να 
επενδύσει  περισσότερους  πόρους  στους 
ακόλουθους τομείς: 

■ Προστασία του κλίματος και του 
περιβάλλοντος (από 12 % στην Ουγγαρία 
έως 27 % στην Ιταλία) 

■Συμμετοχή των νέων στην πολιτική και τη 
λήψη αποφάσεων (από 13 % στη Γαλλία 
έως 27 % στη Βουλγαρία, τη Μάλτα και τη 
Ρουμανία) 

Κοινωνική ισότητα και ένταξη (από 13 % στην 
Τσεχία, την Πολωνία και τη Σλοβακία σε 
24 % στην Κύπρο) 

■Καθαρή κινητικότητα και βιώσιμες μεταφορές 
(από 10 % στη Σλοβακία έως 24 % στη 
Μάλτα) 

■Πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των 
Ευρωπαίων (από 8 % στην Τσεχία έως 
22 % στην Κύπρο, την Ιρλανδία και τη 
Ρουμανία).
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Ε15 Σε ποιους από τους ακόλουθους τομείς θα πρέπει η ΕΕ να επενδύσει περισσότερους 
πόρους για τη στήριξη των νέων; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] 

Οικονομι
κά 

προσιτή 
στέγαση 

και 
κόστος 

διαβίωση
ς 

Εκπαίδευσ
η και 

κατάρτιση, 
ανάπτυξη 

δεξιοτήτων 

Ψυχική 
υγεία και 
ευεξία 

Πρόσβασ
η στον 

τομέα της 
υγείας 
και της 

υγειονομι
κής 

περίθαλ
ψης 

Απασχόλη
ση των 
νέων

Προστασία 
του 

κλίματος 
και του 

περιβάλλο
ντος 

Συμμετοχή 
των νέων στην 
πολιτική και τη 

λήψη 
αποφάσεων 

Κοινωνι
κή 

ισότητα 
και 

ένταξη 

Καθαρή 
κινητικότητα 
και βιώσιμες 
μεταφορές 

Πολιτιστικ
ές 

ανταλλαγ
ές μεταξύ 

των 
Ευρωπαί

ων 

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

Β) 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

ΤΣ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

ΕΕ 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

ΙΡ 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

ΕΛ 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ΙΣ 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

ΓΑ 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

ΥΕ 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

ΛΟΥ 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

ΜΤ 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

ΚΧ 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

ΣΤ 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

ΠΛ 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

ΠΡ 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

ΡΜ 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

ΣΝ 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

ΣΚ 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

ΦΙ 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

ΣΔ 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Σημείωση: (1) Όσο υψηλότερο είναι το μερίδιο που επιλέγει μια απάντηση, τόσο πιο σκούρο πράσινο είναι το κελί. Η 
υψηλότερη απάντηση για κάθε χώρα εμφανίζεται με σκούρο πράσινο (και λευκή γραμματοσειρά)· (2) Οι απαντήσεις 
«Κανένα από τα παραπάνω» και «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. 

(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι νέοι άνδρες έχουν περισσότερες πιθανότητες 
από  τις  νέες  γυναίκες  να  απαντήσουν  ότι, 
προκειμένου να στηρίξει  τους νέους, η ΕΕ θα 
πρέπει  να  επενδύσει  περισσότερο  στη 
συμμετοχή  των  νέων  στην  πολιτική  και  στη 
λήψη  αποφάσεων  (20 %  έναντι  16 %),  στην 
καθαρή  κινητικότητα  και  στις  βιώσιμες 
μεταφορές  (19 %  έναντι  15 %)  και  στις 
πολιτιστικές  ανταλλαγές  μεταξύ  των 
Ευρωπαίων  (17 %  έναντι  14 %).  Αντίθετα,  οι 
νεαρές  γυναίκες  τείνουν  περισσότερο  να 
σκέφτονται  το  ίδιο  σχετικά  με  την  οικονομικά 
προσιτή  στέγαση  και  το  κόστος  διαβίωσης 
(41 % έναντι  35 %),  την ψυχική υγεία  και  την 
ευημερία (32 % έναντι 23 %), την υγεία και την 
πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη (29 % 
έναντι 25 %) και — σε μικρότερο βαθμό — την 
κοινωνική  ισότητα  και  ένταξη  (19 %  έναντι 
17 %). 

Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  16-18  ετών  είναι 
πιθανότερο  από  τους  ηλικιωμένους  να 
αναφέρουν πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των 
Ευρωπαίων  (18 %  έναντι  14 %-15 %),  αλλά 
είναι  λιγότερο  πιθανό  να  αναφέρονται  στην 
ψυχική  υγεία  και  την  ευημερία  (25 %  έναντι 
28 %-29 %). Το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
επιλέγουν  οικονομικά  προσιτή  στέγαση  και 
κόστος διαβίωσης είναι υψηλότερο μεταξύ των 
ατόμων  ηλικίας  25-30  ετών  (40 %)  από  ό,τι 
μεταξύ  των  νεότερων  ερωτηθέντων  (36 %- 
37 %). 

Η συμμετοχή των νέων στην πολιτική και  στη 
λήψη αποφάσεων αναφέρεται κάπως λιγότερο 
από τους νέους που ζουν σε αγροτικές περιοχές 
(16 %)  παρά  από  τους  νέους  που  ζουν  σε 
μικρές, μεσαίες ή μεγάλες πόλεις (19 %). 

Μπορούν  επίσης  να  σημειωθούν  διαφορές 
μεταξύ  των  ερωτηθέντων  που  βρίσκονται  επί 
του παρόντος στη δευτεροβάθμια ή χαμηλότερη 
εκπαίδευση και εκείνων που βρίσκονται επί του 
παρόντος  στη  δευτεροβάθμια  ή  ανώτερη 
εκπαίδευση, με τους τελευταίους να αναφέρουν 
περισσότερους τομείς  για  επενδύσεις  της  ΕΕ. 
Ωστόσο, υπάρχουν λίγες διαφορές μεταξύ των 
ερωτηθέντων  που  ολοκλήρωσαν  τη 
δευτεροβάθμια  ή  κατώτερη  εκπαίδευση  και 
εκείνων  με  πτυχίο  μεταδευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης ή υψηλότερο.
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Τεχνικές προδιαγραφές 
Από τις  11  έως τις  20  Φεβρουαρίου,  η  Ipsos 
European  Public  Affairs  πραγματοποίησε 
έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 κατόπιν αιτήματος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γενική Διεύθυνση 
Επικοινωνίας. Αυτό το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 
καλύπτει  τον  πληθυσμό των πολιτών της  ΕΕ, 
κατοίκων  ενός  από  τα  27  κράτη  μέλη  της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ηλικίας μεταξύ 16 και 
30 ετών. 

Όλες οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν μέσω 
Computer-Assisted  Web  Interviewing  (CAWI), 
χρησιμοποιώντας τα online panel της Ipsos και 
το  δίκτυο  συνεργατών  τους.  Οι  ερωτηθέντες 
επιλέχθηκαν  από  διαδικτυακά  πάνελ 
πρόσβασης,  ομάδες  ατόμων  που  είχαν 
προσληφθεί  πριν  από  την  πρόσληψη  και 
συμφώνησαν να συμμετάσχουν στην έρευνα. Η 
ποσόστωση  δειγματοληψίας  καθορίστηκε  με 
βάση  την  ηλικία  (16-18  ετών,  ηλικίας  19-24 
ετών και  ηλικίας  25-30 ετών),  το  φύλο και  τη 
γεωγραφική  περιφέρεια  (NUTS1,  NUTS2  ή 
NUTS 3, ανάλογα με το μέγεθος της χώρας και 
τον αριθμό των περιφερειών NUTS). 

Περιθώριο σφάλματος 

Τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  υπόκεινται  σε 
ανοχές  δειγματοληψίας.  Το  «περιθώριο 
σφάλματος»  ποσοτικοποιεί  την  αβεβαιότητα 
σχετικά με το αποτέλεσμα της έρευνας (ή την 
εμπιστοσύνη σε αυτό). Κατά γενικό κανόνα, όσο 

περισσότερες συνεντεύξεις  πραγματοποιούνται 
(μέγεθος  δείγματος),  τόσο  μικρότερο  είναι  το 
περιθώριο  σφάλματος.  Ένα  δείγμα  500  θα 
παράγει  περιθώριο  σφάλματος  που  δεν 
υπερβαίνει τις 4,4 ποσοστιαίες μονάδες και ένα 
δείγμα 1000 θα παράγει περιθώριο σφάλματος 
που  δεν  υπερβαίνει  τις  3,1  ποσοστιαίες 
μονάδες. 
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Στατιστικά περιθώρια λόγω της διαδικασίας δειγματοληψίας

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %)

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε 
σειρές 

διάφορα παρατηρηθέντα αποτελέσματα βρίσκονται 
σε στήλες

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N=100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N=200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N=500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N= 1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N=1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N=2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Αριθμός 
συνεντεύξεων

Ημερομηνίες επιτόπιας 
εργασίας

Πληθυσμός 16-30 ετών 
(απόλυτος αριθμός)

Πληθυσμός 16-30 ετών 
(ως % του πληθυσμού της 

ΕΕ των 27)

ΕΕ ΤΩΝ 27 25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

Β) 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

ΤΣ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

ΕΕ 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

ΙΡ 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

ΕΛ 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ΙΣ 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

ΓΑ 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

ΥΕ 1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

CY 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

ΛΟΥ 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

ΜΤ 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

ΚΧ 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

ΣΤ 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

ΠΛ 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

ΠΡ 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

ΡΜ 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

ΣΝ 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

ΣΚ 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

ΦΙ 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

ΣΔ 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Ερωτηματολόγιο 
ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Πιστεύετε ότι η ΕΕ έχει θετικό ή αρνητικό αντίκτυπο στην κοινωνία στην οποία ζούμε; 

[ΕΝΙΑΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ] 

Πολύ θετικό 1

Αρκετά θετικό 2

Ουδέτερο 3

Αρκετά αρνητικό 4

Πολύ αρνητικό 5

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Σε ποιο βαθμό είστε αισιόδοξοι ή απαισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ; 

[ΕΝΙΑΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ] 

Πολύ αισιόδοξη 1

Μάλλον αισιόδοξη 2

Μάλλον απαισιόδοξο 3

Πολύ απαισιόδοξο 4

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q3 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια πλεονεκτήματα 
της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Η ελεύθερη κυκλοφορία στην ΕΕ 1

Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ 2

Η ικανότητα της ΕΕ να δημιουργεί θέσεις εργασίας 3

Η προσήλωση της ΕΕ στη δημοκρατία και τις θεμελιώδεις αξίες 4

Η εμπορική δύναμη και η ανταγωνιστικότητα της ΕΕ 5

Οι επενδύσεις της ΕΕ στις περιφέρειες, τη γεωργία και άλλους τομείς 6

Η καινοτομία και η έρευνα της ΕΕ 7

Καλές σχέσεις και αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ 8

Η θέση της ΕΕ στον κόσμο 9

Η δέσμευση της ΕΕ για την προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 10

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q4 Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα αντιπροσωπεύει την ΕΕ με τον καλύτερο τρόπο; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Πολιτιστική πολυμορφία 1

Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 2

Αλληλεγγύη μεταξύ των χωρών της ΕΕ 3

Ειρήνη και σταθερότητα 4

Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 5

Κοινωνική ένταξη 6

Οικονομική συνεργασία και ευημερία 7

Δημοκρατία, κράτος δικαίου και δικαιοσύνη 8

Καινοτομία και πρόοδος 9

Ενδυνάμωση και εκπαίδευση των νέων 10

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε5 Τι σημαίνει για εσάς προσωπικά το να είστε μέλος της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-9] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 10 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Ευκαιρίες εργασίας, σπουδών και κατάρτισης σε ολόκληρη την ΕΕ 1

Μια αίσθηση κοινής ταυτότητας και αξιών 2

Πρόσβαση σε προγράμματα και στήριξη των νέων (π.χ. Erasmus+, 
DiscoverEU, Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, EURES κ.λπ.) 

3

Μια σταθερή προστασία των δικαιωμάτων και των ελευθεριών μου 4

Μέρος μιας ενωμένης προσπάθειας για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων 
προκλήσεων 

5

Οικονομική σταθερότητα και οφέλη 6

Ελευθερία ταξιδιού και εξερεύνησης άλλων χωρών της ΕΕ 7

Ασφαλές και προστατευμένο περιβάλλον 8

Πρόσβαση σε υψηλό βιοτικό επίπεδο και κοινωνική προστασία 9

Δεν σημαίνει και πολλά για μένα προσωπικά. 10

Δεν ξέρω 998
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q6 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Ανισότητες (κοινωνικές, οικονομικές) 1

Το κόστος ζωής 2

Συγκρούσεις, αστάθεια και διάβρωση των δημοκρατικών αξιών στον κόσμο 3

Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή 4

Παράτυπη μετανάστευση 5

Τρομοκρατία και οργανωμένο έγκλημα 6

Αντίκτυπος των ψηφιακών τεχνολογιών στην κοινωνία 7

Παραπληροφόρηση και χειραγώγηση πληροφοριών 8

Αθέμιτος ανταγωνισμός από άλλες χώρες 9

Μείωση της ανταγωνιστικότητας 10

Κανένα από τα παραπάνω & & 

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε7 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η ΕΕ κατά 
προτεραιότητα; 

Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-11] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 12 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Παράτυπη μετανάστευση 1

Ασφάλεια και άμυνα 2

Οικονομία και δημόσια οικονομικά 3

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή 4

Εκπαίδευση και κατάρτιση 5

Θέσεις εργασίας και κοινωνική ισότητα 6

Ενέργεια 7

Έρευνα και καινοτομία 8

Ψηφιακός μετασχηματισμός 9

Δημόσια υγεία 10

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ 11

Κανένα από τα παραπάνω 12

Δεν ξέρω 998
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q8 Τι σας ανησυχεί περισσότερο για το μέλλον σας; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Ασφάλεια και ευκαιρίες απασχόλησης 1

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον 2

Οικονομική σταθερότητα 3

Κόστος ζωής 4

Οικονομική προσιτότητα στέγασης 5

Κοινωνική ανισότητα και διακρίσεις 6

Ψυχική υγεία και ευεξία 7

Η πολιτική σταθερότητα και η ασφάλεια της ΕΕ 8

Ειρήνη και παγκόσμια σταθερότητα 9

Εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων 10

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε9 Συνολικά, είστε ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί 
η δημοκρατία... 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] 

[ΔΗΛΏΣΕΙΣ] 

Ε9_1 (Η ΧΏΡΑ ΣΑΣ) 1

Ε9_2 Η ΕΕ 2

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Πολύ ικανοποιημένος 1

Μάλλον ικανοποιημένος 2

Μάλλον δυσαρεστημένος 3

Πολύ δυσαρεστημένος 4

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q10 Η δημοκρατία βασίζεται σε μια σειρά από αρχές, αρκετές από τις οποίες 
παρουσιάζονται παρακάτω. 

Ποιες, αν υπάρχουν, θεωρείτε τις πιο σημαντικές; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Δικαίωμα του εκλέγεσθαι και του εκλέγεσθαι στις ελεύθερες εκλογές 1

Ελευθερία να εκφράσετε τη γνώμη σας, συμπεριλαμβανομένης της επίδειξης 2

Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 3

Κράτος δικαίου, επικυρωμένο από ανεξάρτητο δικαστικό σώμα 4
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Ελεύθερος και ανεξάρτητος Τύπος 5

Ισότητα και απαγόρευση των διακρίσεων 6

Διαφάνεια και λογοδοσία των δημόσιων οργανισμών 7

Ελευθερία θρησκείας ή πεποιθήσεων 8

Δικαίωμα στην προστασία της ιδιωτικής ζωής και των δεδομένων 9

Ενεργός συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων 10

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q11 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη 
δημοκρατία στην ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Χαμηλή συμμετοχή των πολιτών στη λήψη πολιτικών αποφάσεων 1

Ανεπαρκής ρύθμιση της τεχνολογίας (π.χ. τεχνητή νοημοσύνη, βαθιά απομιμήσεις) 2

Οικονομική ανασφάλεια και ανισότητα 3

Ψευδείς ή/και παραπλανητικές πληροφορίες εν γένει που κυκλοφορούν εντός και 
εκτός διαδικτύου 

4

Έλλειψη ευκαιριών για τους πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους 5

Έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς 6

Η άνοδος του λαϊκισμού 7

Μειωμένα επίπεδα ανοχής και σεβασμού στις κοινωνίες 8

Μείωση της ελευθερίας και της ακεραιότητας των μέσων ενημέρωσης 9

Χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης 10

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q12 Ποιος από τους παρακάτω θεωρείτε ότι είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί 
ότι η φωνή σας ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-9] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 10, Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Ψηφοφορία στις (ευρωπαϊκές ή εθνικές) εκλογές 1

Συμμετοχή ή υποστήριξη πολιτικών οργανώσεων (π.χ. πολιτικά κόμματα ή 
συνδικαλιστικές οργανώσεις) 

2

Συμμετοχή σε μια διαδήλωση ή σε απεργία 3

Υπογραφή αναφοράς 4

Συμμετοχή σε δραστηριότητες της κοινωνίας των πολιτών (ΜΚΟ, πρωτοβουλίες 
πολιτών κ.λπ.) 

5

Συμμετοχή σε διαδικτυακές συζητήσεις ή διαβουλεύσεις (π.χ. διαβουλεύσεις με την 
ΕΕ) 

6
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Συμμετοχή σε εκδηλώσεις όπως ομάδες πολιτών, συζητήσεις, συνελεύσεις πολιτών 
κ.λπ. 

7

Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών [INFO BUTTON: Η Ευρωπαϊκή 
Πρωτοβουλία Πολιτών είναι ένας τρόπος με τον οποίο οι πολίτες μπορούν να 
συμβάλουν στη διαμόρφωση της ΕΕ καλώντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 
προτείνει νέους νόμους εάν η πρωτοβουλία τους φτάσει το 1 εκατομμύριο 
υπογραφές από τουλάχιστον επτά κράτη μέλη.] 

8

Μοιραστείτε τις απόψεις σας στις πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης 9

Κανένα από τα παραπάνω 10

Δεν ενδιαφέρομαι να με ακούσουν 11

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ποιο από τα παρακάτω θα αυξήσει το ενδιαφέρον σας για την πολιτική; Επιλέξτε έως δύο 
απαντήσεις. 

[ΔΎΟ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-5] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 6 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Καλύτερη εκπροσώπηση των νέων στα πολιτικά κόμματα 1

Περισσότερη προσοχή από τους πολιτικούς σε θέματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι 2

Περισσότερες ευκαιρίες για τους νέους να συνεργαστούν άμεσα με τους πολιτικούς, 
για παράδειγμα μέσω ομάδων συζήτησης με νέους και πολιτικούς 

3

Περισσότερες ευκαιρίες για τους νέους να συμμετάσχουν σε μια εκστρατεία για έναν 
σκοπό που υποστηρίζουν 

4

Καλύτερα εργαλεία και πλατφόρμες για να επηρεάσουν οι νέοι τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων 

5

Κανένα από τα παραπάνω 6

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε14 Τι αλλαγές θα θέλατε να δείτε στην ΕΕ έως το τέλος του 2030; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Μεγαλύτερη έμφαση στην κοινωνική ισότητα και ένταξη 1

Ενισχυμένη ψηφιακή ασφάλεια και προστασία της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων 2

Διευρυμένη ΕΕ 3

Ενισχυμένες πολιτικές για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία 4

Ισχυρότερη δράση για το κλίμα και προστασία του περιβάλλοντος 5

Βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης και οικονομική σταθερότητα 6

Πιο προσιτή εκπαίδευση και κατάρτιση υψηλής ποιότητας 7

Περισσότερες επενδύσεις στην τεχνολογία και την καινοτομία 8

Αυξημένη συμμετοχή των νέων στις αποφάσεις της ΕΕ 9

Ισχυρότερος ρόλος της ΕΕ στην προώθηση της παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλειας 10

75



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε15 Σε ποιους από τους ακόλουθους τομείς θα πρέπει η ΕΕ να επενδύσει περισσότερους πόρους 
για τη στήριξη των νέων; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

[ΤΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ ΚΑΤ’ ΑΝΏΤΑΤΟ ΌΡΙΟ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΉΣΤΕ 1-10] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο 
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Καθαρή κινητικότητα και βιώσιμες μεταφορές 1

Εκπαίδευση και κατάρτιση, ανάπτυξη δεξιοτήτων 2

Απασχόληση των νέων 3

Προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 4

Ψυχική υγεία και ευεξία 5

Οικονομικά προσιτή στέγαση και κόστος διαβίωσης 6

Συμμετοχή των νέων στην πολιτική και τη λήψη αποφάσεων 7

Κοινωνική ισότητα και ένταξη 8

Πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των Ευρωπαίων 9

Πρόσβαση στον τομέα της υγείας και της υγειονομικής περίθαλψης 10

Κανένα από τα παραπάνω 11

Δεν ξέρω 998
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Παράρτημαδεδομένων

Πιστεύετε ότι η ΕΕ έχει θετικό ή αρνητικό αντίκτυπο στην κοινωνία στην οποία ζούμε;

Πολύ θετικό 
Αρκετά 
θετικό 

Ουδέτερο 
Αρκετά 

αρνητικό 
Πολύ 

αρνητικό 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 19 41 27 8 3 2

Β) 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

ΤΣ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

ΕΕ 32 45 17 4 1 1

ΙΡ 35 53 9 2 1 0

ΕΛ 22 49 20 6 2 1

ΙΣ 15 42 28 9 4 2

ΓΑ 11 36 31 13 6 3

ΥΕ 24 44 20 9 2 1

IT 15 45 28 7 3 2

CY 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

ΛΟΥ 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

ΜΤ 50 36 12 1 0 0

ΚΧ 27 45 19 6 2 1

ΣΤ 26 39 24 7 2 2

ΠΛ 14 38 30 11 4 3

ΠΡ 27 52 18 2 0 1

ΡΜ 36 48 11 4 0 1

ΣΝ 28 44 18 7 2 1

ΣΚ 32 40 18 7 2 1

ΦΙ 27 49 17 4 1 2

ΣΔ 18 39 28 10 3 2

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Σε ποιο βαθμό είστε αισιόδοξοι ή απαισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ;

ΕΕ ΤΩΝ 27 15 46 24 7 8

Β) 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

ΤΣ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

ΕΕ 27 53 13 2 5

ΙΡ 36 55 5 2 2

ΕΛ 22 55 17 5 1

ΙΣ 10 46 27 9 8

ΓΑ 8 40 32 11 9

ΥΕ 28 47 16 6 3

IT 9 53 25 5 8

CY 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

ΛΟΥ 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

ΜΤ 48 44 5 0 3

ΚΧ 23 49 19 4 5

ΣΤ 21 47 19 6 7

ΠΛ 11 47 22 8 12

ΠΡ 23 59 13 1 4

ΡΜ 35 53 9 1 2

ΣΝ 28 44 21 4 3

ΣΚ 27 43 20 5 5

ΦΙ 27 52 12 2 7

ΣΔ 9 48 24 5 14

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: 
Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Q3 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Η 
ελεύθερη 
κυκλοφορί
α στην ΕΕ

Καλές 
σχέσεις και 
αλληλεγγύη 
μεταξύ των 

κρατών 
μελών της 

ΕΕ

Η 
προσήλωση 
της ΕΕ στη 
δημοκρατία 

και τις 
θεμελιώδεις 

αξίες 

Η εμπορική 
δύναμη και η 

ανταγωνιστικότ
ητα της ΕΕ 

Το 
βιοτικό 

επίπεδο 
των 

πολιτών 
της ΕΕ

Η δέσμευση 
της ΕΕ για 

την 
προστασία 

του 
κλίματος και 

του 
περιβάλλον

τος

Η θέση 
της ΕΕ 
στον 

κόσμο 

Οι 
επενδύσει
ς της ΕΕ 

στις 
περιφέρειε

ς, τη 
γεωργία 

και άλλους 
τομείς 

Η 
ικανότη
τα της 
ΕΕ να 

δημιουρ
γεί 

θέσεις 
εργασία

ς 

Η 
καινοτομί
α και η 
έρευνα 
της ΕΕ 

Κανέν
α από 

τα 
παρα
πάνω 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

Β) 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

ΤΣ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

ΕΕ 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

ΙΡ 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

ΕΛ 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ΙΣ 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

ΓΑ 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

ΥΕ 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

ΛΟΥ 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

ΜΤ 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

ΚΧ 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

ΣΤ 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

ΠΛ 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

ΠΡ 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

ΡΜ 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

ΣΝ 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

ΣΚ 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

ΦΙ 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

ΣΔ 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Q4 Κατά τη γνώμη σας, ποιο από τα ακόλουθα αντιπροσωπεύει την ΕΕ με τον καλύτερο τρόπο; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ειρήνη 
και 

σταθερ
ότητα 

Δημοκρατία, 
κράτος 

δικαίου και 
δικαιοσύνη 

Σεβασμ
ός των 

ανθρωπ
ίνων 

δικαιωμ
άτων 

Αλληλεγγ
ύη 

μεταξύ 
των 

χωρών 
της ΕΕ 

Οικονομική 
συνεργασία 

και 
ευημερία 

Πολιτιστ
ική 

πολυμο
ρφία 

Προστασία 
του κλίματος 

και του 
περιβάλλοντ

ος 

Καινοτομία 
και 

πρόοδος

Ενδυνάμωση 
και 

εκπαίδευση 
των νέων 

Κοινωνικ
ή ένταξη 

Κανέν
α από 

τα 
παρα
πάνω 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

Β) 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

ΤΣ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

ΕΕ 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

ΙΡ 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

ΕΛ 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ΙΣ 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

ΓΑ 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

ΥΕ 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

ΛΟΥ 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

ΜΤ 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

ΚΧ 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

ΣΤ 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

ΠΛ 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

ΠΡ 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

ΡΜ 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

ΣΝ 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

ΣΚ 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

ΦΙ 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

ΣΔ 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Ε5 Τι σημαίνει για εσάς προσωπικά το να είστε μέλος της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 
[ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] 

Ελευθερί
α 

ταξιδιού 
και 

εξερεύνη
σης 

άλλων 
χωρών 
της ΕΕ

Πρόσβαση σε 
προγράμματα 

και στήριξη 
των νέων (π.χ. 

Erasmus+, 
DiscoverEU, 
Ευρωπαϊκό 

Σώμα 
Αλληλεγγύης, 
EURES κ.λπ.)

Ευκαιρίες 
εργασίας, 

σπουδών και 
κατάρτισης σε 
ολόκληρη την 

ΕΕ 

Μια 
σταθερή 
προστασί

α των 
δικαιωμάτ

ων και 
των 

ελευθεριώ
ν μου 

Ασφαλές και 
προστατευμέ

νο 
περιβάλλον 

Πρόσβασ
η σε 

υψηλό 
βιοτικό 

επίπεδο 
και 

κοινωνική 
προστασί

α 

Οικονομικ
ή 

σταθερότη
τα και 
οφέλη 

Μέρος μιας 
ενωμένης 

προσπάθει
ας για την 
αντιμετώπι

ση των 
παγκόσμιω

ν 
προκλήσε

ων 

Μια 
αίσθησ

η 
κοινής 

ταυτότη
τας και 
αξιών 

Δεν 
σημαίνει 

και πολλά 
για μένα 

προσωπικ
ά. 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

Β) 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

ΤΣ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

ΕΕ 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

ΙΡ 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

ΕΛ 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ΙΣ 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

ΓΑ 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

ΥΕ 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

ΛΟΥ 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

ΜΤ 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

ΚΧ 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

ΣΤ 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

ΠΛ 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

ΠΡ 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

ΡΜ 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

ΣΝ 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

ΣΚ 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

ΦΙ 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

ΣΔ 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Q6 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Συγκρού
σεις, 

αστάθεια 
και 

διάβρωσ
η των 

δημοκρα
τικών 
αξιών 
στον 

κόσμο 

Το 
κόστος 
ζωής 

Παράτυπ
η 

μετανάστ
ευση 

Τρομοκρ
ατία και 

οργανωμ
ένο 

έγκλημα

Περιβαλλ
οντικά 
θέματα 

και 
κλιματική 
αλλαγή 

Ανισότητ
ες 

(κοινωνικ
ές, 

οικονομικ
ές) 

Παραπλη
ροφόρησ

η και 
χειραγώγ

ηση 
πληροφο

ριών 

Αντίκτυπ
ος των 

ψηφιακώ
ν 

τεχνολογι
ών στην 
κοινωνία 

Αθέμιτος 
ανταγωνι

σμός 
από 

άλλες 
χώρες 

Μείωση 
της 

ανταγωνι
στικότητα

ς 

Κανένα 
από τα 

παραπάν
ω Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

Β) 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

ΤΣ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

ΕΕ 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

ΙΡ 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

ΕΛ 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ΙΣ 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

ΓΑ 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

ΥΕ 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

ΛΟΥ 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

ΜΤ 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

ΚΧ 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

ΣΤ 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

ΠΛ 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

ΠΡ 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

ΡΜ 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

ΣΝ 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

ΣΚ 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

ΦΙ 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

ΣΔ 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Ε7 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η ΕΕ κατά 
προτεραιότητα; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ασφάλει
α και 

άμυνα 

Περιβάλ
λον και 
κλιματικ

ή 
αλλαγή 

Δημόσια 
υγεία 

Παράτυ
πη 

μετανάσ
τευση 

Θέσεις 
εργασία

ς και 
κοινωνικ

ή 
ισότητα 

Οικονομί
α και 

δημόσια 
οικονομι

κά 

Εκπαίδε
υση και 
κατάρτισ

η 

ΔΗΜΟΚ
ΡΑΤΙΑ 

και 
ΚΡΑΤΟΣ 
ΔΙΚΑΙΟ

Υ 
Ενέργει

α 

Έρευνα 
και 

καινοτομ
ία 

Ψηφιακό
ς 

μετασχη
ματισμό

ς 

Κανένα 
από τα 

παραπά
νω

Δεν 
ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

Β) 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

ΤΣ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

ΕΕ 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

ΙΡ 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

ΕΛ 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ΙΣ 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

ΓΑ 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

ΥΕ 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

ΛΟΥ 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

ΜΤ 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

ΚΧ 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

ΣΤ 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

ΠΛ 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

ΠΡ 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

ΡΜ 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

ΣΝ 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

ΣΚ 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

ΦΙ 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

ΣΔ 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Q8 Τι σας ανησυχεί περισσότερο για το μέλλον σας; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 
[ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Κόστ
ος 

ζωής 

Ειρήνη 
και 

παγκόσ
μια 

σταθερ
ότητα 

Οικονομικ
ή 

σταθερότ
ητα 

Κλιματική 
αλλαγή και 

περιβάλλον 

Οικονομική 
προσιτότητ
α στέγασης 

Ασφάλεια και 
ευκαιρίες 

απασχόληση
ς

Ψυχική 
υγεία και 
ευεξία 

Η 
πολιτικ

ή 
σταθερ
ότητα 
και η 

ασφάλε
ια της 

ΕΕ

Κοινωνική 
ανισότητα και 

διακρίσεις 

Εκπαίδευση 
και ανάπτυξη 
δεξιοτήτων 

Κανέν
α από 

τα 
παρα
πάνω 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

Β) 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

ΤΣ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

ΕΕ 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

ΙΡ 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

ΕΛ 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ΙΣ 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

ΓΑ 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

ΥΕ 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

ΛΟΥ 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

ΜΤ 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

ΚΧ 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

ΣΤ 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

ΠΛ 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

ΠΡ 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

ΡΜ 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

ΣΝ 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

ΣΚ 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

ΦΙ 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

ΣΔ 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Ε9_1 Συνολικά, είστε ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
δημοκρατία... (Η χώρα σας);

Πολύ 
ικανοποιημένος 

Μάλλον 
ικανοποιημένος 

Μάλλον 
δυσαρεστημένος 

Πολύ 
δυσαρεστημένος 

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 17 42 26 12 3

Β) 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

ΤΣ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

ΕΕ 29 50 15 4 2

ΙΡ 40 42 12 4 2

ΕΛ 29 30 22 19 0

ΙΣ 12 37 31 17 3

ΓΑ 11 38 30 17 4

ΥΕ 26 33 26 12 3

IT 8 38 34 18 2

CY 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

ΛΟΥ 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

ΜΤ 44 34 14 7 1

ΚΧ 25 53 15 6 1

ΣΤ 29 45 18 6 2

ΠΛ 14 50 22 5 9

ΠΡ 21 50 23 4 2

ΡΜ 32 42 18 8 0

ΣΝ 26 43 21 7 3

ΣΚ 19 38 27 14 2

ΦΙ 31 50 14 3 2

ΣΔ 14 48 24 9 5

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Q9_2 Συνολικά, είστε ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι με τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
δημοκρατία στην... ΕΕ;

Πολύ 
ικανοποιημένος 

Μάλλον 
ικανοποιημένος 

Μάλλον 
δυσαρεστημένος 

Πολύ 
δυσαρεστημένος 

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 15 50 22 7 6

Β) 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

ΤΣ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

ΕΕ 25 52 15 2 6

ΙΡ 35 50 11 2 2

ΕΛ 22 49 23 5 1

ΙΣ 10 50 24 8 8

ΓΑ 10 46 26 10 8

ΥΕ 23 45 20 7 5

IT 8 57 22 8 5

CY 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

ΛΟΥ 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

ΜΤ 36 44 14 3 3

ΚΧ 21 51 18 6 4

ΣΤ 24 49 17 8 2

ΠΛ 11 55 18 6 10

ΠΡ 19 59 16 2 4

ΡΜ 29 51 16 3 1

ΣΝ 23 49 20 4 4

ΣΚ 18 55 17 6 4

ΦΙ 24 53 13 5 5

ΣΔ 8 52 21 8 11

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων

Επιτόπιες εργασίες: 11.2-20.2.2025/(%) Βάση: N=25 933 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Q10 Η δημοκρατία βασίζεται σε μια σειρά από αρχές, αρκετές από τις οποίες παρουσιάζονται 
παρακάτω. Ποιες, αν υπάρχουν, θεωρείτε τις πιο σημαντικές; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 
[ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Σεβασμό
ς των 

ανθρωπί
νων 

δικαιωμά
των

Ελευθερί
α να 

εκφράσετ
ε τη 

γνώμη 
σας, 

συμπεριλ
αμβανομέ

νης της 
επίδειξης

Ισότητα 
και 

απαγόρευ
ση των 

διακρίσε
ων 

Δικαίωμα 
στην 

προστασί
α της 

ιδιωτικής 
ζωής και 

των 
δεδομένω

ν 

Δικαίωμα 
του 

εκλέγεσθ
αι και του 
εκλέγεσθ

αι στις 
ελεύθερες 
εκλογές

Κράτος 
δικαίου, 

επικυρωμ
ένο από 

ανεξάρτητ
ο 

δικαστικό 
σώμα

Διαφάνεια 
και 

λογοδοσί
α των 

δημόσιων 
οργανισμ

ών 

Ενεργός 
συμμετοχ

ή στη 
λήψη 

αποφάσε
ων 

Ελεύθερο
ς και 

ανεξάρτητ
ος Τύπος 

Ελευθερί
α 

θρησκεία
ς ή 

πεποιθήσ
εων 

Κανένα 
από τα 

παραπάν
ω 

Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

Β) 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

ΤΣ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

ΕΕ 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

ΙΡ 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

ΕΛ 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ΙΣ 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

ΓΑ 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

ΥΕ 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

ΛΟΥ 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

ΜΤ 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

ΚΧ 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

ΣΤ 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

ΠΛ 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

ΠΡ 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

ΡΜ 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

ΣΝ 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

ΣΚ 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

ΦΙ 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

ΣΔ 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων
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Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 556 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ: Απόψεις των νέων 

Q11 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη 
δημοκρατία στην ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ψευδείς 
ή/και 

παραπλαν
ητικές 

πληροφορί
ες εν γένει 

που 
κυκλοφορο

ύν εντός 
και εκτός 

διαδικτύου

Οικονομικ
ή 

ανασφάλ
εια και 

ανισότητα 

Μειωμένα 
επίπεδα 

ανοχής και 
σεβασμού 

στις 
κοινωνίες

Έλλειψη 
εμπιστοσύ
νης στους 
θεσμούς

Χαμηλή 
συμμετοχή 

των πολιτών 
στη λήψη 
πολιτικών 

αποφάσεων 

Μείωση 
της 

ελευθερία
ς και της 
ακεραιότ
ητας των 
μέσων 

ενημέρω
σης 

Έλλειψη 
ευκαιριών 
για τους 

πολίτες να 
εκφράσουν 
τις απόψεις 

τους 

Ανεπαρκή
ς ρύθμιση 

της 
τεχνολογία

ς (π.χ. 
τεχνητή 

νοημοσύν
η, βαθιά 

απομιμήσε
ις)

Χαμηλό 
επίπεδο 
εκπαίδευ

σης 

Η 
άνοδος 

του 
λαϊκισμο

ύ 

Κανέν
α από 

τα 
παρα
πάνω 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

Β) 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

ΤΣ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

ΕΕ 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

ΙΡ 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

ΕΛ 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ΙΣ 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

ΓΑ 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

ΥΕ 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

ΛΟΥ 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

ΜΤ 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

ΚΧ 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

ΣΤ 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

ΠΛ 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

ΠΡ 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

ΡΜ 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

ΣΝ 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

ΣΚ 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

ΦΙ 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

ΣΔ 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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Q12 Ποιος από τους παρακάτω θεωρείτε ότι είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί ότι η 
φωνή σας ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ψηφοφο
ρία στις 
(ευρωπ
αϊκές ή 
εθνικές) 
εκλογές 

Συμμετοχή σε 
μια 

διαδήλωση ή 
σε απεργία

Συμμετοχή ή 
υποστήριξη 
πολιτικών 

οργανώσεω
ν (π.χ. 

πολιτικά 
κόμματα ή 

συνδικαλιστι
κές 

οργανώσεις)

Υπογρ
αφή 

αναφο
ράς 

Συμμετο
χή σε 

δραστηρι
ότητες 

της 
κοινωνία

ς των 
πολιτών 
(ΜΚΟ, 

πρωτοβο
υλίες 

πολιτών 
κ.λπ.)

Συμμετοχή σε 
εκδηλώσεις 
όπως π.χ. 
πολίτες, 

συζητήσεις, 
συνελεύσεις 

πολιτών κ.λπ.

Μοιραστ
είτε τις 

απόψεις 
σας στις 
πλατφόρ

μες 
μέσων 

κοινωνικ
ής 

δικτύωσ
ης

Συμμετοχή 
σε 

διαδικτυακές 
συζητήσεις 

ή 
διαβουλεύσε

ις (π.χ. 
διαβουλεύσε

ις με την 
ΕΕ)

Συμμετο
χή σε 

Ευρωπαϊ
κή 

Πρωτοβο
υλία 

Πολιτών 

Κανέ
να 

από 
τα 

παρα
πάνω 

Δεν 
ενδιαφέρ
ομαι να 

με 
ακούσου

ν 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

Β) 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

ΤΣ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

ΕΕ 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

ΙΡ 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

ΕΛ 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ΙΣ 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

ΓΑ 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

ΥΕ 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

ΛΟΥ 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

ΜΤ 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

ΚΧ 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

ΣΤ 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

ΠΛ 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

ΠΡ 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

ΡΜ 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

ΣΝ 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

ΣΚ 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

ΦΙ 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

ΣΔ 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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Ποιο από τα παρακάτω θα αυξήσει το ενδιαφέρον σας για την πολιτική; Επιλέξτε έως δύο 
απαντήσεις. Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Περισσότερη 
προσοχή από 

τους 
πολιτικούς σε 
θέματα που 

αντιμετωπίζουν 
οι νέοι 

Περισσότερες 
ευκαιρίες για τους 

νέους να 
συνεργαστούν 

άμεσα με 
πολιτικούς, για 

παράδειγμα μέσω 
ομάδων 

συζήτησης με 
νέους και 
πολιτικούς

Καλύτερα εργαλεία και 
πλατφόρμες για να 

επηρεάσουν οι νέοι τη 
διαδικασία λήψης 

αποφάσεων 

Καλύτερη 
εκπροσώπηση των 
νέων στα πολιτικά 

κόμματα 

Περισσότερες 
ευκαιρίες για τους 

νέους να 
συμμετάσχουν σε 
μια εκστρατεία για 
έναν σκοπό που 

υποστηρίζουν

Κανένα από 
τα 

παραπάνω 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 37 37 27 25 25 6 4

Β) 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

ΤΣ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

ΕΕ 35 35 32 28 26 8 3

ΙΡ 27 55 25 24 30 1 1

ΕΛ 35 42 29 24 30 3 1

ΙΣ 41 36 29 25 22 5 4

ΓΑ 34 35 21 24 26 9 7

ΥΕ 39 41 31 25 26 5 1

IT 42 34 26 28 21 5 5

CY 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

ΛΟΥ 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

ΜΤ 27 52 29 20 28 3 0

ΚΧ 32 36 28 25 24 7 5

ΣΤ 32 44 27 24 28 4 3

ΠΛ 40 32 29 25 24 6 6

ΠΡ 32 47 27 26 28 2 2

ΡΜ 34 44 31 23 35 1 1

ΣΝ 30 41 25 25 32 7 1

ΣΚ 41 37 25 22 23 5 2

ΦΙ 39 38 29 25 25 4 4

ΣΔ 31 33 34 24 21 6 8
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Ε14 Τι αλλαγές θα θέλατε να δείτε στην ΕΕ έως το τέλος του 2030; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 
[ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Βελτίωση 
των 

ευκαιριών 
απασχόλη

σης και 
οικονομική 
σταθερότη

τα

Ισχυρότε
ρος 

ρόλος 
της ΕΕ 
στην 

προώθη
ση της 

παγκόσμι
ας 

ειρήνης 
και 

ασφάλεια
ς

Ισχυρότερη 
δράση για το 

κλίμα και 
προστασία 

του 
περιβάλλοντ

ος

Ενισχυμένες 
πολιτικές για 

τα 
ανθρώπινα 
δικαιώματα 

και τη 
δημοκρατία

Μεγαλύ
τερη 

έμφαση 
στην 

κοινωνι
κή 

ισότητα 
και 

ένταξη

Πιο 
προσιτή 

εκπαίδευσ
η και 

κατάρτιση 
υψηλής 

ποιότητας

Αυξημένη 
συμμετοχή 
των νέων 

στις 
αποφάσεις 

της ΕΕ

Περισσότε
ρες 

επενδύσεις 
στην 

τεχνολογία 
και την 

καινοτομία

Ενισχυμέ
νη 

ψηφιακή 
ασφάλεια 

και 
προστασί

α της 
ιδιωτικής 
ζωής των 
δεδομέν

ων 

Διευρυμ
ένη ΕΕ

Κανέ
να 

από 
τα 

παρα
πάνω 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

Β) 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

ΤΣ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

ΕΕ 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

ΙΡ 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

ΕΛ 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ΙΣ 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

ΓΑ 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

ΥΕ 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

ΛΟΥ 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

ΜΤ 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

ΚΧ 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

ΣΤ 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

ΠΛ 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

ΠΡ 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

ΡΜ 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

ΣΝ 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

ΣΚ 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

ΦΙ 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

ΣΔ 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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Ε15 Σε ποιους από τους ακόλουθους τομείς θα πρέπει η ΕΕ να επενδύσει περισσότερους πόρους 
για τη στήριξη των νέων; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Οικονομι
κά 

προσιτή 
στέγαση 

και 
κόστος 

διαβίωση
ς 

Εκπαίδευσ
η και 

κατάρτιση, 
ανάπτυξη 
δεξιοτήτων

Ψυχική 
υγεία και 
ευεξία 

Πρόσβασ
η στον 

τομέα της 
υγείας 
και της 

υγειονομι
κής 

περίθαλψ
ης 

Απασχόλη
ση των 
νέων 

Προστασία 
του 

κλίματος 
και του 

περιβάλλο
ντος

Συμμετοχή των 
νέων στην 

πολιτική και τη 
λήψη 

αποφάσεων

Κοινωνι
κή 

ισότητα 
και 

ένταξη 

Καθαρή 
κινητικότητα 
και βιώσιμες 
μεταφορές 

Πολιτιστικ
ές 

ανταλλαγ
ές μεταξύ 

των 
Ευρωπαί

ων 

Κανέ
να 

από 
τα 

παρα
πάν
ω 

Δεν 
ξέρ
ω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

Β) 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

ΤΣ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

ΕΕ 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

ΙΡ 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

ΕΛ 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ΙΣ 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

ΓΑ 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

ΥΕ 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

ΛΟΥ 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

ΜΤ 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

ΚΧ 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

ΣΤ 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

ΠΛ 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

ΠΡ 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

ΡΜ 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

ΣΝ 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

ΣΚ 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

ΦΙ 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

ΣΔ 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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